

طوبیٰ علیہ السلام

۱۹۵۳ء

نمبر ۱۰

۱۹۵۳ء



موضوعات کا انتخاب اور

- ۱۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۲۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۳۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۴۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۵۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۶۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۷۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۸۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۹۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۰۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۱۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۲۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۳۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۴۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۵۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۶۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۷۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۸۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۱۹۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں
- ۲۰۔ مسلمانانِ عالم کی خدمت میں



پاکستان میں نظام شریعت رائج ہونا چاہئے -

لیکن یہ نظام شریعت ہوگا کیا؟

- (۱) اقتدار اعلیٰ خدا کا - اطاعت صرف اس کی -
- (۲) خدا کی اطاعت کے معنی ہیں اسکی وحی کی اطاعت -
- (۳) ایک وحی قرآن میں ہے - لیکن وہ مجمل ہے -
- (۴) اس اجمال کی تفصیل دوسری وحی میں ہے جس کا نام احادیث ہے -
- (۵) لہذا خدا کی اطاعت سے مراد احادیث کا اتباع ہے -

لیکن..... احادیث غلط بھی ہیں اور صحیح بھی -

یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کونسی ہیں اور غلط کونسی؟

یہ صرف..... مزاج شناس رسول بتا سکتا ہے؟

یہ مزاج شناس کون ہیں؟

اسکی تفصیل ادارہ طلوع اسلام کی تازہ ترین پیشکش

مزاج شناس رسول

میں دیکھئے - ضخامت ۴۴۸ صفحات - مجلد سہہ گرد پوش -

قیمت - ۴/- روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی -

اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

طلوع اسلام

— عرچی —

بدل اشتراک سالانہ: چھ روپے پاکستانی (نورپہ ہندوستانی) غیر مالک سے ۲۱ شلنگ	مترتب سعید احمد	قیمت فی پرچہ پاکستانی ۲۰ آنے ہندوستانی ۲۰ آنے
نمبر ۹	ستمبر ۱۹۵۲ء	جلد ۷

فہرست مضامین

۴۸-۴۶	حقائق و عبرتیں	۲	قرآن نے کیا کہا؟
	۱- رویتِ ہلال	۹-۵	لمعات
	۲- فریضہ حج	۱۰	طوافِ حرم (نظم)
	۳- بابِ الجبل		(محترم اسد ملتان صاحب)
۵۰-۴۹	نقد و نظر	۱۸-۱۱	سلیم کے نام
	۱- محمد اقبال - سیرت و فلسفہ و شعر (عربی)		(محترم پرویز صاحب)
۶۲-۵۱	اختلافِ امتی رحمت	۲۱-۱۹	حکومت کی زکوٰۃ کمیٹی
	(علامہ تمنا عماری صاحب)	۲۸-۲۲	زکوٰۃ
۶۱-۶۳	رفقار عالم		(محترم پرویز صاحب)
۶۲	ہمارا اور آپ کا مشترکہ مفاد	۳۸-۲۹	معاشی نبی
۶۶-۶۳	دشمنان	۴۵-۳۹	مزاجِ شناسِ رسول

قرآن نے کیا کہا؟

آج کیفیت یہ ہو چکی ہے کہ جہاں کہیں دو مسلمان آپس میں ملیں وہ اپنی حالت کا رونا مرونا شروع کر دیتے ہیں۔ ہمارے معاشرہ میں یہ خرابیاں ہیں۔ مسلمانوں میں یہ کمزوریاں ہیں۔ نظم و نسق میں یہ نقائص ہیں۔ ملکیت میں کوئی چیز اپنی جگہ پر قائم نہیں۔ کوئی کام صحیح انداز سے نہیں ہو رہا۔ ہر طرف تباہیاں اور بربادیاں ہیں۔ ہر سمت خرابیاں ہی خرابیاں ہیں۔ عوام لیڈروں کو کہتے ہیں کہ یہ سب نااہل ہیں۔ ان میں نہ قابلیت ہے نہ کیریکٹر۔ نہ دیانت ہے نہ امانت۔ ان سے کچھ نہیں ہو سکتا۔ سب نالائق ہیں۔ دوسری طرف لیڈر قوم میں کپڑے ڈالنے رہتے ہیں کہ ان میں نہ دوسپلن ہے نہ تعاون کا جذبہ۔ نہ ایثار ہے نہ احساس فرض۔

قوم اور لیڈروں کے یہ عیوب و نقائص تو سب کو نظر آتے ہیں لیکن کسی کی سمجھ میں یہ نہیں آتا کہ ان حالات میں کیا کیا جائے؟ چنانچہ اسی کا نتیجہ ہے کہ اب ہر طرف مایوسی ہی مایوسی پھیل رہی ہے۔ لوگ اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ حالات اس درجہ خراب ہو چکے ہیں کہ اب ان کے سدھرنے کی کوئی شکل نہیں۔ چنانچہ ارباب بست و کشاد اور عوام میں جو لہجہ پہلے ایک لکیر کی سی حیثیت رکھتا تھا اب گہری خلیج بن چکا ہے اور کسی کی سمجھ میں نہیں آتا کہ اس خلیج کو کس طرح پانا جائے۔

قرآن ان حالات کا حل بتاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ سب سے پہلے یہ اصول یاد رکھو کہ لَا تَسْوَى الْحَسَنَةُ وَلَا السَّئِيَةُ۔ تعمیری کام اور تخریبی کام دونوں کبھی یکساں نہیں ہو سکتے۔ اب سوال یہ ہے کہ جب تخریبی عناصر عام ہو جائیں تو ان کا علاج کیا کیا جائے۔ وہ کہتا ہے کہ اِذْ فَعَرَ بِاللَّيْلِ اِذْ هِيَ اَحْسَنُ۔ تخریبی کوششوں کی مدافعت کا طریقہ یہ ہے کہ تم زیادہ سے زیادہ تعمیری کام کرنے شروع کرو۔ جب یہ کرو گے تو تم دیکھو گے کہ فَاِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنْتُمْ وَاٰلُكُمْ حٰوِيْمٌ (پہلے) وہ لوگ جن میں اور تم میں اس قدر لہجہ پیدا ہو چکا ہے کس طرح تمہارے گرم جوش رفیق کار بن جاتے ہیں۔ یعنی محض تنقید اور عیب جوئی سے حالات نہیں سدھر سکتے۔ حالات سدھارنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ تم زیادہ سے زیادہ تعمیری کام کرتے جاؤ۔

لیکن اس کے لئے بڑی سختی و استقامت عمل کی ضرورت ہے۔ وَمَا يُلْقِيهَا اِلَّا الَّذِيْنَ صَبَرُوْا۔ یہ چیز صرف ان لوگوں کو مل سکتی ہے جو بڑے صاحبِ بہمت و استقامت ہوں۔ وَمَا يُلْقِيهَا اِلَّا الَّذِيْنَ وَحَّضُوْا عِظْمًا (پہلے)۔ یہ توفیق انہی کو اراں ہو سکتی ہے جنہیں زندگی کے بنیادی جوہروں سے حصہ وافر ملا ہو۔

یاد رکھو! کسی کے بڑے ہونے کی پہچان یہ ہے کہ وہ کس قدر تعمیری کام کرتا ہے اور اس کی وجہ سے معاشرہ کے حسن میں کس قدر اضافہ ہوتا ہے! جس میں یہ خرابیاں نہیں ہیں وہ بڑا بے کام مستحق نہیں ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لہذا

یکہ گریہ میں ازضبط دوسرے گریہ خواہ تاملی آں زہر تو انم زگلو برو
 «مسلمانوں! تمہاری رگوں میں خون نہیں تڑپنے اور مچلنے والی بچلیاں ہیں جو باطل کے خس و خاشاک کو رکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ سکی۔ تمہارے سینے متاعِ علی کے امین ہیں۔ دنیا کی کوئی قوت اس امانت کو تم سے چھین نہیں سکتی۔ ہم نے دنیا کے روباہ بازاران ازلی سے بارہا کہا کہ اس شیرنیتاں کو سویا رہنے دو۔ اسے مت چھڑو۔ اسے مت اٹھاؤ۔ یہ جاگ اٹھا تو دنیا میں قیامت برپا کر دیگا۔ پھر تمہیں نہ زمین میں پناہ ملے گی نہ آسمان پر۔ تم اپنی جانیں بچانے کے لئے دنیا کی ہر طاقت سے فریاد کرنا لگیں۔ دنیا کی کوئی طاقت تمہاری مدد کیلئے نہیں پہنچ سکے گی۔ اسلئے کہ دنیا جانتی ہے کہ اس ضعیف یزدانی اور اسد غابہ صمدانی سے بچنے فگنی کے معنی خودکشی کے سوا کچھ نہیں۔ لیکن ان ناعاقبت اندیشوں نے ہماری اس پکار کو محض ہنسی سمجھا ہے۔ مسلمانوں! تم کفر و باطل کے ان پکاریوں کے اس مردودہ چیلنج کو قبول کرو۔ اٹھو۔ بیدار ہو جاؤ۔ اور دنیا کی ان ناہنجار قوتوں کو بتا دو کہ

آساں نہیں مٹانا نام و نشان ہمارا

اس میں شبہ نہیں کہ دشمن کے پاس ساز و سامان ہے۔ اس کے ہاں جوش و عسا کر ہیں۔ اس کے پاس گولہ اور بارود بھی ہے۔ لیکن جو کچھ تمہارے پاس ہے وہ اس کے پاس نہیں ہے۔ تمہارے سینے میں توحید کی امانت ہے۔ تمہارے بازوؤں میں حیدری قوت ہے۔ تمہاری نگاہوں میں فاروقی دبر ہے۔ تم میں شانِ قلندری ہے۔ دنیا کو اپنے ساز و سامان پر بھروسہ ہے۔ تمہیں اپنے ایمان پر بھروسہ ہے۔ اور ایمان کی قوت وہ ہے جس کے سامنے دنیا کی کوئی قوت بھی ٹھہر نہیں سکتی۔

کافر ہو تو بے شمشیر پہ کرتا ہے بھروسہ

مومن ہو تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی

آپ کسی جلسہ میں جائے۔ ہر تقریبی قسم کی شعلہ فشانوں سے فضا کو مسخو کرتی دکھائی دے گی۔ یہ جلسہ کسی پارک میں ہو یا صحن مسجد میں۔ اسمبلی کے ایوان میں ہو یا عید گاہ کے میدان میں۔ آپ کہیں ہوں اور مقرر کوئی بھی ہو۔ بس چند الفاظ ہوں گے طنطنہ خیز اور چند فقرے ہوں گے ولولہ انگیز۔ مقرر کے منہ سے یہ دھواں دھارا الفاظ جھاگ کی آمیزش ہے نکلنے چلے جائیں گے اور فضا

انڈیا کے فلک بوس وکٹسٹال گیر نعروں سے گونجتی رہے گی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہو جائے گا۔ کچھ وقت کے لئے اس تقریر کی شعلہ نوائی اور آتش فشانی کا چرچا رہے گا۔ اس کے بعد اسی قسم کے کسی اور 'مشاعرے' کا انتظار ہونے لگے گا۔ پہلے کا تو پتہ نہیں لیکن کم از کم گذشتہ پچیس تیس سال سے تو یہی کچھ سننے چلے آ رہے ہیں۔ کتنا ہی اہم مسئلہ درپیش ہو۔ کیسا ہی نازک سوال سامنے ہو۔ کتنے ہی مہیب خطرہ کا مقابلہ ہو۔ کیسی ہی جان فرسا مصیبت سر پر منڈلا رہی ہو۔ ہمارا کوئی لیڈر یہ نہیں بتائے گا کہ مسئلہ کی نوعیت کیا ہے۔ اس کا مالہ و ماعلیہ کیا ہے۔ یہ خطرہ کیوں پیدا ہو رہا ہے۔ یہ گھٹا ہمارے سروں پر کیوں منڈلا رہی ہے۔ اور اب اس خطرہ کے مقابلہ کے لئے ہمارے سامنے کیا اسکیم ہے۔ ہم کیا کرنا چاہتے ہیں۔ ایسا کیوں کرنا چاہتے ہیں۔ ہمیں کیا کرنا چاہئے۔ ان میں سے کوئی بات نہیں کہی جائے گی۔ بس کہا جائے گا تو یہ کہ تم خدا کی آسمانی آگ ہو اور یہ باطل کا خس و خاشاک ہے۔ اٹھو۔ اور اس خس و خاشاک کو راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ دو۔

جب تک پاکستان کا تصور نہیں ملا تھا، ہمارے ہاں اس قسم کی تقریریں ایک حد تک قابل فہم تھیں۔ اس لئے کہ اس وقت ہمارے سامنے کوئی واضح نصب العین اور کوئی متعین پروگرام نہ تھا۔ اس لئے جو خطرہ بھی ہمارے سامنے آتا، سوائے اس کے کہ ہم اس پر غم و غصہ کا اظہار کرتے، ہمارے لئے اور کوئی چارہ کار ہی نہ تھا۔ پاکستان کا تصور ملنے کے ساتھ ہی خوش قسمتی سے زمام قیادت قائد اعظم جیسے باری منطق (COLD LOGICIAN) کے ہاتھ میں آگئی جو ہر مسئلہ کو دو اور دو چار کی طرح سمجھنے اور پانچ اور پانچ دس کی طرح سلجھانے کے عادی تھے۔ پاکستان بن جانے کے بعد ہماری تاریخ نے ایک نیا ورق الٹا۔ اب ایک خطہ زمین ہمارے پاس تھا جسے ہم نے ایک خاص مقصد کیلئے حاصل کیا تھا۔ اب ہماری منزل بھی متعین تھی اور راستہ بھی۔ ہمارے خطرات بھی واضح تھے اور ان کے حل بھی صاف صاف۔ اب نہ ہمارے مسائل مبہوم تھے اور نہ ان کے سمجھنے اور سلجھانے کی شکلیں مبہم۔ لہذا اب ہمارے ہاں اس سابقہ "شاعری" کی کوئی گنجائش نہ تھی۔ لیکن ہم گذشتہ سات سال سے دیکھ رہے ہیں کہ ہمارے راہ نمایہ سنوراسی "بیت بازی" میں الجھے ہوئے ہیں۔ وہی لفظی گورکھ دھندے۔ وہی کچھ دارتقریریں۔ وہی جذبات انگیز شعلہ فشانیاں اور وہی شاعرانہ رجز خوانیاں۔ اس سات سال میں ہماری مصیبتوں میں اضافہ پر اضافہ ہوتا گیا ہے۔ ملک کی حالت خراب سے خراب تر ہوتی گئی ہے۔ قوم کی خوشحالی کی سطح پست سے پست تر ہوتی گئی ہے۔ دشمنوں کے مشنوم ارادے برس برس بڑھتے گئے ہیں۔ ان کی طرف سے پیدا ہونے والے خطرات مبہوم سے حقیقت بننے چلے گئے ہیں۔ یہ سب ہوتا گیا ہے لیکن کیا مجال جو ہمارے ارباب حل و عقد کی "شاعری" میں، درسا بھی فرق آیا ہو۔ آپ غور کریں گے تو یہ حقیقت نکھر کر آپ کے سامنے آجائے گی کہ انھوں نے کبھی قوم سے خطاب کرتے وقت یہ نہیں بتایا کہ اب ان کے زیر غور کونسی (PROBLEM) ہے۔ وہ کس گتھی کے سلجھانے میں مصروف ہیں۔ اس کے لئے انھوں نے اس وقت تک کیا عملی اقدام کیا ہے۔ اب ان کے سامنے کونسا پروگرام ہے۔ وہ قوم سے کیا چاہتے ہیں۔ قوم کو اس باب میں کیا کرنا چاہئے؟ گذشتہ نواب و حوادث کو چھوڑیے۔ اس سال بھارت کی طرف سے سٹیج کا پانی بند کر دینے کے سلسلہ میں جو عملی قدم اٹھا ہے، اس سے پاکستان کی شاہ رگ کٹ گئی ہے۔ ہم اس حقیقت کو دو اور دو چار کی طرح سمجھا سکتے ہیں کہ اگر فیصلہ وہی رہا جواب ہے تو پاکستان کسی طرح بھی زندہ نہیں رہ سکتا۔ یہ خطرہ مبہوم نہیں واقعی ہے محض

متوقع نہیں بلکہ ظہور میں آچکا ہے۔ قوم اور اس کی آنے والی نسلیں، موت و حیات کی اس روح فرسا کشمکش میں مبتلا ہے لیکن حرام جو قوم کو آج تک بنایا گیا ہو کہ پانی کا قصہ کیا ہے۔ یہ کب شروع ہوا کن کن مراحل سے گذرا۔ اس دوران میں ہم نے کیا کیا بھارت کے ساتھ ہماری کن کن نفاذ پر مدعا ہمت ہو چکی ہے اس نے ان معاہدات کی کس کس شق کی خلاف ورزی کی ہے۔ ہم نے اس کے خلاف کیا چارہ جوئی کی ہے۔ ورلڈ بینک میں یہ قضیہ کیسے پہنچا۔ ہمارے وفد نے امریکہ جا کر کیا کیا۔ ہم نے جس انداز سے اپنے مطالبہ کو پیش کیا اس کا اثر ٹالٹون پر کیا ہوا۔ ہندوؤں کے اعتراضات کیا تھے۔ ہم نے ان کا جواب کیا دیا؟ اب صورتِ حالات کیا ہے اور ہم نے اس خطرہ سے بچنے کے لئے اس وقت تک کیا کیا ہے۔ اور اس کے بعد کیا کرنے والے ہیں۔ قوم کو اس کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے۔ کسی نے اس باب میں کچھ نہیں کہا۔ جب پہلی بار اس کی خبر آئی تو محترم ڈیر بر اعظم صاحب نے کہا تو یہ کہا کہ

اگر ضرورت پیش آئی تو میں خود تہ کھونینے کے لئے جاؤں گا۔

اسی دوران میں ۱۴ اگست کو یومِ آزادی آ گیا۔ قوم متوقع تھی کہ کم از کم اس موقع پر تفصیل سے بتایا جائیگا کہ یہ مسئلہ کیا ہے اور ہم نے اس کے متعلق کیا کیا اور کیا سوچا ہے۔ لیکن اس موقع پر بھی جو کچھ کہا گیا اس کا مطلع، حسن مطلع اور مقطع یہ تھا کہ ہم مسلمان ہیں، ہمارے پاس چودہ سو سال کی شجاعت و بسالت کی روایات ہیں، ہمیں اپنے مستقبل پر جو بھروسہ ہے دنیا کی کوئی قوت اس بھروسہ کو ہم سے چھین نہیں سکتی۔

ہم نے تیبہ کر لیا ہے کہ ہم اپنی ملکیت کے سیفینہ کو سمندر کی ان خوفناک تلاطم انگیزیوں سے صاف بچا کر ساحلِ مرادنگ لیجائیں گے، ہمارا کشتی بڑی مضبوط ہے اور اس کے چوآن لوگوں کے ہاتھ میں ہیں جو اندر کے سوا کسی کے سامنے نہیں جھکتے۔

اسلام خدا کا سچا دین ہے اور خدا کی طرح ہمیشہ قائم رہنے والا ہے، ہندوؤں کو یاد رکھنا چاہئے کہ وہ ایک ایک سچے سمندر میں تبدیل کیا جا رہے ہیں۔ وہ ایک ایک مسجد جس کی بے حرمتی کی جا رہی ہے، یا مسلمانوں کے اس خون کا ایک ایک قطرہ جو بھارت میں بہا جا رہا ہے۔ یہ سب ہمارے عزم، بلکہ تمام عالمِ اسلامی کے اس عزم کو بچتہ نرتے کرتے جاتا ہے کہ ہم باطل کی ان قوتوں کا جو ہمارے لئے موجبِ خطرات بن رہی ہیں نہایت مردانہ وار مقابلہ کریں گے۔

ہمارے نزدیک ہمارے مذہب کی قیمت ہماری جانوں سے بھی زیادہ ہے۔ اس لئے ہم اپنی جانوں کو اللہ کی راہ میں لوڑ اس صداقت کی خاطر جیسے اسلام کہا جاتا ہے بلا توقف و تاویل قربان کر دینے کے لئے ہر وقت تیار ہیں۔ لہذا جو لوگ ہمارے خلاف مذہم ارادے رکھتے ہیں انھیں ختم کر سوجنا چاہئے۔ ان کی راہِ شر انگیزی کی راہ ہے۔ ان کا مسلک باطل کا مسلک ہے۔ ہم انھیں بیک زبان بر ملا کہہ دینا چاہتے ہیں کہ مسلمانوں سے اپنا ہاتھ اٹھا لو! (بحوالہ ڈان ۶ اگست ۱۹۵۲ء)

کیسی مرصع ہے یہ غزلیٰ، لیکن اس کا کیا علاج کہ ہمارا دشمن کج نیت اسقدر بد مذاق واقع ہوا ہے کہ وہ بجائے اس کے کہ اس کی داد دے، نہایت ظنن آمیز منسی سے یہ کہہ کر ہمارا مزہ کر کر کر دیتا ہے کہ

یہ بازو مرے آزماتے ہوئے ہیں

ہم اپنے ان ارباب بست و کشاد کے جذبات کی متعین نہیں کرتے لیکن اس کے باوجود ہم اسے 'شاعری' سے اسلئے تعبیر کرنے پر مجبور ہیں کہ قوموں کے مسائل محض جذبات سے حل نہیں ہو سکتے۔ جو لوگ موہم خیالات کی وادیوں میں کل کر تلخ حقیقتوں کا سامنا کرنے کے عادی ہیں وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ

جو کام کچھ کر رہی ہیں قومیں انھیں مذاق سخن نہیں ہے

ہماری قوم جذبات پرستیوں سے کافی پٹ چکی ہے۔ اب ضرورت ہے کہ انھیں حقائق کا سامنا کرنے کا عادی بنایا جائے۔ یہ اس طرح ہو سکتا ہے کہ جو سلسلہ پیش نظر اسے نہایت وضاحت سے قوم کے سامنے رکھا جائے۔ اس اس کے مفید اور مضر پہلوؤں کو روشناس کرایا جائے۔ اسکے نتائج و عواقب سے آگاہ کیا جائے پھر یہ سمجھایا جائے کہ پاکستان کے دشمنوں کی کیا چال ہے۔ ان کی تدبیریں کیا ہیں۔ ہم نے ان کا کیا حل سوچا ہے۔ اس کے بعد قوم سے کہا جائے کہ وہ اس مسئلہ پر غور کوئے۔ اسے سوچے۔ سمجھے اور پھر بتائے کہ اس باب میں اس کا مشورہ کیا ہے۔ یہی ایک طریقہ ہے جس سے آپ قوم کا صحیح تعاون حاصل کر سکتے ہیں اور ان خطرات کا مقابلہ کر سکتے ہیں جن سے آئے دن مملکت پاکستان دوچار ہوتی رہتی ہے۔ اس قسم کی جذباتی اور ہمہ تقریروں سے قوم اس نتیجہ پر پہنچتی ہے کہ یا تو ان مسائل کو آپ خود بھی اچھی طرح سے نہیں سمجھتے اور اگر سمجھتے ہیں تو آپ نے ان کے حل کیلئے کوئی موثر قدم نہیں اٹھایا، اسلئے اپنی بے عملی کو جذبات پرستی کے نقاب میں چھپا رہے ہیں۔ یہ صورت حال کسی طرح بھی خوش آئند نہیں۔ اس سے زیادہ سے زیادہ ایک وقتی گرجوشی پیدا ہو جاتی ہے لیکن اس قسم کی گرجوشی شراب کے نشے کی طرح ہوتی ہے جس کا خرابے حد اضمحلال اور افسردگی پیدا کرتا ہے۔ 'وائٹھا اگبر من نفعھا' اس کے اضمحلال کا نقصان اس کی گرجوشی کے فائدے سے کہیں زیادہ ہے۔

ہمیں امید ہے کہ ہمارے یہ ارباب عمل و عقد ہماری ان معروضات پر ٹھنڈے دل سے غور فرمائیں گے۔ کہ یہی ہر امتوں کے مرض کہن کا چارہ۔

اس باب میں ایک اور ضروری گندارش بھی ہے۔ اب اس حقیقت کے ثبوت کیلئے کسی دلیل کی ضرورت نہیں کہ ہندوستان کا بزرگ دشمن ہے۔ یہ ایک اقد ہے جسے ہم بھی اچھی طرح جانتے ہیں وہ بھی جانتا ہے اور ہم ساری دنیا سے کہتے ہیں کہ وہ بھی اسی اچھی طرح جان لے۔ ایک طرف تو یہ حقیقت ہے، لیکن دوسری طرف ہوتا ہے کہ ہم مختلف تقاریب پر ایک دوسرے کو مبارکباد کے پیغامات بھیجتے ہیں۔ ہمدردیوں کا اظہار کرتے ہیں۔ ایک دوسرے سے ثقافتی روابط (CULTURAL RELATIONS) قائم کرتے ہیں۔ خیر سگالی کے وفادار دھڑا دھڑاتے جاتے رہتے ہیں۔ ہم پوچھتے ہیں کہ جو قوم کسی قوم کی اس طرح کھلی ہوئی دشمن ہو، کیا اس سے اس قسم کے روابط قائم رکھے جاسکتے ہیں؟ جو شخص آپ کے بیٹے کا قاتل ہو کیا آپ اس کے بیٹے کی شادی پر مبارکبادی کے تار بھیجا کرتے ہیں! جو شخص آپ کے پیچھے خنجر لے پھر رہا ہو کیا آپ اپنے جشن سالگرہ پر اس سے مخالف قبول کیا کرتے ہیں! اگر آپ اپنی نئی اور ذاتی زندگی میں کچھ نہیں کرتے تو پھر اجتماعی اور قومی زندگی میں ایسا کیوں کرتے ہیں! آپ کو معلوم نہیں کہ آپ کی اس روش کا اثر قوم پر یا دوسری اقوام پر کیا پڑتا ہے؟ اس کو سمجھایا جاتا ہے کہ آپ کے اور ان کے اختلافات محض جزئی اور معمولی ہیں اور نہ درحقیقت آپ اور وہ دلی دوست اور ایک دوسرے کے ہی خواہ ہیں۔ کس قدر غلط اور نقصان رساں ہے یہ اثر جو آپ کی یہ روش اپنے ملک میں اور بین الاقوامی حلقوں میں پیدا کر رہی ہے؟ غضب خدا کا، وہ نہرو جو پاکستان کے لاکھوں نفوس پر پانی بند کر کے ایک ہفتہ تک جشن مسرت منانا ہے، اس کے چند ہی روز بعد مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان کے ساتھ اظہار ہمدردی کے پیغامات ہمیں بھیجتا ہے اور ہماری طرف سے اس کا شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔ اس نے اگر ہمدردی کا پیغام بھیجا تھا تو اس کا جواب یہ تھا کہ

تہارے جذبات ہمدردی سے حیرت ہوئی۔ تم ایک طرف لاکھوں پاکستانیوں پر پانی بند کر کے ان کی اور ان کی نسلوں کی تباہی پر جشن ہست مانتے ہو اور دوسری طرف پانی ہی ڈوبنے والوں پر آنسو بہاتے ہو! ہم ان آنسوؤں کو خوب سمجھتے ہیں

گرچہ میں دیوانہ پر کیوں دوست کا کھاؤں فریب آستیں میں دشتِ پناہاں۔ ہاتھ میں خنجر کھلا!

آپ کو یاد ہوگا کہ قائد اعظم کا رشتہ شری ابوالکلام آزاد کے نام اسی قسم کا جواب تھا جس نے ہندی سیاست کا رخ بدل دیا تھا۔ اسلام کے لغت میں اس قسم کے ڈپلومیٹک تعلقات کو منافقت کہتے ہیں جس کا مقام جہنم کا اسفل ترین حصہ بتایا گیا ہے۔

اسی طرح سنا ہے کہ اب ہندوؤں کی کرکٹ کی ٹیم میچ کھیلنے کیلئے پاکستان تشریف لدا ہے! ہم پوچھتے ہیں کہ کیا آپ نے کبھی اپنے بچوں کو ان لوگوں کے بچوں کے ساتھ کھیلنے دیا ہے جو آپ کی اور آپ کے بچوں کی جان کے لاگو ہوں اور جو اپنے بچوں کو ہمیشہ یہ سبق پڑھاتے رہیں کہ جس طرح بن پڑے آپ کو اور آپ کے بچوں کو تباہ و برباد کیا جائے؟ اور پھر بات ہمیں تک نہیں کہ وہ آپ کے اور آپ کے بچوں کی جان کے دشمن ہیں۔ وہ دشمن ہیں اس آئیڈیالوجی کے جس کیلئے آپ نے پاکستان کو حاصل کیا ہے۔ سنئے کہ اس باب میں آپ کے خدا کا کیا حکم ہے۔ ارشاد ہے کہ

اے وہ جو ایمان کے مدعی ہو! تم اپنے دشمنوں کو اور میرے دشمنوں کو کبھی اپنا دوست نہ بناؤ کہ انھیں محبت کے پیغامات بھیجے شروع کر دو حالانکہ وہ اس ضابطہ حیات کا انکار اور اس کی مخالفت کرتے ہیں جو تمہاری طرف حق کے ساتھ آیا ہے وہ رسول کو اور تمہیں (تمہارے گھروں کی

نکالتے ہیں محض اس جرم کی پاداش میں کہ تم اپنے امیر پر ایمان رکھتے ہو! رشتہ)

اس نے سیرتِ ابراہیمی کو تمہارے لئے قابل تقلید نمونہ قرار دیا ہے لیکن کیا تمہیں معلوم ہے کہ اس سیرت کا وہ کونسا پہلو ہے جسے اس حکم کی وضاحت کے لئے نمایاں طور پر سامنے لایا گیا ہے؟ سنئے کہ قرآن کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

تمہارے لئے ابراہیم اور اس کے ساتھیوں میں اچھا نمونہ ہے جب انھوں نے اپنی قوم سے کہا کہ تم سے اور جن کی تم خدا کے سوا عبادت اختیار کرتے ہو ان سب سے تعلق میں ہم تم سے بیزار ہیں۔ ہمارے اور تمہارے درمیان نفرت اور عداوت ہمیشہ کھلی رکھی جائے گی جب تک تم ایک خدا پر ایمان نہ لے آؤ۔ (رشتہ)

”عداوت اور نفرت“ ان سے جو تمہارے اور تمہارے خدا کے دشمن ہیں۔ اور یہ عداوت اور نفرت بالکل کھلی رکھی۔ یہ ہے وہ اسوۂ ابراہیمی جس کی تقلید کا ہمیں حکم دیا گیا ہے۔ اور ہم میں کہ ان لوگوں سے کھل کر ریلیشنز قائم کرتے ہیں! ایک طرف ہم اپنی تقریروں میں کہتے ہیں کہ تم ہمارے بدترین دشمن ہو اور دوسری طرف ہم ان کی ہمدردیوں کے پیغامات کے شکرے ادا کرتے ہیں اور ان کے خیر سگالی کے وڈوں اور کھلاڑیوں کی ٹیموں کو دعوتیں دیتے ہیں! دنیا جانا چاہتی ہے کہ یہ لوگ فی الواقعہ ہمارے دشمن ہیں یا ہم نے یونہی شور مچا رکھا ہے! دشمن تو کبھی ہمدرد نہیں ہوا کرتا۔ پھر اس کی ”ہمدردی“ کا شکر یہ کیسا! اس سے ملکر تو کبھی خوشی نہیں ہوا کرتی۔ پھر اس سے ملنے کے مراسم کیسے؟

ہم پوچھتے ہیں کہ کیا اب بھی وقت نہیں آیا کہ ہندوؤں پر بلا کھدیا جائے کہ تمہاری دشمنی اس حد تک مسلم ہو چکی ہے کہ تمہارے ساتھ کسی قسم کے روابط قائم نہیں رکھے جاسکتے۔ تم تمہاری طرح منافق نہیں ہو جو کچھ ہمارے دل میں ہوتا ہے وہی کچھ ہماری زبان پر ہوتا ہے۔ ہم دل میں عداوت رکھ کر زبان سے ہمدردی کے پیغامات نہیں دیا کرتے۔ نہ ہی ہم اس قسم کے مبنی بر نفاق امت پیغامات سننے کے عادی اور لیے مراسم پڑھانے کے شوگر ہیں۔ بات بالکل صاف ہے۔

پر آشستی بنشیں یا بہ امتحان بر خیز

طوافِ حرم

[محترم اسد ملتانی صاحب نے یہ نظم مکہ معظمہ سے طلوع اسلام کے لئے ارسال فرمائی ہے۔ طلوع اسلام]

نظر کو عشق کے پاک آنسوؤں سے صاف کرے
جو عہد کرتا ہو کعبے کی پاسبانی کا
بہت ہی تنگ سمجھ لی گئیں حدودِ حرم
حرم کے امن کے دامن کو اتنا پھیلائیں
وجود ہی نہیں رہ سکتا ایسی ملت کا
جب اتحاد پہ بنیاد اس کی ہے قائم
ہمارا صنعت ہے ورنہ مجالِ کفر کہاں
پہا ہے معرکہ کفر و دین زمانے میں
ہزار حیف ہے اس شخص پر جو علم کے بعد
جو ہم نے وحدتِ ملت کو پارہ پارہ کیا

کوئی جب آنکھ کا رخ جانبِ خلاف کرے
وہ آ کے سنگ کو چوڑے، وہی طواف کرے
کوئی وسیع انھیں قاف تا بہ قاف کرے
زبانہ دینِ محبت کا اعتراف کرے
جو اپنے مرکزِ اصلی سے انحراف کرے
وہی ہے دین کا دشمن جو اختلاف کرے
کہ آ کے دین کی دیوار میں شگاف کرے
یہ ہے گریز جو اب کوئی اعتکاف کرے
عمل مقاصدِ اسلام کے خلاف کرے
یہ وہ خطا ہے کہ شاید خدا معاف کرے

ہے کعبہ مرکزِ ملت، امیر، جل اللہ

اسد یہ راز ہے کون اس کا انکشاف کرے

اسد ملتانی

سلیم کے نام

(سلسلہ نظامِ صلوة)

مجھے پہلے ہی اندازہ تھا، سلیم! کہ یہ سوالات تمہارے دل میں پیدا ہوں گے۔ ایک تو موضوع بہت مشکل اور سبب تھا۔ پھر جو کچھ میں نے کہا کہ وہ اس قدر روشِ عامہ سے ہٹا ہوا تھا کہ اسے اتنی جلدی اپنا لینا دشوار تھا۔ لہذا، ان شکوک و شبہات کا پیدا ہونا ناگزیر۔ لیکن مجھے اس سے بڑی خوشی ہوتی ہے کہ تم اپنی الجھنوں کو اب کھلے کھلے الفاظ میں بیان کر دیتے ہو۔ ان کے سلجھانے کا یہی طریقہ ہوتا ہے۔ اس خط میں، میں تمہارے ان نقاط کی وضاحت مختصر الفاظ میں کرنے کی کوشش کروں گا۔ اگر اس سے تمہارے شبہات رفع ہو گئے تو ہوا المراد۔ ورنہ عن الفرصت، ان امور کے متعلق زیادہ تفصیل سے لکھوں گا۔ وما توفیقی الا باللہ العلی العظیم۔

اب پرستش اور عبادت | سب سے پہلے تو یہ سمجھو کہ جب میں کہتا ہوں کہ قرآن نے اللہ تعالیٰ کی پرستش کا تصور نہیں دیا بلکہ عبادت کا حکم دیا ہے تو اس سے مقصود کیا ہے۔ اس کے لئے پہلے یہ دیکھنا چاہئے کہ پرستش کتے کے ہیں؟۔ [یہ یاد رکھو کہ پرستش اور پوجا ایک ہی بات ہے۔ پرستش فارسی کا لفظ ہے اور پوجا ہندی کا۔ مطلب دونوں کا ایک ہی۔ اسی کو انگریزی میں (WORSHIP) کہتے ہیں۔]

کارگہ فطرت (خارجی کائنات) میں جو کچھ آج تمہاری آنکھوں کے سامنے ہو رہا ہے، یہ کچھ شروع سے ہوتا چلا آ رہا ہے۔ بادل کی گرج، بجلی کی چمک، بارش کا برسنا، آندھیوں کا آنا، آتش فشاں پہاڑوں سے دھوئیں اور آگ کے سیلاب اٹھنا، دریاؤں میں طوفان آنا، سمندر میں مد و جزر پیدا ہونا، سورج کا نکلنا، چاند کا چھپنا۔ دباؤں کا پھیلنا، انسانوں کا مرنا، سب کچھ اسی طرح سے ہوتا تھا۔ بلکہ بعض حالتوں میں آج سے زیادہ شدت اور حدت کے ساتھ۔ یہ سب کچھ تو اس طرح سے ہوتا تھا لیکن انسانی ذہن اپنے عہدِ طفولیت میں تھا۔ اس نے ہنوز وہ پختگی حاصل نہیں کی تھی جو اس میں بعد کے تجربوں نے پیدا کی۔ لہذا جو حادثات تمہارے نزدیک آج روزمرہ کا معمول ہیں، وہ اس کے لئے بڑے ہی تخیر انگیز اور مجیر العقول تھے۔ ان واقعات کے اسباب و علل کا سمجھنا اس کے بس کی بات نہ تھا۔ اس لئے وہ ان سے ڈرتا۔ خوف کھاتا، لرزتا اور سہم جاتا تھا۔ وہ ان مہیب قوتوں کے سامنے اپنے آپ کو بہت کمزور سمجھتا اور ان کے مقابلہ کی قوت اپنے اندر نہیں پاتا تھا۔ انسان جس قوت کا مقابلہ نہ کر سکتا، تو اس کے شر سے بچنے کے لئے اس کی سمجھ میں دو ہی طریقے آتے ہیں۔ یعنی

یا تو اس کے سامنے گڑگڑا کر اس کے دل میں رحم کے جذبات کو ابھارا جائے اور یا اس کی خوشامد سے اسے راضی کر لیا جائے۔ قدیم زمانے کے انسان نے اپنے آپ کو ان خوفناک قوتوں کے شر سے محفوظ رکھنے کا یہی طریقہ سوچا اور اسی کو اختیار کیا۔ بجلی کر دکی اور اس نے اس کے حضور گڑگڑا کر سجدہ کر دیا تاکہ وہ رحم کھا کر اس کے کھلیان کو بھسم اور اس کے مویشیوں کو تباہ نہ کر دے۔ گھٹائیں امنڈیں اور اس نے ان کی بارگاہ میں تعریف و توصیف کے گیت گانے شروع کر دیئے تاکہ اندر دیوتا خوش ہو کر اس کے کھیت کو سیراب کر دیں۔ آہستہ آہستہ ان غیر مرئی قوتوں کے محسوس پیکر تیار ہونے لگے۔ (انہی کو دیوی دیوتاؤں کی موریاں یا بت کہا جاتا ہے) اور گڑگڑانے اور ان کے حضور شردھا (عقیدت) کے گیت گانے کے انفرادی جذبے مرتب رسم کی شکل اختیار کر لی، اسے پوجا یا پرستش کہتے ہیں۔

یہ تصور ذہن انسانی کا تراشیدہ تھا لیکن وحی نے خدا کا تصور اس سے بالکل مختلف دیا۔ ذہن انسانی نے خدا کو خود اپنی شکل پر ڈھالا تھا اس لئے وہ ان تمام جذبات کا حامل تھا جو خود انسان کے اندر موجود ہوتے ہیں۔ اسے (انسان کی طرح) غصہ بھی آتا تھا اور رحم بھی۔ وہ ناراض بھی ہو جاتا تھا اور خوش بھی۔ اسے خوشامد پسند تھی۔ وہ ہر وقت اپنی تعریف سننے کا متمنی رہتا تھا۔ لیکن وحی نے خدا کا جو حقیقی تصور دیا وہ ان انسانی جذبات سے بہت بلند اور ان بشری کمزوریوں سے بہت اونچا ہے۔ وہ خدا اتنی بڑی قوتوں کا مالک ہے کہ یہ ساری کائنات اس کے ایک ارادے کی منظر اور اس کے ایک امر کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی ہے۔ لیکن اس کا یہ ارادہ اور امر کسی مطلق العنان بادشاہ کا حکم نہیں جو نہ کسی قاعدے کا پابند ہوتا ہے نہ قانون کا۔ اس نے اس سارے نظام کو اپنی حکمت بالغہ کے ماتحت ایک خاص قانون اور قاعدے کے مطابق چلا رکھا ہے جس سے کسی کو مجال سرتابی نہیں۔ انسان بھی چونکہ اس کائنات کا ایک حصہ ہے اس لئے اس کے لئے بھی قاعدہ اور قانون مقرر ہے۔ فرق یہ ہے کہ انسان کو خدا نے یہ اختیار عطا کر رکھا ہے کہ وہ چاہے تو اس قاعدے اور قانون کے مطابق زندگی بسر کرے اور چاہے تو اس کے خلاف چلا جائے۔ اس قانون کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نتیجہ خوشگوار یا اور شادابیاں ہیں۔ اس کے خلاف چلنے کا نتیجہ ناکامیاں اور نامرادیاں۔

خدا کے اس قانون کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام (ستران کی اصطلاح میں) عبادت ہے۔ اس کے معنی ہیں خدا کے حکم کی اطاعت کرنا۔ سورہ کہف میں دیکھو، کس طرح حکم اور عبادت مرادف طور پر آئے ہیں۔ خدا کے متعلق ہے کہ لا یشرك فی حکمہ احدا (۱۱۷) وہ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ اور انسان کے متعلق کہا گیا ہے کہ اسے چاہئے کہ لا یشرك بعبادۃ ربہ احدا (۱۱۷) وہ اپنے نشوونما دینے والے کی عبادت میں کسی اور کو شریک نہ کرے۔ لہذا توحید کے معنی ہیں خالص خدا کے قانون کی اطاعت کرنا۔ اور شرک کے معنی ہیں کسی غیر خداوندی قانون کی اطاعت کرنا۔ ڈرنا، اس (عبادت) میں بھی ہوتا ہے لیکن "خدا کے غصے" سے نہیں بلکہ اس کے قانون کے خلاف چلنے کے تباہ کن نتیجے سے۔ تعریف و توصیف اس میں بھی ہے، لیکن یہ تعریف "خدا کی خوشامد" کے طور پر تصدیق خوانی

نہیں ہوتی بلکہ اس کے قانون کی حسن کاریوں اور اس کے نتائج کی خوشگوار یوں کو دیکھ کر زبان سے بے ساختہ 'واہ واہ' نکل جانے کا نام ہے۔

وحی نے شروع سے خدا کا یہی تصور دیا تھا لیکن جس طرح انسان نے ہمیشہ وحی میں اپنے تصورات کی آمیزش کر دی اسی طرح اس نے خدا کے اس تصور کو بھی اپنے عہد طفولیت کے اُن جذبات کے قالب میں ڈھال لیا جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔ انسان نے بعض صورتوں میں تو وحی کے الفاظ تک بھی بدل ڈالے لیکن اکثر ایسا بھی ہوا کہ الفاظ تو وہی رہے لیکن ان کا مفہوم یکسر بدل گیا۔ مثلاً تم نے عیسائیوں کے گرجا کے باہر بورڈ پڑھا کھرا دیکھا ہو گا کہ آج سروس (SERVICE) اتنے بچے شروع ہوگی۔ اس سروس سے مراد ہوتی ہے پرستش۔ تمہیں معلوم ہے کہ یہ لفظ کہاں سے آیا؟ یہودیوں کی قدیم زبان عبرانی (HEBREW) تھی۔ عبادت، عبرانی کا لفظ ہے۔ عبد کے معنی تھے غلام۔ محکوم۔ یا (SERVANT) یعنی حکم بردار۔ اطاعت گزار۔ تابع فرمان۔ لہذا عبادت کا ترجمہ کیا گیا (SERVICE) احکام کی اطاعت۔ لیکن جب یہودیوں (اور بعد میں عیسائیوں) کے ہاں وحی کا تصور بدلا تو عبادت اور (SERVICE) کے الفاظ تو وہی رہے لیکن ان کا مفہوم یکسر بدل گیا۔ اب ان الفاظ کے معنی ہو گئے خدا کی پرستش۔ تم ذرا اس تم ظریفی پر بھی غور کرو کہ جب ہم کہتے ہیں (IN THE SERVICE OF THE CROWN) تو یہاں (SERVICE) کے معنی احکام کی اطاعت ہی ہوتا ہے۔ پرستش نہیں ہوتا لیکن جب ہم یہی لفظ خدا کی طرف منسوب کر کے بولتے ہیں تو وہاں (SERVICE) کے معنی خدا کے حضور عقیدت کے گیت گانے ہو جاتے ہیں۔

یہی لفظ عبادت جب ایران میں پہنچا تو عبد کے معنی بندہ (یعنی غلام) کے ہوئے۔ یہ ٹھیک تھا۔ اور بندہ سے بنا بندگی۔ لہذا، عبادت کا ترجمہ ہوا بندگی۔ (یعنی بندہ ہونا۔ غلام ہونا۔ تابع فرمان ہونا)۔ لیکن اب تم دیکھو کہ بندگی کے معنی کیا سے کیا ہو گئے ہیں؟ یعنی وہی 'پرستش' اب اس لفظ سے ذہن کبھی اس طرف منتقل نہیں ہوتا کہ اس کے معنی 'کسی کا بندہ ہونا' ہیں اور بندہ کے معنی غلام یا تابع فرمان ہیں۔

میں نے یہ مثالیں اس لئے دی ہیں تاکہ تمہیں معلوم ہو جائے کہ تصورات کے بدل جانے سے کس طرح الفاظ اپنا اصلی مفہوم بدل لیتے ہیں۔ قرآن میں عبد کے معنی غلام اور محکوم کے آتے ہیں۔ لہذا عبادت کے معنی ہیں خدا کا محکوم ہونا۔ اس کے قانون کی اطاعت کرنا۔ یہ ہے فرق پرستش اور عبادت میں۔

۲۔ خدا کے ساتھ تعلق | ذہن انسانی کے تراشیدہ خدا کے ساتھ انسان کا تعلق خالص جذباتی ہوتا ہے۔ وہ روٹھتا ہے تو یہ مٹاتا ہے۔ وہ بگڑتا ہے تو یہ اس کی خوشاند کرتا ہے۔ اس سے

مطلب براری کے لئے اس کی تعریفیں کرتا ہے۔ کبھی اس کے آستانے پر چڑھاوے چڑھا کر اسے "رشوت" بھی دیتا ہے تاکہ وہ اس کے حق میں (اور اس کے دشمنوں کے خلاف) فیصلے کر دے۔ یعنی اس میں خدا اور انسان کا تعلق وہی ہوتا ہے جو ایک مطلق العنان بادشاہ کا اور اس کی رعایا کا ہوتا ہے۔ لیکن جس خدا کا تصور وحی کے رو سے عطا ہوتا ہے اس میں انسان کا تعلق خدا کے قانون کے ساتھ ہوتا ہے۔ وہ خدا نہ کسی کی رعایت کرتا ہے نہ کسی کے خلاف جاتا ہے۔ نہ رکھتا ہے نہ ہنتا ہے، نہ بگڑتا ہے نہ بنتا ہے، نہ اسے رشوت کی ضرورت ہوتی ہے نہ خوشامد کی پرواہ۔ جو اس کے قانون کے مطابق چلنا ہے اپنے سعی و عمل کے تابندہ نتائج سے بہرہ یاب ہو جاتا ہے۔ جو اس کی خلاف ورزی کرتا ہے وہ اپنے کئے کی سزا پاتا ہے۔ جو پیاس کے وقت ٹھنڈا پانی پیتا ہے اسے فرحت و تازگی نصیب ہو جاتی ہے جو آگ میں ہاتھ ڈالتا ہے وہ عذاب الیم میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ یہ ہے خدا کے ساتھ انسان کا تعلق۔

۳۔ خدا کا اقتدار | تمہارا اعتراض یہ ہے کہ اگر ہمارا تعلق خدا کے قانون ہی سے ہے تو پھر خدا کا ہونا نہ ہونا برابر ہے اس اعتراض سے تم نے بڑے ہی بچپن کا ثبوت دیا ہے۔ بابا! جب کہا جائے گا "خدا کا قانون"

تو اس میں خدا ہر وقت موجود رہے گا یا نہیں۔ اگر خدا نہیں رہے گا تو اس کا قانون کس طرح باقی رہے گا؟ اصل یہ ہے کہ تم اس قسم کا خدا چاہتے ہو جو ہر بات پر الگ الگ حکم دیا کرے۔ اگر وہ اس طرح ہر انسان کی ہر بات پر الگ الگ فیصلے صادر کرتا رہے تو پھر تم مانو گے کہ خدا کا وجود ہے۔ لیکن اگر وہ تمام انسانوں کی تمام باتوں کے فیصلے ایک نہ بدلنے والے قانون کے مطابق کرے تو پھر تمہیں اس کے وجود کا احساس نہیں ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم اس قدر مطلق العنان شاہنشاہیت کے شوگر ہو چکے ہیں کہ ہمارے نزدیک قوت و اقتدار کا مالک وہی ہوتا ہے جو ہر بات پر الگ فیصلہ دے۔ ہمارے ذہنوں میں صاحب اختیار کا نقشہ یہ ہے کہ "گاہے بہ سلائے برنجند و گاہے بہ دشائے خلعت بخشند" ہم چونکہ قانون کے مطابق زندگی بسر کرنے کے عادی نہیں اس لئے ہمیں قانون کی قوت کا صحیح اندازہ نہیں ہو سکتا۔

پھر یہ بھی سمجھ لو کہ کائنات میں اپنا قانون نافذ کر کے خدا محض "ریاضی کی اکائی" بن کر نہیں رہ گیا۔ وہ ایک زندہ و پائندہ قوت ہے۔ وہ قوت جو اپنے اس عظیم القدر قانون کو اس طرح نافذ کئے ہوئے ہے اور پھر اس کائنات میں نت نئے اضافے کرتی چلی جاتی ہے۔

۴۔ خدا کی ذات | تم کہتے ہو کہ قانون تو صرف ایک قوت ہوتی ہے۔ اس میں خدا کی ذات کا تصور سامنے نہیں آتا۔ سب سے پہلے تو یہ سمجھ لو کہ اگر خدا کی ذات سے تمہارا مطلب یہ ہے کہ وہ کسی خاص مقام میں تخت پر بیٹھا ہوا ہے تو یہ تصور کس غلط ہے۔ مشکل یہ ہے کہ ہم جب بھی کسی ذات (INDIVIDUALITY) یا شخصیت

(PERSONALITY) کا تصور کرتے ہیں، تو اسے ضرور کسی محسوس قالب کے اندر دیکھنا چاہتے ہیں۔ ہمارا ذہن محسوسات کے علاوہ کسی چیز کا تصور کر ہی نہیں سکتا۔ خدا کی ذات ہے لیکن اس کی حقیقت ہمارے محدود ذہن میں نہیں آ سکتی۔ البتہ قرآن نے اس کی جو صفات (اسما، اوصاف) بیان کی ہیں ہم انہی کو سمجھ سکتے ہیں۔ یعنی خدا وہ ذات ہے جس کی صفات یہ ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ ان صفاتِ خداوندی کے ذکر کرنے سے کیا مقصود ہے؟ یہ بات ذرا غور سے سننے کی ہے۔

شخصیت (PERSONALITY) چند خصوصیات کی حامل ہوتی ہے۔ جس قدر وہ شخصیت زیادہ مکمل ہوگی اسی قدر اس کی خصوصیات مکمل ہوں گی۔ اسی کا نام اس شخصیت کا استحکام (مستحکم ہونا) ہے۔ خدا کی ذات (یا شخصیت) مکمل ترین، مستحکم ترین، بلند ترین اور حسین ترین ذات ہے۔

انسان کو بھی خدا نے شخصیت (PERSONALITY) عطا کر رکھی ہے۔ لیکن اس کی یہ شخصیت، خدا کی شخصیت کے مقابلہ میں بہت نیچے ہے۔

ہر سطحی شخصیت (LOWER PERSONALITY) کے لئے ضروری ہے کہ اپنی تکمیل کے لئے اپنے سے بلند شخصیت (HIGHER PERSONALITY) کو بطور نصب العین سامنے رکھے، یعنی اپنے سے بلند شخصیت کی صفات کو اپنے اندر اجاگر کرنے کی کوشش کرے۔ انسان کی شخصیت سے بلند چونکہ خدا کی شخصیت ہے اس لئے انسان کو اپنی شخصیت کی تکمیل کے لئے ضروری ہے کہ وہ خدا کی ان صفات کو (جو قرآن میں مذکور ہیں) اپنے اندر مشہود کرتا جائے۔

یہ ہے خدا کی ذات کے ساتھ ہماری ذات کا تعلق۔ یعنی اس کی صفات کا اپنے اندر منعکس کرتے چلے جانا۔ اس کا نام ہے "خدا کے پیچھے پیچھے چلنا"۔ تمہیں معلوم ہے کہ ہم ہر روز دعا مانگتے ہیں کہ اهدنا الصراط المستقیم۔ یعنی اس توازن پر روش راہ کی طرف راہ نمائی کی توجہ میں انسانیت کی منزل مقصود تک لے جائے۔ اور سورہ ہود میں ہے کہ ان ربی علی صراط مستقیم (پل) "میرا شو و نمازینے والا صراط مستقیم پر ہے"۔ تم نے غور کیا کہ اس کا مطلب کیا ہوا؟ یہ کہ خدا جس "صراط مستقیم" پر جا رہا ہے اسی صراط مستقیم پر چلنے کی تمنا ہم کرتے ہیں۔ ہم اپنی ذات میں (اپنی محدودیت کے مطابق) انہی صفات کی نمود چاہتے ہیں جو خدا کی بلند ترین ذات کی مکمل ترین صفات ہیں۔ اسی کو صلوة کہتے ہیں۔

لیکن یہ چیز انفرادی طور پر حاصل نہیں ہو سکتی۔ یہ تو انہی خداوندی کی اطاعت سے حاصل ہوتی ہے اور

۵۔ صلوة

تو انہی خداوندی کی اطاعت ایک نظام کے بغیر ناممکن ہے۔ خدا کی پہلی صفت (جس کا ذکر قرآن میں آیلہ) رب العالمینی ہے اور ظاہر ہے کہ انسان کے اندر اس صفت کی نمود، ایک نظام کے بغیر ناممکن ہے۔ یہ وجہ ہے کہ میں قرآن کی جامع اصطلاح "اقیموا الصلوة" کی وضاحت کے لئے "نظام صلوة کا قیام" کہا کرتا ہوں۔ وحی سے دور افتادہ ذہن انسانی نے یہ سمجھا کہ انسان کے اندر خدا کی صفات "گیان دھیان" (مراقبوں اور گوشہ نشینوں) سے

منعکس ہوتی ہیں۔ وحی نے کہا کہ نہیں۔ یہ صفات معاشرہ کے اندر رہنے اور انسانوں کے ساتھ معاملہ کرنے سے پیدا ہوتی ہیں۔ جو معاشرہ خدا کے قانون (قرآنی خطوط) پر شکل ہوگا اس میں خدا کی صفات انسانوں کے اندر جلوہ بار ہوتی چلی جائیں گی۔ یہی خدا کے پیچھے پیچھے چلنا ہے“ اسی کا نام نظامِ صلوة ہے۔

ظاہر ہے کہ اس قسم کے نظام کے لئے افراد معاشرہ کے اجتماعات کی ضرورت ہوگی۔ ان اجتماعات کے پیش نظر یہ ہوگا کہ (۱) دنیا میں کس طرح اس نظام کو رائج کیا جائے جس کا مقصد تمام نوعِ انسانی کی ربوبیت ہے۔ اور (۲) ہم اپنے اندر کس طرح ان صفاتِ خداوندی کو اجاگر کریں جس سے ہماری ذات کی تکمیل ہوتی جائے۔ (یعنی اس کی ممکن قوتیں مشہود ہوتی جائیں)۔ ظاہر ہے کہ ان اجتماعات کا انداز، ہمارے ہاں کی عام میکانیکل کانفرنسوں سے بالکل مختلف ہوگا۔ ان میں اور پیچھے، دائیں بائیں، اول و آخر خدا کی صفات اور اس کے قوانین کا تصور چھپایا ہوا ہوگا۔ اور ہر بات اور ہر حرکت اسی نورانی تصور کے اندر ہوگی۔ جب میں نے کہا تھا کہ یہ اجتماعات نظامِ خداوندی کے مشاوری اجتماعات ہوتے ہیں تو اس کا مطلب یہ تھا کہ یہ اجتماعات انشور کی بھگتی یا خدا کی پرستش کے وہ اجتماعات نہیں ہوتے جن میں ”دنیا داری“ کی باتیں ممنوع ہوتی ہیں۔ دین کے قرآنی تصور کی رو سے دنیا کا ہر کام جو قانونِ خداوندی کے مطابق کیا جائے عین عبادت ہوتا ہے اس لئے کہ عبادت کا عملی مفہوم قوانینِ خداوندی کی اطاعت ہے۔

۶۔ رکوع و سجود | اب رہا تمہارا یہ سوال کہ ان اجتماعات میں رکوع و سجود وغیرہ سے مقصود کیا ہے۔ سوسب سے پہلے تو یہ سمجھ لو کہ عبادت کی طرح سجدہ کے معنی بھی خدا کے قوانین کے سامنے سر تسلیم خم کرنا ہیں۔ یعنی ان قوانین کی عملی اطاعت۔ قرآن نے تمام اشیائے کائنات کے متعلق کہا ہے کہ یسجد لله ما فی السموات وما فی الارض۔ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے سب خدا کے حضور سجدہ رہے۔ اس کے معنی یہی ہیں کہ وہ قوانینِ خداوندی کی پوری پوری اطاعت کرتے ہیں۔ اسی کو ان کی صلوة اور تسبیح کہا گیا ہے۔ کل قد علمہ صلاتہ و تسبیحہ (۲۳) اسی طرح جب مومنین کے متعلق کہا ہے کہ وہ الراکعون الساجدون (۹۳) ہوتے ہیں تو اس کے معنی یہ نہیں کہ وہ ہر وقت رکوع میں جھکے یا سجدے میں پڑے رہتے ہیں۔ اس کا صحیح مفہوم ان سے اگلے الفاظ نے خود بیان کر دیا ہے جن میں بتایا گیا ہے کہ وہ الامرون بالمعروف والنہون عن المنکر والحافظون لحدود اللہ (۹۳) ہوتے ہیں۔ یعنی دنیا میں قانونِ خداوندی کے نافذ کرنے والے اور غیر خدائی قوانین سے لوگوں کو باز رکھنے والے۔ یعنی حدودِ اللہ (قوانینِ الہیہ) کی حفاظت کرنے والے۔ انہی کو پہلے التائبون العابدون الحامدون (۹۳) کہا گیا ہے۔ یعنی غلط راستوں سے منہ موڑ کر خالص قوانینِ خداوندی کی اطاعت کرنے والے اور اس اطاعت کے خوشگوار نتائج کو دیکھ کر کیسے پیکر ان حموات اللہ بن جانے والے۔ اس سے ظاہر ہے کہ رکوع و سجود کا مفہوم بھی عبادت ہی ہے۔ یعنی قوانینِ خداوندی کی اطاعت اور بہ طیب خاطر اطاعت۔ لیکن

بطیب خاطر اطاعت نامکن ہے جب تک انسان کا دل اطاعت کے جذبات سے لبریز نہ ہو۔ اسی کو دل کا جھکاؤ کہا جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ انسانی نفسیات کا تقاضا ہے کہ دل کے جذبات کی نمود جسمانی حرکات سے ہوتی ہے۔ لہذا رکوع و سجود ان جسمانی حرکات کا بھی نام ہے جن سے قلب اطاعت شعار کے جذبات کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ ان اجتماعات میں ان انسانی جذبات کی تسکین کا سامان بھی رکھا گیا ہے۔ یہ ہے رکوع و سجود کا مقصد۔

میں نے جب کہا تھا کہ جماعتِ مومنین کے دل میں یہ جذبات والہانہ طور پر پیدا ہوتے ہیں اور اسی شیفتگی سے ان کا مظاہرہ ہوتا ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں تھا کہ یہ لوگ 'حال کھیلنے لگ جاتے ہیں'۔ قرآنی نظام کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں انسانی جذبات کو بے زمام نہیں ہونے دیا جاتا بلکہ انھیں خاص نظم و ضبط کے تابع رکھا جاتا ہے۔ اس لئے اطاعت شعاری اور قانون پذیری کے جو جذبات جماعتِ مومنین کے دل میں والہانہ طور پر پیدا ہوتے ہیں ان کے مظاہرہ کو اجتماعی تادیب میں محصور رکھا جاتا ہے۔ اس لئے ان کی صلوة کا قیام و رکوع و سجود نظم و ضبط کی حسین تصویر اور اطاعتِ امام کا زندہ پیکر ہوتا ہے۔

اسے پھر سمجھ لو کہ مومن کا سجدہ، پیشانی کو زمین پر رکھ دینے سے ختم نہیں ہو جاتا۔ اس کی ساری زندگی سجدہ میں گذرتی ہے یعنی تو انہیں خداوندی کی اطاعت میں اس لئے وہ زندگی کے ہر سانس اور مصافحہات کے ہر گوشے میں عابد اور ساجد ہوتا ہے۔ کلامتوں والا و انتم مسلمون (پہ) انہی کے لئے آیا ہے۔ یعنی پوری زندگی تو انہیں خداوندی کی اطاعت میں گزارنے والے۔

۷۔ تاریخ کی حقیقت | اب تمہاری آخری بات کا جواب باقی ہے۔ تم کہتے ہو کہ میں تاریخ سے 'اپنے مطلب' کے واقعات کو بطور شہادت پیش کر دیتا ہوں اور جو اس کے خلاف جاتے ہیں انھیں ظنی کہہ کر ٹھکرا دیتا ہوں۔ جو کچھ تم نے کہا ہے وہ درست بھی ہے اور غلط بھی۔ یہ درست ہے کہ میں تاریخ کے بعض واقعات کو قبول کر لیتا ہوں اور بعض کو ٹھکرا دیتا ہوں۔ لیکن یہ غلط ہے کہ میں انھیں قبول کرتا ہوں جو 'میرے مطلب' کے ہوتے ہیں۔ تاریخ کے متعلق میں پہلے (کئی بار) لکھ چکا ہوں کہ تاریخ ظنی شے ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اس ظنی شے میں سے کونسی بات قابل قبول ہو سکتی ہے اور کونسی رد کر دینے کے قابل۔ سو اس کا جواب آسان ہے یعنی

(۱) قرآن ہمارے پاس ایک یقینی اور حتمی معیار ہے۔

(۲) ہمیں اس پر بھی یقین ہے عہد محمد رسول اللہ والذین معہ میں قرآن پر عمل ہوتا تھا۔

(۳) اُس دور کی تاریخ میں غلط باتیں بھی ہیں اور صحیح بھی۔

(۴) ہمیں چاہئے یہ کہ اُس دور کی تاریخ کو قرآن کے معیار پر پرکھ کر دیکھیں۔ جو کچھ اس کے مطابق ہو اسے باور کر لیں کہ

صحیح ہے اور جو کچھ اس کے خلاف ہو اس کے متعلق بلا تامل کہہ دیں کہ یہ اقوال و اعمال ان حضرات کے نہیں ہو سکتے۔ لہذا

یہ ناقابلِ قبول ہیں۔

میں یہی کرتا ہوں۔ میں پہلے قرآن کے ایک اصول کو اچھی طرح سے سمجھنے کی کوشش کرتا ہوں اور اس کے بعد تاریخ کو لیتا ہوں۔ اگر اس میں مجھے کوئی واقعہ منشاء قرآن کے مطابق ملتا ہے تو اسے قبول کر لیتا ہوں اور جو باتیں اس کے خلاف ملتی ہیں انہیں یہ کہہ کر چھوڑ دیتا ہوں کہ چونکہ یہ قرآن کے خلاف ہیں اس لئے یہ ان حضرات کی باتیں ہونہیں سکتیں۔ جن کا عمل قرآن کے مطابق ہوتا تھا۔ تاریخ کی ان شہادتوں کو بھی میں محض تائیداً پیش کرتا ہوں نہ کہ اصلاً و اساساً۔ اصل و اساس تو صرف ایک ہی ہے۔ اور وہ خدا کی کتاب ہے۔ تاریخ تو ایک طرف۔ مجھے اگر دیانتداری کسی کتاب میں بھی کوئی بات ایسی مل جائے جو قرآن کے مطابق ہو تو میں بلا تامل کہوں گا کہ وہ سچی بات ہے۔ اس کے برعکس، اگر کوئی شخص ایسی بات کہے جو قرآن کے خلاف ہو اور اس کی تائید میں کہے کہ وہ حدیثِ قدسی ہے تو میں یہ کہہ کر اسے ٹھکرا دوں گا کہ یہ نہ خدا کا ارشاد ہو سکتا ہے نہ اس کے رسول کا فرمان۔ کیونکہ یہ قرآن کے خلاف ہے جو یقینی اور حتمی طور پر خدا کا ارشاد ہے۔

وبذالک امرت وانا اول المسلمین

امید ہے ان اشارات سے تمہارے نکات کی وضاحت ہوگئی ہوگی۔ اگر اب بھی کوئی خلش باقی ہو تو مجھے پھر لکھو۔ واللہ المستعان

والسلام
پرویز

دیکھئے۔ اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے!

ستمبر ۱۹۵۴ء کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چندہ (جن کے نمبر خریداری درج ذیل ہیں) ختم ہو گیا ہے۔ لہذا آئندہ ماہ اکتوبر ۱۹۵۴ء کا پرچہ آپ کی خدمت میں وی پی بھیجا جائیگا۔ اگر آپ مناسب خیال فرمائیں تو ۲۰ ستمبر ۱۹۵۴ء سے پہلے پہلے آپ اپنا چندہ بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت اور آپ کو کفایت ہے اور اگر کسی وجہ سے خدا نخواستہ آپ رسالہ کی خریداری آئندہ جاری رکھنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں تو بھی ۲۰ ستمبر سے پہلے پہلے ادارہ کو اپنے اس فیصلہ سے مطلع فرمادیں ورنہ ادارہ کی طرف سے مرسلہ وی پی کو وصول فرمانا آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا۔ فہرست خریداران جن کا چندہ ماہ ستمبر کی اشاعت کے ساتھ ختم ہو رہا ہے۔

۱۶۵-۱۶۴-۱۶۳-۱۶۲-۱۶۱-۱۶۰-۱۵۹-۱۵۸-۱۵۷-۱۵۶-۱۵۵-۱۵۴-۱۵۳-۱۵۲-۱۵۱-۱۵۰-۱۴۹-۱۴۸-۱۴۷-۱۴۶-۱۴۵-۱۴۴-۱۴۳-۱۴۲-۱۴۱-۱۴۰-۱۳۹-۱۳۸-۱۳۷-۱۳۶-۱۳۵-۱۳۴-۱۳۳-۱۳۲-۱۳۱-۱۳۰-۱۲۹-۱۲۸-۱۲۷-۱۲۶-۱۲۵-۱۲۴-۱۲۳-۱۲۲-۱۲۱-۱۲۰-۱۱۹-۱۱۸-۱۱۷-۱۱۶-۱۱۵-۱۱۴-۱۱۳-۱۱۲-۱۱۱-۱۱۰-۱۰۹-۱۰۸-۱۰۷-۱۰۶-۱۰۵-۱۰۴-۱۰۳-۱۰۲-۱۰۱-۱۰۰-۹۹-۹۸-۹۷-۹۶-۹۵-۹۴-۹۳-۹۲-۹۱-۹۰-۸۹-۸۸-۸۷-۸۶-۸۵-۸۴-۸۳-۸۲-۸۱-۸۰-۷۹-۷۸-۷۷-۷۶-۷۵-۷۴-۷۳-۷۲-۷۱-۷۰-۶۹-۶۸-۶۷-۶۶-۶۵-۶۴-۶۳-۶۲-۶۱-۶۰-۵۹-۵۸-۵۷-۵۶-۵۵-۵۴-۵۳-۵۲-۵۱-۵۰-۴۹-۴۸-۴۷-۴۶-۴۵-۴۴-۴۳-۴۲-۴۱-۴۰-۳۹-۳۸-۳۷-۳۶-۳۵-۳۴-۳۳-۳۲-۳۱-۳۰-۲۹-۲۸-۲۷-۲۶-۲۵-۲۴-۲۳-۲۲-۲۱-۲۰-۱۹-۱۸-۱۷-۱۶-۱۵-۱۴-۱۳-۱۲-۱۱-۱۰-۹-۸-۷-۶-۵-۴-۳-۲-۱-۰

حکومت کی زکوٰۃ کمیٹی

مارچ ۱۹۵۷ء میں حکومت پاکستان نے ایک کمیٹی متعین کی تھی تاکہ وہ اس مسئلہ پر غور کرے کہ زکوٰۃ کی حیثیت کیا ہے اور آیا اسے رضامندانہ طور پر حکومت کے زیر انتظام جمع کیا جاسکتا ہے؟ یہ کمیٹی حسب ذیل حضرات پر مشتمل تھی۔ ملک خدا بخش خان صاحب (جن کا بعد میں انتقال ہو گیا)۔ ڈاکٹر خلیفہ عبدالحمید۔ بیگم شاہنواز۔ محمد ہاشم گزدر۔ مفتی محمد شفیع۔ محمد اسرائیل صاحب۔ مولانا عبدالخالق۔ مولانا جعفر حسین مجتہد۔ ڈاکٹر حمید اللہ۔ مولانا حبیب اللہ۔ ممتاز حسن صاحب۔ اور قاری احمد صاحب (مخمد)

اس کمیٹی نے ایک سوالنامہ مرتب کیا جسے مشہور علماء، سیاست دان حضرات، ماہرین تعلیم، ہائی کورٹ اور وفاقی عدالت کے حاکمان اعلیٰ، نیز دیگر مشاہیر کو بھیجا گیا۔ پاکستان کے علاوہ یہ سوالنامہ دیگر اسلامی ممالک کے مشاہیر کے پاس بھی بھیجا گیا۔ اس سوالنامہ کے تقریباً پچاس جوابات موصول ہوئے جن میں سے ایک ایران سے اور ایک شام سے اور دو مصر سے آئے۔ ان جوابات پر غور و خوض کرنے کیلئے کمیٹی کے مختلف اجلاس ہوئے اور نومبر ۱۹۵۷ء میں کمیٹی نے اپنے آخری اجلاس میں اپنی رپورٹ مرتب کر لی۔ اب قریب پونے تین سال کے بعد یہ پچیس تیس صفحے کی رپورٹ حکومت کے غیر معمولی گزٹ میں شائع ہوئی ہے۔ اس سے آپ کو کم از کم اتنا اندازہ ہو جائے گا کہ ہماری حکومت کی مشیری کی سست خراچی کس سطح تک پہنچ چکی ہے۔ جس حکومت کو پچیس تیس صفحے کی رپورٹ شائع کرنے کے لئے قریب پورے تین سال کا عرصہ درکار ہوا اس کے تعظیم و تسنن کا خدا حافظ۔

اس رپورٹ کا ماحصل اس قدر ہے کہ حکومت خاص ٹکٹ چھاپے جو مختلف مقالات پر فروخت کیلئے موجود ہوں اور جو شخص چاہے وہ اپنے زکوٰۃ کے روپیہ سے ان ٹکٹوں کو خرید لے۔ یہ ٹکٹیں ان کے روپیہ کی گویا رسیدیں ہیں۔ زکوٰۃ کی مد میں حکومت کو روپیہ ادا کرنے والے کو حکومت کے کسی ٹیکس سے کوئی معافی نہیں ملے گی۔ کیونکہ

زکوٰۃ چونکہ اللہ کے حضور ایک نالی نذرانہ ہے اس لئے اسے اگر مملکت کی اقتصادی ضروریات کیلئے صرف کر دیا جائے تو یہ چیز قرآن کے منشاء کے خلاف ہوگی۔

یہ کمیٹی کی سفارش تھی جس کے بعد گزٹ میں لکھا ہے کہ حکومت کو اس سفارش سے اتفاق ہے۔

یہ ہے ماحصل اس کمیٹی کے غور و خوض کا جو ملک کے مفکرین، ماہرین اقتصادیات اور حضرات علمائے کرام پر مشتمل تھی اور جس پر یہ معلوم حکومت کا اس قدر روپیہ صرف ہوا ہوگا اس چیز کو بھی پیش نظر رکھئے کہ اس نتیجے تک پہنچنے کے لئے دیگر اسلامی ممالک کے مشاہیر سے بھی استصواب ضروری سمجھا گیا اور ان کے جوابات بھی موصول ہوئے۔ گویا فیصلہ صرف پاکستان کے علماء کرام اور مفکرین عظام ہی کا نہیں، اس میں غیر سے دوسرے اسلامی ممالک کے ارباب فکر و نظر بھی شامل ہیں۔

ارکان کی اکثریت نے زکوٰۃ کی حسب ذیل تعریف کی ہے۔

زکوٰۃ ایک معین حصہ مال ہے جو شارع کے تعین کے موافق اس کے معین کردہ مصارف کیلئے خالصۃً للتدبیراً معاوضہ دیا جائے۔

اس تعریف کی تشریح میں انھوں نے کہا ہے کہ

زکوٰۃ کی فرضیت اصل میں محض ایک مالی عبادت کی حیثیت سے ہوئی ہے جس کا اصل مقصد مسلمانوں کے نفوس اور اموال کی

تظہیر اور فقراء و مساکین کی حاجت روائی، ضروریاتِ مملکت میں اس کے مفید ثمرات ایک ثانوی درجہ رکھتے ہیں۔

جس طرح کلمہ شہادت اور نماز اور روزہ اور حج خالص عبادات ہیں اسی طرح زکوٰۃ ایک خالص عبادت ہے، اس کا ادا کرنا مسلمانوں

پر فرض ہے۔ خواہ کوئی مملکت قائم ہو یا نہ ہو اور ان کی ضروریات اس سے پوری ہوں یا نہ ہوں۔ مملکت کی تمام ضروریات پورا

کرنے کیلئے اسلام میں دوسرے عبادت ہیں۔ تمام ضروریات مملکت پورا کرنے کیلئے زکوٰۃ جاری کرنے کا تصور قرآن اور حدیث کے منشا

اور جمہوریت کے مسلمات کے بالکل خلاف ہے۔

یعنی کبھی کی راتے میں زکوٰۃ محض ایک عبادت ہے جسے حکومت کے مقاصد سے کوئی واسطہ نہیں۔ حکومت اپنے کاموں کیلئے ٹیکس عائد کرے

اور خدا کا ٹیکس اس سے الگ ادا کیا جائے۔ بالفاظِ دیگر خدا کا حصہ خدا کو دیا جائے اور قبصر کا قبصر کو۔ ان دونوں کو آپس میں ملایا نہیں جا سکتا

بعض ارکان نے زکوٰۃ کی یہ تعریف بھی کی ہے کہ

زکوٰۃ ان تمام محصولات کا مجموعی نام ہے جو ایک اسلامی حکومت قرآن کریم کے معین کردہ انفرادی و ملی مقاصد و اغراض کو پورا کرنے

کیلئے عائد کرے۔

لیکن ارکان کی اکثریت نے اس بدعت کو ٹھکرا دیا اور خدا اور قبصر کی ثنویت کو قائم رکھنے پر مصری اور طرفہ تماشیاہ کہ خود حکومت نے بھی

انہی سے اتفاق کیا جو اس ثنویت کو قائم رکھنا چاہتے ہیں، حالانکہ اسی رپورٹ کے ابتداء میں یہ بھی لکھا ہے کہ

در اصل اسلامی تعلیمات کا مرکزی اصول یہ ہے کہ وہ نصیح فکر کرنا اور حیاتِ صالح کے قیام کے لئے زمین سوار کرنا ہے۔ چنانچہ امور

دنیا کو جن میں معاشی امور بھی داخل ہیں احکامِ خداوندی کے تحت پورا کرنا عین دین اور حکمِ عبادت قرار دیا گیا ہے۔

دراغور فرمائیے کہ رپورٹ کی تمہید میں یہ لکھا گیا ہے کہ امور دنیا کو احکامِ خداوندی کے تحت پورا کرنا عبادت ہے اور اس کے بعد رپورٹ میں سفارش یہ کی گئی ہے

کہ زکوٰۃ ایک عبادت ہے جسے امور دنیا سے کوئی واسطہ نہیں اور یہ رپورٹ خود حکومت کی طرف سے شائع ہو رہی ہے۔ یہ تضاد درحقیقت اس کشمکش کا

آئینہ دار ہے جس میں ہماری حکومت اس وقت بری طرح سے مبتلا ہے۔ ایک طرف ان کے سامنے زمانے کے تقاضے ہیں جو انھیں مجبور کرتے

ہیں کہ امور مملکت کی سرانجام دہی کیلئے کوئی معقول روش اختیار کی جائے۔ دوسری طرف ان کے سینہ پر بٹا ہوا کا بوس سوار ہے جسے الگ کرنے

سے انھیں خطرہ ہے کہ عوام میں ان کی مقبولیت جاتی رہے گی۔ کیونکہ زمانے کے تقاضوں اور بٹلا کے مذہب میں توافق ناممکن ہے اس لئے اس

قسم کے تضادات کا پیدا ہونا ناگزیر ہے۔ ان تضادات کا حل صرف ایک جرات مند اقدام سے ممکن تھا یعنی وہ جرات مند اقدام جس سے

حضرت عمرؓ کی طرح یہ کہہ یا جانا کہ "حسبنا کتاب اللہ" ہمارے لئے قرآن کافی ہے ہمیں مملکت کی خود ساختہ شریعت کی ضرورت نہیں۔

اور یا مصطفیٰ کمال کی طرح یہ کہہ دیا جاتا کہ ہمارے لئے سویرس کوڈر سوئٹزر لینڈ کا قانون کافی ہے۔ اول الذکر سے دنیا اور آخرت دونوں سنور جائے، اور ثانی الذکر سے کم از کم مفاد عاجلہ ہی حاصل ہو جاتا۔ لیکن یہ روش جو ہاں اختیار کی جا رہی ہے اس کا نتیجہ خیر الدنیاء و الآخرة کے سوا اور کچھ نہیں۔ اس روش نے پاکستان کو ہائیک پینچا دیا ہے اور اس کے بعد تپتہ نہیں یہاں تک کہ ہائیک پینچا کر چھوڑیگی۔ ایک طرف امور مملکت کے تقاضے ہیں جو روپیہ ہی سے پورے ہو سکتے ہیں۔ لیکن دوسری طرف بلا کی شریعت کا فتویٰ ہے کہ

زکوٰۃ عبادت ہے اور نماز کی طرح اس کے ارکان اور احکام جو غیر خدا صلعم کی طرف سے معین کئے گئے ہیں، ان میں معاشی اصول کی تبدیلی کے باوجود کوئی تغیر نہیں ہو سکتا۔

حتیٰ کہ زکوٰۃ کی شرح کے متعلق بھی ارشاد ہے کہ

جمہور ائمہ و فقہاء کی برہنہ برقصوں شرعیہ ہی رائے رہی ہے کہ جس طرح نصاب میں تبدیلی نہیں ہو سکتی اسی طرح شرح میں بھی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

حتیٰ کہ مصارفِ زکوٰۃ کے متعلق بھی ان کا ارشاد ہے کہ

مصارفِ زکوٰۃ الہی محدود معنی میں مستعمل ہیں جو جمہور مسلمین اور ائمہ مجتہدین کے نزدیک معروف چلے آئے ہیں۔

حکومت میں اتنی جرأت کہاں کہ وہ یہ کہہ سکے کہ ائمہ و فقہاء کی آراء، اہل حقارتوں کا درجہ نہیں رکھتے، اس لئے ہم پر ان کی پابندی لازم نہیں۔ اہل حقارتوں کا قانون صرف خدا کی کتاب میں ہے اس لئے ہم اسی کی اتباع کریں گے۔ لیکن یہ لوگ یہ بات تو اسی صورت میں کہہ سکتے تھے کہ انہیں معلوم ہونا کہ خدا کی کتاب میں کیا قانون درج ہے۔ انہوں نے اسے بھی ملا کی شریعت کی کتاب سمجھ رکھا ہے۔ ان حالات کے ماتحت ان کیلئے سچاؤ کی صورت ہی ہو سکتی تھی کہ فیصلہ کر لیتے کہ زکوٰۃ خدا کیلئے ہے اور میکس حکومت کیلئے۔ یعنی وہ فیصلہ جسے مٹانے کیلئے اسلام آیا تھا۔

اس مقام پر آپ کے دل میں لازماً یہ سوال پیدا ہوگا کہ قرآن کی رو سے زکوٰۃ کا مفہوم کیا ہے، خوش قسمتی سے زکوٰۃ کمیٹی نے اپنا سوالنامہ محترم پرویز صاحب کے پاس بھی بھیجا تھا، انہوں نے اپنے جواب میں بتایا تھا کہ قرآن کی رو سے زکوٰۃ کا مفہوم کیا ہے۔ ان کا یہ جواب طلوع اسلام کی انور سنہ ۱۹۵۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ ہم اس جواب کو آئندہ صفحات میں دوبارہ درج کرتے ہیں تاکہ یہ واضح ہو جائے کہ جس سوال کے حل کیلئے حکومت کو اتنی بڑی کمیٹی مقرر کرنا پڑی اور جس کمیٹی نے وہ حل پیش کیا جسے مٹانے کیلئے اسلام آیا تھا قرآن نے اس کی کیا صورت بتائی ہے۔ کمیٹی کے مٹانے قرآن کا یہ حل بھی موجود تھا لیکن ائمہ اور فقہاء کی آراء کے مقابلہ میں وہ قرآن کو کیا وقعت دیتے۔ قرآن تو اب کیلئے ہے اور فقہاء کی آراء عمل کے لئے یہی دنیا کی ہر شاہ ہونے والی قوم نے کیا اور یہی کچھ یہ کر رہے ہیں۔ اور دلچسپ بات یہ ہے کہ یہ فقہاء بھی کسی مسئلے میں حنفی المائے نہیں ہونے چاہتے۔ اس کا اعتراف خود اس رپورٹ میں موجود ہے:

روایات حدیث اور اقوال سلف اس مسئلے میں مختلف ہیں اسی بنا پر فقہاء میں اختلاف ہے۔

اور یہ فقہاء اور احادیث اہل سنت و الجماعت ہی کے ہیں۔ چنانکہ شیعہ حضرات کا تعلق ہے رپورٹ کے سرورے میں ان کی اختلافی آراء موجود ہیں۔ بہر حال آپ اب وہ جواب ملاحظہ فرمائیے جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔

زکوٰۃ

ایک اہم اور اصولی بحث

[شائع شدہ النور ۱۵۵۰ء]

پرویز

حکومت پاکستان نے ایک زکوٰۃ کمیٹی مقرر کی ہے تاکہ وہ زکوٰۃ کی وصولی اور خرچ کے مسئلہ پر غور و تحقیق کرے۔ اس کمیٹی نے ایک سوالنامہ مرتب کیا ہے جو زکوٰۃ کی جزئیات سے متعلق بہت سے امور پر مشتمل ہے۔ مثلاً زکوٰۃ کی تعریف کیا ہے؟ کن کن لوگوں پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے؟ زکوٰۃ کس طرح ادا کرنی چاہئے؟ زکوٰۃ کی رقم کن مصارف میں خرچ ہونی چاہئے؟ کیا موجودہ حالات کے پیش نظر نصاب اور زکوٰۃ کی شرح میں تبدیلی ہو سکتی ہے؟ وغیرہ۔ سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی نے یہ سوالنامہ میرے پاس بھی بھیجا ہے کہ میں امور مستفسرہ کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کروں۔ میں نے اس سوالنامہ کے جواب میں جو "یادداشت" سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی کو بھیجی ہے اسے طلوع اسلام میں شائع کرنا فائدہ سے خالی نہ ہوگا۔ کیونکہ اس میں ایسے نکات آگئے ہیں جو اس مسئلہ پر ایک خصوصی انداز سے روشنی ڈالتے ہیں۔ سوالنامہ اور اس کا جواب انگریزی میں تھا۔ ذیل میں اس جواب کا آزاد ترجمہ بعض تشریحی اضافوں کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے۔

زکوٰۃ کمیٹی کی تشکیل، اس کے ذمہ عائد کردہ فرائض اور سوالنامہ کی تفصیل سے مترشح ہوتا ہے کہ حکومت کا غالباً خیال یہ ہے کہ اس کے ذمے مملکت پاکستان کی رعایا کے "دنیاوی امور" کا انصرام ہے جس کے لئے وہ مختلف درجات سے اپنی آمدنی کی تحصیل کرتی ہے اور اس آمدنی کو اپنی صوابدید کے مطابق مناسب مقامات پر خرچ کرتی ہے۔ لیکن کچھ ایسے مذہبی امور ہیں جو حکومت کے دائرہ عمل و نفوذ سے باہر ہیں۔ ان امور کے لئے "مذہب" نے ایک خاص ذریعہ آمدنی متعین کیا ہے جسے زکوٰۃ کہتے ہیں اور اس ذمہ سے حاصل شدہ آمدنی کو "مذہبی امور" ہی پر صرف کیا جاسکتا ہے۔ اگر حکومت کے ذہن میں کچھ اس قسم کا تصور ہے تو معاف فرمائیے یہ تصور ایک بہت بڑی غلط فہمی پر مبنی ہے اور قرآن کے منشاء کے یکسر خلاف۔ قرآن دنیاوی امور اور مذہبی امور میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب کا لفظ ہی غیر قرآنی ہے۔ قرآن نے یہ لفظ ہمیں استعمال نہیں کیا۔ قرآن نے مسلمانوں کو مذہب ملے نہیں دیا۔ دین عطا فرمایا ہے اور دین کے معنی آج کی اصطلاح میں نظام معاشرت (SOCIAL ORDER) یا نظام مملکت (SYSTEM OF STATE) ہیں۔

سہ اہل مغرب قرآنی زندگی سے واقف نہیں تھے اس لئے انہوں نے اسلام کے لئے بھی RELIJION ہی کا لفظ اختیار کیا۔ لیکن اس میں ان کا بھی کیا قصور ہے جب ہم نے خود اسلام کو مذہب کے نام سے تعبیر کرنا شروع کر دیا ہے۔

قرآن، توحید رکھتا ہے جس سے مفہوم یہ ہے کہ انسان کی موجودہ اور آنے والی زندگی سے متعلق قوانین کا سرچشمہ ایک ہی ہے۔ لہذا ان میں تفریق ثنویت پر مبنی ہے جو قرآن کی رو سے شرک ہے۔ بنا بریں دین انسانی زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہے اور اس میں "قیصر اور خدا" کے حصوں کی تفریق زمانہ قبل از اسلام کے مذہبی تصور کی پیدا کردہ ہے۔ اسلام اس تفریق کو مٹانے کے لئے آیا تھا لیکن جب مسلمانوں میں بلوکیت آگئی تو انھوں نے "قیصر اور خدا" کی مملکتوں کو پھر سے الگ کر دیا۔ دنیا اور مذہب کی یہی ثنویت (DUALISM) اس وقت سے آج تک مسلمانوں میں چلی آرہی ہے چنانچہ اس وقت بھی جو کچھ عام طور پر مذہب کے نام سے کیا جا رہا ہے یا جو کچھ کرنے کے ارادے ظاہر کئے جا رہے ہیں وہ بھی اسی تفریقی مسلک کے شواہد ہیں۔ لہذا جب تک اس ثنویت کو ذہنوں سے دور نہیں کیا جائے گا نہ تو اسلام کے متعلق صحیح تصور قائم ہو سکے گا اور نہ ہی ہماری علمی دنیا میں صحیح اسلامی قوانین رائج ہو سکیں گے۔ زکوٰۃ کا قرآنی مفہوم بھی اسی صورت میں سمجھ میں آسکتا ہے جب دین سے متعلق قرآن کے اس صحیح تصور کو سامنے رکھا جائے۔ لہذا زکوٰۃ کی قرآنی تشریح سے پہلے یہ ضروری ہے کہ دین کا بنیادی تصور سامنے لایا جائے۔

دین کا بنیادی تصور یہ ہے کہ دنیا میں ایک ایسا نظام قائم کیا جائے جس کی رو سے ہر فرد انسانی کیلئے اس کی فطری صلاحیتوں کے مکمل طور پر نشوونما پانے کے مواقع یکساں طور پر موجود ہوں۔ اس نظام کو قرآنی مفہوم میں نظام ربوبیت کہا جاتا ہے اور جو وحدت خالق اور وحدت خلق کے محکم اصول پر مبنی ہے۔ چونکہ اس قسم کا نظام ربوبیت قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ رزق کے تمام سرچشمے اس جماعت کے ہاتھ میں نہ ہوں جو اس قرآنی نظام کے قیام کی ذمہ دار ہے اسلئے اس جماعت کے لئے تنگن فی الارض ناگزیر ہے۔ یہی وہ منشا اور غایت ہے جس کے لئے قرآن چاہتا ہے کہ اسلامی حکومت وجود میں آئے۔ یعنی اسلامی حکومت کا فرضیہ یہ ہے کہ وہ اپنے دائرہ حفاظت میں بسنے والے تمام انسانوں کی ربوبیت (یعنی ان کی تمام فطری صلاحیتوں کے برومند ہونے) کے لئے پورے پورے اسباب و ذرائع جیسا کرے۔ یہ ایک محکم اصول ہے جسے قرآن نے اسلامی حکومت کے لئے بطور اساس متعین کر دیا ہے اور جس میں زبان اور مکان کی تبدیلی سے کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ اس اصول کو عملی طور پر کیسے شکل کیا جائے گا؟ اس کا تعلق زبان اور مکان کے بدلنے والے حالات سے ہے۔ یعنی ہر زمانے کے مسلمان اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اس اصولی مقصد کے حصول کے لئے عملی جزئیات خود متعین کریں گے۔ قرآن کا اسلوب ہدایت ہی یہ ہے اس نے (بجز چند مستثنیات کے) اسلامی نظام کے لئے صرف اصول متعین کیے ہیں، ان کی جزئیات متعین نہیں کیں۔ اسلئے کہ جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے اس کے اصول محکم اساس پر مبنی ہیں جس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لیکن ان اصولوں کی جزئیات مختلف حالات کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتی رہتی ہیں۔ ان بدلنے والی جزئیات کو شریعت کہا جاتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ شریعت کسی جاہد یا غیر تبدیل مجموعہ قوانین کا نام نہیں بلکہ ہر وہ مجموعہ قوانین (یعنی قرآنی اصولوں کے تابع درون کردہ جزئیات) جو کسی ایک زمانے کی قرآنی حکومت اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق، قرآنی اصولوں کی روشنی میں درون کرے، اس نظام حکومت کی شریعت کہلائے گا۔ ان جزئیات کے درون کرنے میں، ہر زمانے کی اسلامی حکومت ان جزئیات سے درون کر سکتی ہے جو اس سے پہلے دور کی کسی اسلامی

حکومت نے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق مردوں کی تھیں۔ یعنی سابقہ دور کی شریعت بعد کے دور کی اسلامی حکومت کیلئے بطور نظائر (PRECEDENTS) کام دے گی۔ قرآن کے ابدی اصولوں کی روشنی میں سب سے پہلی حکومت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی اور آپ کے بعد آپ کے خلفائے حق نے۔ اس اسلامی حکومت نے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قرآنی اصولوں کی جزیاً خود متعین کیں۔ اگر یہ سلسلہ خلافت اسی طرح قائم رہتا تو ہر دور کے تقاضوں کے مطابق تدریجاً شریعت کا یہ سلسلہ بھی جاری رہتا۔ لیکن وہ دور جلد ختم ہو گیا اور اس کے بعد مسلمانوں میں ملکیت آگئی جس میں رفتہ رفتہ امور دنیاوی کو حکومت نے اپنے ذمہ لے لیا اور مذہبی امور کو "ارباب مذہب" کے سپرد کر دیا۔ اس طرح دین کو دنیا سے الگ کر دینے سے نظام اسلامی کی اصل میں خرابی آگئی اور ایسے قوانین بھی مرتب ہونے شروع ہو گئے جو قرآن کی واضح تعلیم کے خلاف تھے۔ اب مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ جہاں جہاں ان کی اپنی حکومتیں ہیں امور سلطنت سے متعلق وہ حکومتیں اپنی منشا کے مطابق قوانین مرتب کرتی ہیں لیکن "امور مذہب" کے متعلق جسے *Personal Law* کہا جاتا ہے (مفتیوں سے فتاویٰ لے لئے جاتے ہیں۔ اور جہاں ان کی اپنی حکومت نہیں وہاں یہی فتاویٰ انفرادی طور پر صادر ہوتے رہتے ہیں۔ اگر آج ہم چاہتے ہیں کہ پاکستان میں قرآنی منشا کے مطابق شریعت کا نفاذ ہو تو اس کا طریقہ صرف یہ ہے کہ ہم قرآنی اصولوں کی روشنی میں اپنے دور کے تقاضوں کے مطابق اپنے قوانین خود متعین کریں۔ یہی قوانین شریعت اسلامی کہلائیں گے نہ کہ وہ قوانین جو اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کسی سابقہ اسلامی حکومت نے وضع کئے تھے۔

اس میں منظر کی روشنی میں اب زکوٰۃ کے اہم مسئلہ پر غور کیجئے۔ قرآن نے اسباب فذرائع کو جن کی مدد سے اسلامی حکومت نوع انسانی کی ریوبیت کا انتظام کرے گی، زکوٰۃ کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے چنانچہ وہ کہتا ہے:

الذین ان مکنتم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ (۲۴۳)

وہ لوگ کہ جنہیں جس وقت ہم زمین میں حکومت عطا کریں گے تو ان کا فرضیہ اقامتِ صلوٰۃ اور اتنا لے زکوٰۃ ہوگا۔

وہی جماعت مومنین جس کے متعلق دوسری جگہ فرمایا ہے کہ والذین ھد للزکوٰۃ فاعلمون (۲۴۴) یعنی ان کی یہ خصوصیت ہوگی کہ وہ زکوٰۃ کے لئے جدوجہد کریں گے۔ اگر سورہ حج کی مصرعہ بالا آیت (۲۴۳) کے معنی یہ لئے جائیں کہ "جب ان لوگوں کی اپنی حکومت ہو جائے گی تو یہ اپنی آمدنی کا اڑھائی فیصدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کیا کریں گے" تو یہ بے معنی سی بات ہو جاتی ہے اس لئے کہ اپنی آمدنی سے ۲۴ فی صدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کرنے کے لئے اپنی حکومت کی کیا ضرورت ہے۔ یہ خیرات تو ہم ہندوستان میں انگریزوں کی غلامی کے زمانے میں بھی بلا روک ٹوک کیا کرتے تھے۔ اس آیت جلیلہ کا صحیح مفہوم یہی ہے کہ اوروں کی حکومت میں مقصود اپنا انشغال ہونا ہے لیکن قرآنی حکومت میں مقصد پیش نظر نوع انسانی کی نشو و نما (زکوٰۃ) ہوتا ہے۔ اس آیت میں "اقامتِ صلوٰۃ" اور اتنا لے زکوٰۃ "اکٹھا آیا ہے اور آپ نے دیکھا ہوگا کہ قرآن کریم میں یہ دونوں چیزیں عام طور پر اکٹھی بیان ہوئی ہیں۔ صلوٰۃ اور زکوٰۃ کا باہمی تعلق کیا ہے اور "اقامتِ صلوٰۃ" سے کیا مفہوم ہے؟ یہ چیزیں اس وقت میرے

سے صلوٰۃ اور زکوٰۃ کے باہمی تعلق کے لئے سورہ ہود کی اس آیت کو دیکھیے جس میں قوم شعیب نے کہا تھا کہ کیا تمہاری صلوٰۃ میں اس کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ ہم اپنے اموال کو اپنی مرضی کے مطابق صرف کر سکیں؟ (۱۰۱) دیکھیے انظام صلوٰۃ کس طرح معاشی نظام کو اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے۔

موضوع سے خارج ہیں۔ سہرست آپ زکوٰۃ کے متعلق ہی دیکھیے۔ لفظ زکوٰۃ کا مادہ زکا ہے جس کے معنی نشوونما (GROWTH) کے ہیں۔ لہذا 'ایتانے زکوٰۃ' (یعنی زکوٰۃ بہم پہنچانے) کے معنی ہونے سامانِ نشوونما بہم پہنچانا۔ بنا بریں 'زکوٰۃ' سے مراد ہونے وہ تمام اسباب و ذرائع جن کے ذریعے اسلامی حکومت نوعِ انسانی کی (GROWTH) یا (DEVELOPMENT) کا انتظام کرے گی۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآنی حکومت کا کام افرادِ ملت کو زکوٰۃ (سامانِ نشوونما) دینا ہوگا، ان سے زکوٰۃ لینا نہیں ہوگا لیکن اس ایتانے زکوٰۃ (سامانِ نشوونما) کے لئے حکومت کو آمدنی (REVENUES) کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے اسلامی حکومت کی تمام آمدنی ذرائع زکوٰۃ بن جائے گی، اور اس آمدنی سے نظامِ ربوبیت قائم کیا جائے گا۔ اس اعتبار سے ملت کا ہر فرد 'ایتانے زکوٰۃ' کے فریضہ کی ادائیگی میں شریک ہو جائے گا۔ (یہ نظامِ ربوبیت کس طرح سے قائم ہوگا؟ یہ موضوع تفصیل طلب ہے اور مسئلہ پیش نظر کی حدود سے باہر۔ اس لئے میں سہرست اپنے آپ کو صرف زکوٰۃ تک ہی محدود رکھتا ہوں۔ اگر حکومت نے اس کی ضرورت سمجھی تو اس نظام کی قرآنی تفصیل بھی پیش کی جاسکتی گی)۔ قرآن نے زکوٰۃ کی اہمیت پر اس قدر زور دیا ہے لیکن اس کی تفصیل کو کہیں متعین نہیں کیا، اور حقیقت یہ ہے کہ اس اصولی نظام کی روشنی میں جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے، ان تفصیل کے متعین کرنے کی ضرورت بھی نہ تھی اس لئے کہ زکوٰۃ کا اصول غیر تبدیل ہے لیکن اس کی جزئیات ہر زمانہ کی ضروریات کے مطابق ادنیٰ بدلتی رہتی رہتی ہیں لہذا آج جو اسلامی حکومت نظامِ ربوبیت کو قائم کرنا چاہے وہ اس مقصد کے حصول کے لئے اپنی مددِ آمدنی کی جزئیات خود متعین کرے گی، اور اس طرح حاصل کردہ آمدنی کو ملت کی نشوونما (زکوٰۃ) پر صرف کرے گی۔ یہ جزئیات ہر قسم کے ٹیکس کی شرح، نصاب، طریق وصولی، نیز اس آمدنی کے مناسب محلاتِ اخراجات وغیرہ سب کو محیط ہوں گی۔ ان جزئیات کی تدوین میں ہم ان جزئیات سے بطور نظر آمدنی لیں گے جو اس سے پہلے کسی اسلامی حکومت نے اپنے دور کے لئے متعین کی تھیں۔ اس طرح ہماری متعین کردہ جزئیات ہماری شریعت بن جائیں گی، بشرطیکہ ان کی اساس قرآن کے غیر تبدیل اصولوں پر ہو۔ لیکن اگر یہی آمدنی قرآنی منشاء کے خلاف وصول کی جائے گی یا اسے نظامِ ربوبیت کے خلاف مقاصد میں صرف کیا جائے گا تو یہ سب کچھ غیر شرعی ہو جائیگا۔

قرآن نے زکوٰۃ کے علاوہ ایک اصطلاح صدقات کی بھی استعمال کی ہے اور اس کے لئے اس نے خرچ کی مدد کا بھی ذکر کیا ہے جو حسب ذیل ہیں:

إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمَوْلَىٰ فَذَلِكُمْ فِي الرِّقَابِ
وَالْعَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ فِي السَّبِيلِ - (۹)

صدقات کا مصرف یہ ہے کہ وہ فقراء و مساکین کو دیئے جائیں اور ان لوگوں کو جو تحصیل صدقات میں کام کریں اور جن کے قلب کی تالیف مفسود ہو، نیز قیدیوں (یا غلاموں) کے رہا کرنے میں اور تادان زدہ (یا مفروض) لوگوں کا تادان (یا قرض) ادا کرنے میں، اور اشترکی راہ میں، اور مسافروں کے لئے۔

میں اس وقت ان مختلف مدت کی تشریح میں نہیں جانا چاہتا لیکن یہ حقیقت بادی النعمت سمجھ میں آجائے گی کہ جن جن ضروریات کا یہاں ذکر کیا گیا ہے وہ ایسی ہیں جو ہنگامی حادث یا اتفاقی حالات کے ماتحت پیدا ہوتی ہیں اور اسلامی سوسائٹی رکھنے کا فریضہ ہی بوجہ بیت عامہ ہے) کی مستقل ضروریات قرار نہیں پاسکتیں۔ مثلاً جیسے اس وقت پاکستان میں پناہ گزینوں کا مسئلہ پیش ہے یا کسی علاقے میں سیلاب زدگان کی امداد کا سوال سامنے آجائے، وغیرہ۔ ایسی ہنگامی اور غیر متوقع (unforeseen) ضروریات کے لئے حکومت کے مستقل بجٹ میں گنجائش (Provision) نہیں ہوا کرتی۔ اس قسم کی ہنگامی ضروریات یا تو ہنگامی ٹیکس کے ذریعے پوری کی جاسکتی ہیں یا لوگوں کے عطیات سے۔ ہمارے ہاں صدقہ کسی بڑی مصیبت کے ٹالنے کیلئے دیا جاتا ہے۔ عربوں میں عطیات کے لئے بھی اس نطق کا استعمال ہوتا تھا۔ قرآن میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ صدقات میں عطیات بھی شامل ہیں اسلئے کہ اس نے صدقات کو علانیہ طور پر دینے کا بھی ذکر کیا ہے اور چیکے سے بھی (۲۳۱)۔ نیز یہ بھی کہا ہے کہ اپنے صدقوں کو احسان بنا کر اور جن کی مدد کی گئی ہے ان کی دلآزاری کو کے تعمیر کی جگہ تخریب (باطل) کا ذریعہ نہ بناؤ (۲۳۲)۔ یہ صدقات خواہ ٹیکس کی شکل میں ہوں خواہ عطیات کی صورت میں، ان کا وصول کرنا اور خرچ کرنا اجتماعی کام ہے جس کا ذمہ دار حکومت کو قرار دیا گیا ہے چنانچہ صدقات کے وصول کرنے کا واضح حکم قرآن میں موجود ہے (۲۳۳)۔ اور حکومت ہی کو اس کے صرف کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے (۲۳۴)۔ اس قسم کے ہنگامی ٹیکس کی شرح کیا ہونی چاہئے؟ یا عطیات کی حدود کیا ہونی چاہئیں؟ قرآن اس کا ذکر نہیں کرتا اور نہ ہی ان کی کوئی حد بندی کی جاسکتی ہے۔ مصارف کی فہرست میں البتہ قرآن نے چند مدت کو گنا دیا ہے جن کا ذکر اوپر آچکا ہے اور باقیوں کے متعلق "فی سبیل اللہ" سے اصولی اشارہ کر دیا ہے۔ واضح رہے کہ قرآن ملت کے اجتماعی امور کے متعلق "فی سبیل اللہ" کی جامع اصطلاح استعمال کرتا ہے۔ لہذا مصارف صدقات میں مختلف مدت کے ساتھ "فی سبیل اللہ" کے اضافہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ جن مدت کا ذکر کیا گیا ہے ان جیسی اور مدت جو ملت کی اس قسم کی ہنگامی ضروریات کیلئے ناگزیر ہو جائیں، ان میں شامل ہیں۔

اس مقام پر قرآنی تعلیم سے متعلق ایک اور اہم نکتہ کی طرف اشارہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس نکتہ کی اہمیت کا تقاضا تھا کہ اسے شرح و بسط سے بیان کیا جاتا، لیکن یہ مقام صراحت و وضاحت کا نہیں، اس لئے یہاں اس کا ذکر صرف اشارہ کیا جاسکے گا۔ قرآنی احکام کا اسلوب یہ ہے کہ وہ سوسائٹی کے ارتقائی مدارج کے ساتھ توفیق و تطابق رکھتے چلے جاتے ہیں۔ مثلاً جب رسول اللہ نے دعوت اسلام کی ابتدا کی ہے تو اس وقت اسلامی حکومت وجود میں نہیں آئی تھی اس لئے اس زمانے کے احکام اس انداز کے ساتھ تھے جو کسی ایسی سوسائٹی (معاشرہ) میں نافذ العمل ہو سکیں جس میں ہنوز اپنی حکومت قائم نہ ہو سکی ہو۔ حضور کی دعوت اپنے ارتقائی مدارج طے کرتی اس مقام تک پہنچ گئی جہاں ملت اسلامیہ نے اپنا نظام حکومت خود قائم کر لیا۔ یہ نظام ایک سوسائٹی کے معاشری ارتقار کی آخری کڑی ہوتا ہے۔ لہذا اس مقام پر ضروری احکام دینے کے بعد دین کی تکمیل ہو گئی۔ قرآن ان تمام احکام کا مجموعہ ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس میں (مثلاً) صدقات کے متعلق انفرادی احکام بھی ملتے ہیں اور حکومتی نظام کے اندر کے احکام بھی، حتیٰ کہ ایسے احکام بھی جن میں حکومت کو کسی قسم کے ٹیکسوں یا عطیوں کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ جن لوگوں کی نگاہ سے قرآنی احکام کا یہ اسلوب

اوجھل ہو گیا وہ مختلف احکام کے تضاد سے گھبراٹھے اور اس مشکل کے حل کے لئے انھوں نے "سخ آیات" کا عقیدہ قائم کر لیا یعنی انھوں نے یہ سمجھ لیا کہ جو احکام بعد کے ارتقائی مدارج سے متعلق نازل ہوئے تھے انھوں نے ابتدائی مراحل سے متعلق نازل شدہ احکام کو نسخ کر دیا ہے۔ اگر ان کے سامنے قرآنی احکام کا وہ اسلوب ہونا جواز پر بیان کیا گیا ہے تو انھیں کوئی ایسی شکل پیش نہ آتی جس کیلئے نسخ و نسخہ کا غیر قرآنی عقیدہ وضع کرنا پڑا۔ قرآن کی اکملیت اسی میں ہے کہ وہ انسانی معاشرہ کی ہر ارتقائی حالت سے متعلق مناسب احکام اپنے اندر رکھتا ہے۔ جو معاشرہ (سوسائٹی) جس وقت اپنے آپ کو قرآنی نظام کے تابع لانا چاہے قرآن اس وقت کے ارتقائی مقام کے مناسب احکام دیتے گا۔ مثلاً ہم تقسیم ہند سے پہلے اپنے معاشرتی ارتقا میں جس مقام پر تھے قرآن ہمیں اس سے آگے بڑھنے کے اصول دیتا تھا۔ تقسیم کے بعد جس حالت میں ہم آج ہیں، اس کے لئے بھی قرآن کے پاس ہدایت موجود ہے، اور اس کے بعد اگر ہم نے اپنی زندگی کو قرآنی نظام کے تابع لانے کا فیصلہ کر لیا تو پھر اس کے لئے بھی قرآن کے پاس ہدایت موجود ہے۔ اس لحاظ سے قرآن ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اور جس مقام سے کوئی سوسائٹی اپنے آپ کو قرآن کے تابع لائے، قرآن اسے اس مقام سے آگے جانے کے لئے واضح روشنی عطا کر دیتا ہے اور کوئی مقام ایسا نہیں ہوتا جہاں پہنچ کر وہ کہے کہ میں خرید ہدایت سے قاصر ہوں۔

۱) زکوٰۃ و صدقات سے متعلق تصریحات بالاسے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ قرآن کی رو سے

۱) زکوٰۃ ان بنیادی مقاصد میں سے ہے جن کے لئے اسلامی حکومت کا قیام وجود میں آتا ہے۔

۲) ایسے زکوٰۃ سے مقصود ہے ایسا نظام قائم کرنا جس میں ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کی نشو و ارتقاء کا پورا پورا سامان موجود ہو۔

۳) قرآنی حکومت کے تمام ذرائع آمدنی زکوٰۃ ہی کی مدد سے ہوں گے۔

۴) قرآن نے ان مدد کی تفصیل متعین نہیں کیں ہر حکومت اپنی ضروریات کے مطابق انھیں خود متعین کرے گی۔

۵) بعض ہنگامی اور غیر متوقع ضروریات کے لئے جو کچھ وقتی طور پر وصول کیا جائے گا اسے قرآن کی اصطلاح میں صدقات کہا جاتا ہے۔

۶) صدقات ہنگامی ٹیکس یا عطیات پر مشتمل ہو سکتے ہیں۔

۷) صدقات کی شرح کا کوئی ذکر قرآن میں نہیں۔ البتہ ان کی مدد خرچ کی ایک فہرست قرآن نے دی ہے جس میں "فی سبیل اللہ" کی تشریح کے مطابق اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

۸) صدقات کی تحصیل اور صرف کا انتظام بھی حکومت ہی کے ذمہ ہوگا اور اس کے لئے جو عملہ متعین کیا جائے گا اس کے اخراجات اس در سے لئے جائیں گے۔

یہ ہے میرے فہم قرآن کے مطابق، مختصر الفاظ میں، زکوٰۃ اور صدقات سے متعلق قرآن کی تعلیم کا حاصل۔ ہمارے مروجہ الجھاؤ کی

لئے جب نظام رومیت اپنی مکمل شکل میں قائم ہو جائے تو پھر کسی سے عطیات یا ٹیکس لینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ اس وقت رزق کے سرچھے انفرادی ملکیت میں نہیں رہتے۔

وجہ یہ ہے کہ ہم نے زکوٰۃ اور صدقات کو ایک ہی چیز سمجھ رکھا ہے اور صدقات سے متعلق احکام و تفصیل کو زکوٰۃ کے احکام قرار دے لیا ہے، حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے نہایت وضاحت سے ان دو الفاظ کو الگ الگ استعمال کیا ہے۔ اگر صدقات سے مراد زکوٰۃ ہی ہوتی تو وہ صدقات کی جگہ زکوٰۃ ہی کا لفظ استعمال کرتا۔ لیکن قرآن میں غور کرنے سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس کے نزدیک زکوٰۃ کا تصور صدقات سے الگ ہے۔ اسلامی معاشرہ کے ابتدائی مدارج میں "صدقات" کا عمومی مفہوم خیرات ہی تھا لیکن بعد میں جب اپنا نظام حکومت قائم ہو گیا تو صدقات سے مراد وہ عطیات وغیرہ ہو گئے جو اسلامی حکومت بعض ہنگامی ضروریات کے لئے طلب کرتی ہے لیکن یہ ہنگامی عطیات ہوں یا دیگر مدت آتی ان سب کا سرخیمہ قلب کا یہ میلان ہے کہ ہم نے وہ نظام ربوبیت قائم کرنا ہے جس میں ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کے نشو و نما کے لئے یکساں مواقع بہم پہنچائیں گے۔ یہ ہے وہ ربوبیت انسانیہ کا مقصد عظیم جس کے لئے فرمایا کہ یحییٰ اللہ الرلوی ربی الصدقات (۲۴۴) خدا اس معاشی نظام کو جھلس کر رکھ دیتا ہے جس میں دوسروں کی آمدنی کو اپنی پرورش کا ذریعہ بنایا جائے اور اس نظام کو بڑھاتا ہے جس میں ہر فرد کی ربوبیت پیش نظر ہے۔

معراجِ انسانیت

(معارف القرآن - جلد چہارم)

ترجمانِ حقیقت جناب پرویز کا قلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التحیہ والسلام خود قرآن کے آئینہ میں۔ فی الحقیقت ہمارے اسلامی لٹریچر میں اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر ہے۔ اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا شاید نام بھی آپ نے پہلے نہ سنا ہوگا۔ پھر نادر عنوانات کے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات، جس میں دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ اصل کتاب بڑے سائز کے ۸۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ مقدمہ وغیرہ کے ابتدائی پچاس صفحات اس سے الگ ہیں۔

کاغذ اعلیٰ درجہ کا ولایتی گلینڈر۔ جلد مضبوط اور حسین، گرد پوش مرصع اور دیدہ زیب، ٹائٹل اور صبح بہار کے عنوانات منقش اور رنگین، قیمت بیس روپے، محمولڈاک و پکٹنگ ایک روپیہ ساڑھے چھ آنے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

معاشی نبی

[کہتے ہیں کہ ہارون الرشید کے دربار میں ایک شخص کو پیش کیا گیا جو نبوت کا مدعی تھا، اس سے دو چار سوال کئے تو اس نے یہی ہنسی سی باتوں میں جواب دیا۔

وزیر نے اس سے کہا کہ تو نے کیا کہا ہے جو اس طرح کی ہنسی ہنسی باتیں کر رہا ہے۔
”نبی صاحب نے جواب دیا کہ اگر کھانے کو کچھ ہوتا تو اس قسم کی باتیں کیوں کرتا؟

اب سنئے اس اجمال کی تفصیل — طلوع اسلام]

(۱) میں تھا غریب و بیکس و گناہ، وہ بے ہنر کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر
لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی
اب دیکھتے ہو کیسے رجوع جہاں ہوا اک مرجع خواص یہی قادیان ہوا
(درمیں اردو وٹہ مجموعہ کلام مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

دس روپیہ ماہوار کی بھی امید نہ تھی | ہماری معاش اور آرام کا تمام مدار ہمارے والد صاحب کی محض ایک مختصر آمدنی پر منحصر تھا اور بیرونی لوگوں میں سے ایک شخص بھی مجھے نہیں جانتا تھا اور میں ایک گناہ انسان تھا جو قادیان جیسے ویران گاؤں میں زاویہ گناہی میں پڑا ہوا تھا۔ پھر بعد اس کے خدا نے اپنی پیش گوئی کے موافق ایک دنیا کو میری طرف رجوع دیدیا اور ایسی متواتر فتوحات سے مالی مدد کی کہ جس کا شکریہ بیان کرنے کے لئے میرے پاس الفاظ نہیں۔

مجھے اپنی حالت پر خیال کر کے اس قدر بھی امید نہ تھی کہ دس روپیہ ماہوار بھی آئیں گے مگر خدا نے تعالیٰ جو غریبوں کو خاک سے اٹھاتا ہے اور متکبروں کو خاک میں ملاتا ہے اس نے ایسی میری دستگیری کی کہ میں یقیناً کہہ سکتا ہوں کہ اب تک تین لاکھ کے قریب روپیہ آچکا ہے اور شاید اس سے بھی زیادہ ہو۔

لیکن۔ اُسے فضل کرنے نہیں لگتی دیر | اگر اس میرے بیان کا اعتبار نہ ہوتا تو میں برس کی ڈاک کے سرکاری رجسٹروں کو دیکھو، تا معلوم ہو کہ کس قدر آمدنی کا دروازہ اس تمام مدت میں کھولا گیا ہے حالانکہ یہ آمدنی

صرف ڈاک کے ذریعہ تک محدود نہیں رہی بلکہ ہزار ہا روپیہ کی مدنی اس طرح بھی ہوتی ہے کہ لوگ خود قادیان میں آکر دیتے ہیں اور نیز ایسی آمدنی جو لافاقوں میں نوٹ بھیجے جاتے ہیں۔

تیسری پیش گوئی: یعنی کہ لوگ کثرت سے آئیں گے، سو اس کثرت سے آئے کہ اگر ہر روزہ آمدن اور خاص وقتوں کے مجموعوں کا اندازہ لگایا جائے تو کئی لاکھ تک اس کی تعداد پہنچتی ہے۔

اب تک کئی لاکھ انسان قادیان میں آچکے ہیں اور اگر خطوط بھی اسکے ساتھ شامل کئے جائیں تو شاید یہ اندازہ کروڑ تک پہنچ جائیگا۔

(براین احمدیہ حصہ پنجم ۶۱-۶۲ مصنف مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

محبت یکرنگ مکرمی اثوم حاجی سیٹھ عبدالرحمن صاحب اللہ رکھا سلمہ

۲۔ الہامی ٹکسال

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، کل کی ڈاک میں بذریعہ تاریخ مبلغ پانچ سو روپے مرسلہ آں مکرم مجھ کو پہنچ گیا خدا تعالیٰ آپ کو ان لہی خدمات کا دونوں جہان میں وہ اجر بخشے جو اپنے مخلص اور وفادار بندوں کو بخشا ہے آمین ثم آمین۔ یہ بات فی الواقع سچ ہے کہ مجھ کو آپ کے روپے سے اس قدر دینی کام میں مدد پہنچ رہی ہے کہ اس کی نظیر میرے پاس بہت ہی کم ہے۔ میں اللہ تعالیٰ سے چاہتا ہوں کہ آپ کی ان خدمات کا وہ بہ رحمت پاداش بخشے کہ تمام حاجات دارین چھوڑ دوں اور اپنی محبت میں ترقیات عطا فرمائے محض اللہ کے لئے اس پر آشوب زمانے میں جو دل سخت سو رہے ہیں آگے سے آگے بڑھنا کچھ تھوڑی بات نہیں ہے۔ انشاء اللہ تقدیر آپ ایک بڑے ثواب کا حصہ پانے والے ہیں۔

کچھ تھوڑے دن ہوئے کہ مجھ کو خواب آیا تھا کہ ایک جگہ میں بیٹھا ہوں ایک دفعہ کیا دیکھتا ہوں کہ غیب سے کسی قدر روپیہ میرے سامنے موجود ہو گیا ہے۔ میں حیران ہوں کہ کہاں سے آیا۔ آخر میری یہ رائے ٹھہری کہ خدا تعالیٰ کے فرشتے نے ہماری حاجات کے لئے یہاں رکھ دیا ہے پھر ساتھ الہام ہوا۔ انی مرسل الیکم ہدیئہ۔ کہ میں تمہاری طرف پر بھیجتا ہوں اور ساتھ ہی میرے دل میں پڑا کہ اس کی یہی تعبیر ہے کہ ہمارے مخلص دوست حاجی سیٹھ عبدالرحمن صاحب اس فرشتے کے رنگ میں ممتثل کئے گئے ہوں گے اور غالباً وہ روپیہ بھیجیں گے اور میں نے اس خواب کو عربی زبان میں اپنی کتاب میں لکھ لیا۔ چنانچہ کل اس کی تصدیق ہو گئی۔ الحمد للہ یہ قبولیت کی نشانی ہے کہ مولیٰ کریم نے خواب اور الہام سے تصدیق فرمائی۔ والسلام خاک مرزا غلام احمد۔ ۶ مارچ ۱۹۵۲ء

(مکتوبات احمدیہ جلد پنجم حصہ اول مہ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

مخدومی مکرمی محی فی اللہ حاجی سیٹھ عبدالرحمن صاحب سلمہ

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، کل کی ڈاک میں مبلغ ایک سو روپیہ مرسلہ آں محبت مجھ کو پہنچا۔ اس کے عجائبات میں سے ایک یہ ہے کہ اس روپیہ کے پہنچنے سے تخمیناً سات گھنٹے پہلے مجھ کو خدائے عزوجل نے اس کی اطلاع دی۔ سو آپ کی اس خدمت کے لئے یہ اجر کافی ہے کہ خدائے تعالیٰ آپ سے راضی ہے۔ اس کی رضا کے بعد اگر تمام جہان ریزہ ریزہ ہو جائے تو کچھ پرواہ نہیں۔ یہ کشف اور الہام آپ ہی کے بارے میں مجھ کو درود فہم ہوا ہے۔ فالحمد للہ والسلام

خاک مرزا غلام احمد ۲ اکتوبر ۱۹۶۶ء

(مکتوبات احمدیہ جلد پنجم حصہ اول مہ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

۳۔ میں دعاؤں میں لگا ہوا ہوں۔ مخدومی مکرمی اخویم سیٹھ صاحب سلمۃ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
عنایت نامہ پہنچا، جو کچھ آپ نے لکھا ہے آپ کے صدق و اخلاص پر قوی نشانی ہے۔ میں
نے جو خط لکھا تھا اس کے لکھنے کے لئے یہ تحریک پیدا ہوئی تھی جو چند ہفتے ہوئے ہیں مجھے

اہام ہوا تھا۔ غنم لہ۔ دفع البلاء من مالہ دفعۃ۔ اس میں تعہیم یہ ہوئی تھی کہ کوئی شخص کسی مطلب کے حصول پر بہت
ساحصہ اپنے مال میں سے بطور نذرانہ بھجوائے گا۔ میں نے اس اہام کو اپنی کتاب میں لکھ لیا تھا، بلکہ اپنے گھر کے قریب دیوار پر مسجد کی
تہایت خوشخط یہ اہام لکھ کر چپاں کر دیا۔ اس اہام میں نہ کسی مدت کا ذکر ہے کہ کب ہوگا اور نہ کسی انسان کا ذکر ہے کہ کس شخص کو ایسی
کامیابی ہوگی یا ایسی مسرت ظہور میں آئے گی۔ لیکن چونکہ میرا دل آں مکرم کی کامیابی کی طرف لگا ہوا ہے اسلئے طبیعت نے یہی
چاہا کہ کسی وقت اس کے مصداق آپ ہی ہوں اور خدا تعالیٰ ایسا کرے۔ کیا اللہ جل شانہ کے نزدیک لاکھ دو لاکھ روپیہ کچھ بڑی بات ہے۔
دعاؤں میں اترتے ہوئے میں مگر صبر سے ان کا ظہور ضرور ہوتا ہے۔ میں آپ کے شدت اخلاص کی وجہ سے اس میں لگا ہوا
ہوں کہ اعلیٰ درجہ کی زندہ دعا آپ کے حق میں ہو جاوے اور جس طرح شکاری ایک جگہ سے دام اٹھاتا ہے اور دوسری جگہ بچھاتا ہے
تاکسی طرح شکار مارنے میں کامیاب ہو جائے۔ اسی طرح میں ہر طرح سے دعائیں روحانی حیلوں کو استعمال میں لاتا ہوں۔ اگر میں زندہ
رہا تو انشا اللہ القدر و الموفق میں اس بات کو اسی قادر کے فضل و کرم اور توفیق سے دکھلاؤں گا کہ زندہ دعا اس کو کہتے ہیں۔
باقی خیریت ہے۔ والسلام۔ خاک مرزا غلام احمد عفی عنہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۵۲ء

رسوبات احمدیہ جلدہ حصہ اول منہ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادیانی صاحب

مخدومی مکرمی اخویم سیٹھ صاحب سلمۃ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

پہلے خط کے روانہ کرنے کے بعد آج مبلغ سو روپیہ مرسلہ آں مکرم نذر لے ڈاک مجھ کو ملا میں آپ کے اس صدق و اخلاص سے نہایت
امیدوار ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو صانع نہیں کرے گا۔ مجھے آپ کے روپیہ سے اپنے کاروبار میں اس قدر مدد ملتی ہے کہ میں بیان نہیں
کر سکتا۔ جزاکم اللہ خیراً بجز یہی عملی حالت ہے کہ جو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پر بہت ہی امید دلاتی ہے چونکہ مجھے اپنے سلسلہ طبع میں ایسی
حاجتیں پیش آتی رہتی ہیں اور مجھے اس سے زیادہ دنیا میں کوئی غم نہیں کہ جو میں بوجہ نہ میسر آنے والی سرمایہ کے طبع کتب دینیہ سے مجبور
رہ جاؤں۔ اسلئے میں ایک ہی حکمت عملی آپ کے متعلق دیکھتا ہوں کہ آپ دل میں ایک نذر نقر کر چھوڑیں کہ اگر ایک عمدہ کامیابی
پکمشت اور مستقل دونوں امور تجارت میں آپ کو میسر آوے تو آپ یک مشت نذر اس کارخانہ کے لئے ارسال فرماویں کیا تعجب
ہے کہ خدا تعالیٰ آپ کے اس صدق و اخلاص پر نظر کرے وہ کامیابی آپ کے نصیب کرے کہ جو

فوق العادت ہو اور اس ذریعہ سے اس اپنے سلسلہ کو بھی کافی مدد پہنچ جاوے کیونکہ اب یہ سلسلہ مشکلات میں پھنسا ہوا ہے اور شاید یہ
کام طبع کتب کا آگے کو بند ہو جاوے۔ آپ کی طرف سے جو مدد آتی ہے وہ نگر خانے میں خرچ ہو جاتی ہے اور مجھے جس قدر آپ کے کاروبار
کے لئے توجہ ہے یہ ایک دلی خواہش ہے جو خدا تعالیٰ نے مجھ میں پیدا کی ہے اور یہ یقین جانتا ہوں کہ یہ خالی نہیں جائے گا۔ کیا

تعجب کہ اس نیت کے پختہ کرنے پر خدا تعالیٰ فوق العادت کے طور پر آپ سے کوئی رحمت کا معاملہ کرے۔ میں تو جانتا ہوں آپ نہایت خوش نصیب ہیں آپ کی دنیا بھی اچھی ہے اور آخرت بھی۔ کیونکہ آپ اس طرف دل سے اور پوسے اعتقاد سے جھک گئے ہیں۔ سو اگر تمام دنیا کا کاروبار دنیا ہی میں آجائے تب بھی میں یقین نہیں کرتا کہ آپ ضائع کئے جائیں۔ والسلام۔ خاک مرزا غلام احمد۔ ۲۱ اکتوبر ۱۸۹۵ء

(مکتوبات احمدیہ جلد ۱ حصہ اول ص ۱۲۱ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادریانی صاحب)

مخدومی مکرئی اخویم سیٹھ صاحب سلمہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بھیجے جائیے

آپ کا عزیمت نامہ معہ مبلغ ایک سو روپیہ آج مجھ کو ملا۔ جزاکم اللہ خیر اجزاء میں! جس قدر یہ عاجز آپ کو تسلی اور اطمینان کے لفظ لکھتا ہے، یہ نحو اور ہیروہ نہیں ہے۔ بلکہ بوجہ آپ کے نہایت درجے کے اخلاص کے اس درجہ پر آپ کے لئے دعا طلب میں آتی ہے کہ دل گواہی دیتا ہے کہ یہ دعائیں خالی نہیں جائیں گی۔ باقی خیریت ہے۔ والسلام۔ مبلغ ایک سو روپیہ سیٹھ دال جی صاحب کی طرف سے بھی پہنچ گیا تھا میری طرف سے دعا اور شکرانہ کو سنبھال دینا۔ خاک مرزا غلام احمد۔ ۲۲ نومبر ۱۸۹۵ء۔

(مکتوبات احمدیہ جلد ۱ حصہ اول ص ۱۲۱ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادریانی صاحب)

مخدومی مکرئی اخویم سیٹھ صاحب سلمہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

دعا میں مشغول ہوں

عزیمت نامہ آن مکرم اور نیز مبلغ ایک سو روپیہ مجھ کو پہنچا جزاکم اللہ خیر اجزاء میں آپ کیلئے دعا میں مشغول ہوں۔ آپ کا ہر ایک خط جس میں تفرقہ خاطر اور خوف و خطر کا ذکر ہوتا ہے۔ پہلی دفعہ تو میرے پر ایک دردناک اثر ہوتا ہے مگر پھر بعد اس کے جب اللہ جل شانہ کی طاقت اور قدرت اور اس کے وہ الطافت کریمانہ جو میرے پر میں بلا توقف یاد آجاتی ہیں تو وہ غم دور ہو کر نہایت یقینی امیدیں دل میں پیدا ہو جاتی ہیں۔ آپ کے لئے میرے دل میں عجب جوش تضرع اور دعا ہے اگر عمیق مصالح جس کا علم بشر کو نہیں ملتا توقف کو نہ چاہتا ہوں تو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے امید تھی کہ اس قدر توقف ظہور میں نہ آتا۔ بہر حال میں آپ کی بلاؤں کی دفع کیلئے ایسا کھڑا ہوں جیسا کوئی شخص لڑائی میں کھڑا ہوتا ہے۔ خدا داد قوت استقلال اور ثبات قدمی اور صدق و یقین کے ہتھیاروں سے اور عقیدت کی پیشقدمی سے اسی میدان میں خدا تعالیٰ سے کامیابی چاہتا ہوں۔ میں پہلے اس کی اطلاع دے چکا ہوں کہ میرے پر ایک فوجداری مقدمہ سرکار کی طرف سے دائر ہو گیا ہے۔ میں نے اول خیال کیا تھا کہ شاید آن مکرم کی تحریک سے در اس میں کسی قدر چڑھ ہو، مگر پھر مجھے خیال آتا ہے کہ ہر ایک انسان اس ہمدردی کے لائق نہیں جب تک انسان سلسلہ میں داخل ہو کر جاں نثار مدینہ موت نہ تک ایسے واقعات روج پر قوی اثر نہیں کرتے۔ دلوں کا خدا مالک ہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اسے باوجود اس تفرقہ کے اور ایسی حالت کے جو قریب قریب نہایت ہی کے ہے آپ کو وہ اضلاع نکتہ ہے کہ جو وفادار جاں نثار جوں مرد میں ہوتا ہے۔ میں نے پہلے بھی لکھا تھا اور اب بھی لکھتا ہوں کہ بوجہ اس کے کہ آپ ہر وقت مالی امداد میں مشغول ہیں اسلئے ایسے چڑھے آپ مستثنیٰ ہیں۔ آپ کا بہت سا چڑھ پہنچ چکا ہے۔ والسلام۔ خاک مرزا غلام احمد عفی عنہ

(مکتوبات احمدیہ جلد ۱ حصہ اول ص ۱۲۱ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادریانی صاحب)

مخدومی کرنی انوریم سیٹھ صاحب سلمہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

۴۔ کچھ نہ دعائے کام کیا!

غایت نامہ بیچا۔ مجھ کو سخت انسو ہے جس کو میں بھول نہیں سکتا کہ مجھ کو قبل اس حادثہ وفات کے اس کامل دعا کا موقع نہیں ملا جو اکثر شتمہ قدرت دکھلاتی ہے۔ میں دعا تو کرتا رہا مگر وہ اضطراب جو سینہ میں ایک جلن پیدا کرتی ہے اور دل کو بے چین کر دیتی ہے وہ اس کے لئے کامل طور پر پیدا نہ ہوئی۔ آپ کے غایت نامہ جات جو حال میں آئے تھے یہ فقرہ بھی درج ہو گیا کہ اب کسی قدر آرام ہے۔ اور آخری خط آپ کا جو نہایت اضطراب سے بھرا ہوا تھا اس تار کے بعد آیا جس میں وفات کی خبر تھی۔ اس خانہ ویرانی سے جو دوبارہ وقوع میں آگئی رنج اور درد و غم تو بہت ہے، نہ معلوم آپ پر کیا کیا فتن اور رنج گذرا ہوگا لیکن خداوند کریم و رحیم کی اس میں کوئی بڑی حکمت ہوگی۔ باقی خیریت ہے۔ والسلام۔ خاکسار مرزا غلام احمد ۱۶ ستمبر ۱۸۹۹ء

(مکتوبات احمدیہ جلد ۱۰ نمبر اول ص ۲۹ مجموعہ مکتوبات مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

۵۔ خانگی زندگی | اور جس روز مسجد کے چنڈہ کے واسطے کٹریا لولے کی طرف جا رہے تھے اور جناب نواب خاں صاحب تحصیلدار کے ٹانگہ پر ہم نینوں سوار تھے۔ کوچان اور جناب خواجہ (کمال الدین) صاحب آگے تھے میں یعنی سید سرور شاہ

صاحب اور جناب (یعنی مولوی محمد علی صاحب) پھیلی سیٹ پر بیٹھے ہوئے تھے تو خواجہ صاحب نے یہ فرمایا کہ راستہ باتوں سے طے ہوا کرتا ہے۔ اور میرا ایک سوال ہے جس کا جواب مجھے نہیں آتا۔ میں اسے پیش کرتا ہوں۔ آپ اس کا جواب دیں۔ سوال شروع کیا۔ صحیح اور یقینی مضمون اس کا یہ تھا کہ:-

پہلے ہم اپنی عورتوں کو یہ کہہ کر کہ انبیاء اور صحابہ والی زندگی اختیار کرنی چاہئے کہ وہ کم اور خشک کھلتے اور خشن پہنتے تھے اور باقی بچا کر اندکی راہ میں دیا کرتے تھے اسی طرح ہم کو بھی کرنا چاہئے۔ غرض ایسے وعظ کر کے کچھ روپیہ بچاتے تھے اور پھر وہ قادیان بھیجتے تھے لیکن جب ہماری بیبیاں خود قادیان گئیں، وہاں پر رہ کر اچھی طرح وہاں کا حال معلوم کیا تو وہاں آکر ہمارے سر پر چڑھ گئیں کہ تم بڑے بھوٹے ہو ہم نے تو قادیان میں جا کر خود انبیاء اور صحابہ کی زندگی کو دیکھ لیا ہے جس قدر آرام کی زندگی اور نعیش وہاں پر عورتوں کو حاصل ہے اس کا تو عشر عشر بھی باہر نہیں۔ حالانکہ ہمارا روپیہ اپنا کمایا ہوا ہوتا ہے اور ان کے پاس جو روپیہ جاتا ہے وہ قومی اغراض کے لئے قومی روپیہ ہوتا ہے۔ لہذا تم جھوٹے ہو جو جھوٹ بول کر اس عرصہ دراز تک ہم کو دھوکہ دیتے رہے اور آئندہ ہم ہرگز تمہارے دھوکہ میں نہ آویں گے پس اب وہ ہم کو روپیہ نہیں دیتیں کہ ہم قادیان بھیجیں۔

اس پر خواجہ (کمال الدین) صاحب نے خود ہی فرمایا تھا کہ ایک جواب تم لوگوں کو دیا کرتے ہو۔ پھر تمہارا وہ جواب میرے آگے نہیں چل سکتا کیونکہ میں خود واقف ہوں۔ اور پھر بعض زیورات اور بعض کپڑوں کی خریدی کا مفصل ذکر کیا۔ ان اعتراضات کے باعث مجھے اب محسوس ہو رہا تھا کہ غضب خدا نازل ہو رہا ہے اور میں متواتر دعائیں مشغول تھا اور بار بار جناب الہی میں یہ عرض کرتا تھا کہ مولا کریم! میں اس قسم کی باتوں کے خلاف ہوں۔ میں اس مجلس سے علیحدہ ہو جانا مگر مجھوں میں پس تیرا غضب جو نازل ہو رہا ہے اس سے مجھے بچانا۔

(کشف الاختلاف ص ۱۳ مصنف سید سرور شاہ صاحب قادیانی)

زبانے ہی میں مالی اعتراض کا درس خواجہ صاحب نے شروع کر دیا تھا۔

(کشف الاختلاف ۱۵ مصنفہ سید سردر شاہ صاحب قادیانی)

۸۔ اعتراض کرنے سے ایمان سلب ہو جائیگا! جو شخص کچھ مرددے کر مجھے اسراف کا طعنہ دیتا ہے وہ میرے پرچہ کرتا ہے ایسا حملہ قابل برداشت نہیں۔ اصل تو یہ ہے کہ مجھے کسی کی بھی پرواہ نہیں اگر تمام جماعت کے لوگ متفق ہو کر چنڈہ بند کر دیں یا مجھ سے منحرف ہو جائیں تو وہ جس نے مجھ سے وعدہ کیا ہوا ہے وہ اور جماعت اللہ سے بہتر سپاہی کر دے گا جو صدق و اخلاص رکھتی ہوگی جیسا کہ اللہ تعالیٰ مجھے مخاطب کر کے فرماتا ہے۔ یعنی خدا تیری اپنے پاس سے مرد کرے گا تیری وہ مرد کرے گا جس کے دلوں میں ہم آپ وحی کریں گے اور اہام کریں گے۔ پس اس کے بعد میں ایسے لوگوں کو ایک مرے ہوئے کیرے کی طرح بھی نہیں سمجھتا جن کے دلوں میں بدگمانیاں پیدا ہوتی ہیں۔ میں ایسے خشک دل لوگوں کو چنڈہ کیلئے مجبور نہیں کرتا جن کا ایمان ہنوز ناتمام ہے۔ مجھے وہ لوگ چنڈہ دے سکتے ہیں جو اپنے سچے دل سے مجھے خلیفہ اللہ سمجھتے ہیں اور میرے تمام کاروبار خواہ اس کو سمجھیں یا نہ سمجھیں ان پر ایمان لانے اور ان پر اعتراض کرنا موجب سلب ایمان سمجھتے ہیں۔

(مرزا غلام احمد قادیانی صاحب کا ارشاد مندرجہ اخبار الحکم مورخہ ۳۱ مارچ ۱۹۵۱ء منقول از اخبار الفضل قادیان جلد ۲۴ نمبر ۶۹ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۳۲ء)

۹۔ جنگ زرگری | باقی آپ سے (یعنی مولوی حکیم نور الدین صاحب قادیانی خلیفہ اول سے) میں (یعنی میں محمود احمد صاحب ابن مرزا غلام احمد صاحب قادیانی) یہ بھی عرض کرنا چاہتا ہوں کہ یہ ابتلا اگر حضرت (مرزا) صاحب زینہ رہتے تو ان کے عہد میں بھی آنا کیونکہ یہ لوگ (یعنی خواجہ کمال الدین صاحب اور مولوی محمد علی صاحب لاہوری) اندر ہی اندر تیاری کر رہے تھے۔ چنانچہ نواب صاحب نے بتایا کہ ان سے انھوں نے کہا کہ اب وقت آ گیا ہے کہ حضرت (مرزا) صاحب سے حساب لیا جائے چنانچہ حضرت صاحب نے اپنی وفات سے پہلے جس دن وفات ہوئی اسی دن بیانی سے کچھ ہی پہلے کہا کہ خواجہ (کمال الدین) صاحب اور مولوی محمد علی صاحب وغیرہ مجھ پر بظنی کرتے ہیں کہ میں تو تم کا روپیہ کھا جاتا ہوں ان کو ایسا نہ کرنا چاہئے تھا ورنہ انجام اچھا نہ ہوگا چنانچہ آپ نے فرمایا کہ آج خواجہ صاحب مولوی محمد علی (صاحب) کا ایک خط لیکر آئے اور کہا کہ مولوی محمد علی (صاحب) نے لکھا ہے کہ لنگر کا خرچ تو تھوڑا سا ہوتا ہے باقی ہزاروں روپیہ جو آتا ہے وہ کہاں جاتا ہے اور گھر میں آکر آپ نے بہت غصہ ظاہر کیا کہ کیا یہ لوگ ہم کو حرام خور سمجھتے ہیں، ان کو اس روپیہ سے کیا تعلق۔ اگر آج میں الگ ہو جاؤں تو سب آمدن بند ہو جائے۔

پھر خواجہ صاحب نے ایک ڈیپوشن کے موقع پر جو عمارت مدرسہ کا چنڈہ لینے گیا تھا۔ مولوی محمد علی سے کہا کہ حضرت (مرزا) صاحب آپ تو خوب عیش و آرام سے زندگی بسر کرتے ہیں اور ہمیں یہ تعلیم دیتے ہیں کہ اپنے خرچ گھٹا کر بھی چنڈہ دو جس کا جواب مولوی محمد علی (صاحب) نے یہ دیا کہ ہاں اس کا انکار تو نہیں ہو سکتا مگر شہرت ہے کیا ضرور کہ ہم نبی کی بشریت کی پیروی کریں۔

میرا ان باتوں کے لکھنے سے یہ مطلب تھا کہ یہ ابھی بات شروع نہیں ہوئی بلکہ حضرت اقدس کے زمانہ سے ہے وہ (یعنی مرزا صاحب) لنگر کا چنڈہ اپنے پاس رکھتے تھے۔ آپ نے وہ بھی ان کے (یعنی خواجہ صاحب وغیرہ کے) حوالے کر دیا اب ان کو خیال ہو چکا

کہ چلو اور بھی سب کچھ چھینو۔ باقی رہا ان کا تقویٰ وہ تو ان کے بلوں اور سبکدوشوں سے بہت کچھ ظاہر ہو سکتا ہے کہ جس پر شہر چارہ ہے ہیں وہ کام روزمرہ خود کرتے ہیں۔

(میاں محمود احمد صاحب کا خط بنام مولوی نور الدین صاحب خلیفہ اول مندرجہ حقیقت اختلاف منہ مصنف مولوی محمد علی صاحب قادریانی امیر جماعت لاہور)
اس خط کے آخری فقرہ سے میاں صاحب کی گھبراہٹ جوان کو اس وجہ سے پیدا ہوئی کہ سب کچھ انجن کے ہاتھ میں چلا گیا اور جانا ہے کس قدر عیاں ہے حضرت مولوی (نور الدین) صاحب مرحوم کا بھی اسے بڑا قصور قرار دیا گیا ہے کہ انھوں نے لنگر کا چندہ بھی انجن کے حوالہ کر دیا اور اب ان کو خیال سوچھا کہ چلو اور سب کچھ چھینو۔ مگر یہ سب کچھ چھین کر ہم کہاں لے جا رہے ہیں کیا اپنی جائداد بڑھا رہے تھے یا قوم پر ہی صرف کر رہے تھے۔ ہاں میاں (محمود احمد) صاحب کی ذاتی جائداد بیشک بہت بڑھ گئی ہے اور مریدوں کے بھی مکانات بن گئے ہیں۔

(حقیقت اختلاف منہ مصنف مولوی محمد علی صاحب قادریانی امیر جماعت لاہور)

ہیں (یعنی مولوی محمد علی صاحب لاہوری) اس سے انکار نہیں کرتا کہ میاں (محمود احمد) صاحب نے چند مقامات پر مبلغین بھیجے کا اچھا کام کیا ہے مگر حق تو یہ ہے کہ اس راہ میں بھی سابق وہی شخص ہے جسے میاں صاحب منافق کہہ رہے ہیں اور میں اس سے بھی انکار نہیں کرتا کہ سالانہ جلسہ پر بہت سے آدمی جمع ہو جاتے ہیں اور اس سے بھی انکار نہیں کرتا کہ قادیان میں بہت سے احمدیوں نے سکونت اختیار کر لی ہے اور مکانات بنائے ہیں اور اس سے بھی انکار نہیں کرتا کہ سلسلہ پیری مریدی میں میاں صاحب نے نمایاں ترقی کی ہے اور نذر و نیا کی آمدنی بھی بڑھ گئی ہے اور جناب میاں صاحب کی ذاتی جائداد بھی بہت بڑھ گئی ہے۔

(حقیقت اختلاف منہ مصنف مولوی محمد علی صاحب قادریانی امیر جماعت لاہور)

۱۰۔ فردوس بیک خوشہ انگور فروم | حضرت مسیح موعود (مرزا غلام احمد قادیانی صاحب) نے فرمایا کہ نماز سے کوئی بس یا بچپس منٹ پیشتر میں نے خواب دیکھا کہ گویا ایک زمین خریدی ہے کہ اپنی جماعت کی میتیں وہاں دفن کیا کریں تو کہا گیا کہ اس کا نام مقبرہ ہشتی ہے یعنی جو اس میں دفن ہوگا وہ ہشتی ہوگا۔

(مکاشفات منہ مصنف باہر منظور الہی صاحب قادریانی)

صبح کو نماز کے لئے اٹھنے سے کوئی ۲۰-۲۵ منٹ پہلے میں نے خواب میں دیکھا کہ گویا ایک زمین اس مطلب کیلئے خریدی گئی ہے کہ اپنی جماعت کی میتیں وہاں دفن کی جائیں تو کہا گیا کہ اس کا نام ہشتی مقبرہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جو اس میں دفن ہوگا وہ ہشتی ہوگا۔

(ملفوظات احمدیہ حصہ ہفتم ۱۹۱-۱۹۲ء مرتبہ منظور الہی صاحب قادریانی لاہوری)

فاوضی الی رقبہ و اشار الی ارض و قال انھا ارض تحمہا الجنة فمن دفن فیہا دخل الجنة و اند من الامین۔

ترجمہ: تو خدا تعالیٰ نے مجھے وحی کی اور ایک زمین کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ یہ وہ زمین ہے جس کے نیچے جنت ہے پس جو شخص اس میں دفن کیا گیا وہ جنت میں داخل ہوا اور وہ امن پانے والوں میں سے ہے۔

(ان سنن ابی نعیم ۱۹۱-۱۹۲ء مصنف مرزا غلام احمد قادیانی صاحب)

کشتی رنگ میں وہ مقبرہ مجھے دکھایا گیا جس کا نام خدانے ہشتی مقبرہ رکھا ہے اور پھر ابام ہوا کل مقابلہ الارض لا تقابل
هذا الارض (روئے زمین کی تمام مقابر اس زمین کا مقابلہ نہیں کر سکتیں)۔

(مرزا غلام احمد قادیانی صاحب کے مکاشفات، ۵۹ مولد منظور الہی صاحب)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مقبرہ ہشتی کے متعلق حسب ذیل ارشادات رسالہ الوصیت میں فرمائے ہیں:-

ایک جگہ مجھے ایک قبر دکھلائی گئی کہ وہ چاندی سے زیادہ چمکتی تھی اور اس کی تمام مٹی چاندی کی تھی، تب مجھے کہا گیا کہ یہ تیری قبر ہے۔
اس قبرستان کے لئے بڑی بھاری بشارتیں مجھے ملی ہیں اور نہ صرف خدانے یہ فرمایا کہ یہ مقبرہ ہشتی ہے بلکہ یہ بھی فرمایا کہ انزل فیہا
کل رحمة یعنی ہر قسم کی رحمت اسی قبرستان میں اتاری گئی ہے اور کسی قسم کی رحمت نہیں جو اس قبرستان والوں کو اس سے حصہ نہیں۔
آگے چل کر اس میں داخل ہونے کی شرائط بیان فرمائی گئی ہیں اور ان شرائط کے بعد یہ اضافہ فرمایا ہے۔

میری نسبت اور میرے اہل و عیال کی نسبت خدانے استثنا رکھا ہے باقی ہر ایک مرد و عورت ہوا ان شرائط کی پابندی
لازم ہوگی اور شکایت کرنے والا منافق ہوگا۔

(اجار الفضل قادیان جلد ۲۴ نمبر ۵۴ مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۳۶ء)

ایک جگہ مجھے دکھلائی گئی اور اس کا نام ہشتی مقبرہ رکھا گیا اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان برگزیدہ جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو ہشتی
ہیں۔ چونکہ اس قبرستان کے لئے بڑی بھاری بشارتیں مجھے ملی ہیں اور نہ صرف خدانے یہ فرمایا کہ یہ مقبرہ ہشتی ہے بلکہ یہ بھی
فرمایا کہ انزل فیہا کل رحمة۔ اس لئے خدانے میرا دل اپنی وحی خفی سے اس طرف مائل کیا کہ ایسے قبرستان کے لئے ایسے
شرائط لگا دیئے جائیں کہ وہی لوگ اس میں داخل ہو سکیں جو اپنے صدق اور کامل راستبازی کی وجہ سے ان شرائط کے پابند ہوں۔
. پہلی شرط یہ ہے کہ ہر ایک شخص جو اس قبرستان میں مدفون ہونا چاہتا ہے وہ اپنی حیثیت کے لحاظ سے ان مصارف تکمیل احاطہ وغیر
کے لئے چندہ داخل کرے۔ دوسری شرط یہ ہے کہ تمام جماعت میں سے اس قبرستان میں وہی مدفون ہوگا جو یہ وصیت کرے جو اس کی موت
کے بعد سوال حصہ اس کے تمام ترکہ کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام
سوالگاہ دیا ہے! قرآن میں خرچ ہوگا اور ہر ایک صادق کامل الایمان کو اختیار ہوگا کہ اپنی وصیت میں اس سے بھی زیادہ
لکھ دے۔ تیسری شرط یہ ہے کہ اس قبرستان میں دفن ہونے والا متقی ہو اور محرمات سے پرہیز کرتا ہو اور کوئی شرک اور بدعت کا کام
نہ کرتا ہو۔ سچا اور صاف مسلمان ہو۔ ہر ایک میت جو قادیان کی زمین میں فوت نہیں ہوئی ان کو بجز صندوق قادیان میں لانا ناجائز ہوگا۔
اور نیز ضروری ہوگا کہ کم از کم ایک ماہ پہلے اطلاع دیں۔

اگر کوئی صاحب خدا نخواستہ طاعون کے مرض سے فوت ہوں۔ ان کی نسبت یہ ضروری حکم ہے کہ وہ دو برس تک
صندوق میں رکھ کر کسی علیحدہ مکان میں انات کے طور پر دفن کئے جائیں۔

اگر کوئی صاحب دسویں حصہ جائداد کی وصیت کریں اور اتفاقاً ان کی موت ایسی ہو کہ مثلاً کسی دریا میں غرق ہو کر ان کا انتقال ہو

مزاج شناس رسول

جماعت اسلامی کے رسالہ ترجمان القرآن بابت اگست ۱۹۵۲ء میں عنوان بالا کے ماتحت حسب ذیل سوال اور جواب شائع ہوئے ہیں۔

سوال: مرزائی منکرین حدیث اور بعض دوسرے لوگ اس بات کا بہت چرچا کرتے ہیں کہ مولانا مودودی نے مزاج شناس نبوت ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور کہا ہے کہ اس مزاج شناسی کے بل پر وہ ذخیرہ احادیث میں سے جس حدیث کو چاہیں صحیح اور جس کو چاہیں غلط قرار دے سکتے ہیں۔ ان لوگوں کی طرف سے حال میں یہ بات بھی پھیلائی گئی ہے کہ جماعت اسلامی کے ارکان اور ہمہ رد بھی مولانا مودودی کے اس دعوے کو تسلیم کرتے ہیں۔ چنانچہ (ان مستترضین کے بقول) پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں مولانا اصلاحي صاحب نے بھی اس دعوے کو مان لیا ہے۔ اعتراض کرنے والوں کا کہنا یہ بھی ہے کہ یہ دعوے ایک طرح کا اذعانے نبوت ہے کیونکہ مرزا غلام احمد صاحب نے بھی یہی کہا تھا کہ میں احادیث کے ڈھیر میں سے جسے چاہوں لے سکتا ہوں اور جسے چاہوں رد کر سکتا ہوں۔ براہ کرم اس بارے میں اصل حقیقت سے مطلع فرمائیں تاکہ صحیح رائے قائم کی جاسکے۔

جواب :- آپ نے جس بہتان طرازی کا ذکر کیا ہے اس سے ہم ناواقف نہیں ہیں۔ جماعت اسلامی کے خلاف فتنہ پردازی کی وسیع مہم کا ایک شوشہ یہ بھی ہے۔ چونکہ آپ کا سوال یہ ظاہر کرتا ہے کہ اس بارے میں پوری معلومات آپ کے سامنے نہیں ہیں اس لئے آپ کے اطمینان کی خاطر مختصر جواب دیا جا رہا ہے۔ سب سے پہلے مولانا مودودی کی وہ دو عبارتیں نقل کر دینا مناسب ہے کہ جسے بنائے دعویٰ ٹھہرایا گیا ہے۔ وہ ”تغیبات“ کے دو مضامین ”قرآن و حدیث“ اور ”مسئلہ عدالت“ کی ذیل کی عبارتیں ہیں :-

”حدیث کو اصول دہایت پر وہی شخص جانچ سکتا ہے جس نے قرآن کا علم حاصل کر کے اسلام کے اصولی دلیلیہ کو خوب سمجھ لیا ہو اور جس نے حدیث کے بیشتر ذخیرے کا گہرا مطالعہ کر کے احادیث کو پرکھنے کی نظر ہمہ پہنچائی ہو۔ کثرت مطالعہ اور ناراست سے انسان میں ایسا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مزاج شناس ہو جاتا ہے اور اسلام کی روح اس کے دل و دماغ میں بس جاتی ہے۔ پھر وہ ایک حدیث کو دیکھ کر اول نظر میں سمجھ لیتا ہے کہ آیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا فرما سکتے تھے یا نہیں یا آپ کا عمل ایسا ہو سکتا تھا یا نہیں؟“

”عزاد اللہ اس کے یہ معنی ہرگز نہیں ہیں کہ یہ لوگ (یعنی ائمہ مجتہدین) کسی حدیث کو صحیح جان کر اس سے انحراف کرتے تھے۔ نہیں، بلکہ اصل معاملہ یہ تھا کہ ان کے نزدیک صحیح حدیث کا مدار صرف اسناد پر نہ تھا بلکہ اسناد کے علاوہ ایک اور سوتھی بھی تھی جس پر وہ احادیث کو پرکھتے تھے اور جس حدیث کے متعلق ان کو اطمینان ہو جاتا تھا کہ یہ حقیقت سے اقرب ہے اس کو

قبول کر لیتے تھے خواہ وہ خالص محدثانہ نقطہ نظر سے مروج ہی کیوں نہ ہو۔

یہ دوسری کسوٹی کو منی ہے؟ ہم پہلے بھی اشارہ اس کا ذکر کر چکے ہیں کہ جس شخص کو اللہ تعالیٰ توفیق کی نعمت سے سرفراز فرماتا ہے اس کے اندر قرآن اور سیرت رسول کے غائر مطالعہ سے ایک خاص ذوق پیدا ہو جاتا ہے جس کی کیفیت بالکل ایسی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جوہر کی نازک سے نازک خصوصیات تک کو پرکھ لیتی ہے۔ اس کی نظر بحیثیت مجموعی شریعتِ حقہ کے پورے سسٹم پر ہوتی ہے اور وہ اس سسٹم کی طبیعت کو پہچان جاتا ہے۔ اس کے بعد جب جزئیات اس کے سامنے آتے ہیں تو اس کا ذوق اسے بتا دیتا ہے کہ کوئی چیز اسلام کے مزاج اور اس کی طبیعت سے مناسبت رکھتی ہے اور کوئی نہیں رکھتی۔ روایات پر جب وہ نظر ڈالتا ہے تو ان میں بھی کسوٹی رد و قبول کا معیار بن جاتی ہے۔ اسلام کا مزاج عین ذاتِ نبوی کا مزاج ہے جو شخص اسلام کے مزاج کو سمجھتا ہے اور جس نے کثرت کے ساتھ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کا گہرا مطالعہ کیا ہوتا ہے وہ نبی اکرمؐ کا ایسا مزاج شناس ہو جاتا ہے کہ روایات کو دیکھ کر خود بخود اس کی بصیرت اسے بتا دیتی ہے کہ ان میں سے کونسا قول یا کونسا فعل میرے سرکار کا ہو سکتا ہے اور کوئی چیز سنتِ نبوی سے اقرب ہے۔ یہی نہیں بلکہ جن مسائل میں اس کو قرآن و سنت میں کوئی چیز نہیں ملتی ان میں بھی وہ کہہ سکتا ہے کہ اگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے فلاں مسئلہ پیش آتا تو آپ اس کا فیصلہ یوں فرماتے؟

ان عبارتوں سے نین باتیں بالکل عیاں ہیں۔ ایک یہ کہ مصنف اپنے بارے میں یہ دعویٰ نہیں کر پا کہ وہ مزاج شناسِ نبویؐ بلکہ وہ فنِ حدیث کے ائمہ کے بارے میں ایک عام اصول بیان کر رہا ہے۔ دوسری بات یہ بیان ہوئی ہے کہ کتاب اللہ اور سیرتِ نبویؐ اور آنحضرتؐ کے ارشادات کے وسیع مطالعے اور مسلسل غور و تدبیر سے ایسی مناسبت و جہارت پیدا ہو جاتی ہے کہ طالبِ حدیث اپنے ذوقِ سلیم اور وجدانِ صحیح کی مدد سے ایک حدیث کے الفاظ و معانی کو دیکھ کر یہ رائے قائم کر سکتا ہے کہ یہ نبی کا کلام ہو سکتا ہے یا نہیں۔ تیسری بات یہ بتائی گئی ہے کہ اس طرح کا ذوقی نقدِ حدیث کا واحد معیار نہیں ہے بلکہ احادیث کے جانچنے میں جن متعدد ذرائع سے کام لیا جاتا ہے ان میں سے ایک ذریعہ یہ بھی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جو شخص ان عبارتوں سے یہ نتیجہ اخذ کرتا ہے کہ یہ ساری بحث مصنف نے اس لئے کی ہے کہ وہ مزاج شناسیِ نبوت کا کوئی منصب وضع کر کے اس پر قابض ہونا چاہتا ہے تو اس شخص کے کذب و افتراء اور دجل و تلبیس میں کیا شبہ ہو سکتا ہے۔

یہاں دو معقول سوال البتہ ضرور کئے جاسکتے ہیں۔ پہلا یہ کہ فی الواقع محدثین نے ایسی بات کہی ہے یا مولانا مودودی نے بلاوجہ ان کی طرف اسے منسوب کر دیا ہے، دوسرا یہ کہ اگر محدثین کی یہ رائے ہے تو یہ صحیح ہے یا غلط ہے؟ پہلے سوال کا جواب یہ ہے کہ تمام ائمہ حدیث نے اس اصول کو بیان کیا ہے اور اس فنی ذوق کی بنا پر وہ بعض احادیث کے بارے میں کہہ دیتے ہیں کہ ہذا الحدیث علیہ ظلمۃ او متنہ مظلمہ (اس حدیث پر تاراج کی چھائی ہوئی ہے یا اس کا متن تاریک ہے) بعض اوقات وہ کسی حدیث کو دیکھ کر کہتے ہیں "طبیعت اسے قبول کرنے سے ابا کرتی ہے" یہاں زیادہ آرا کا نقل کرنا تو حلال ہے، البتہ چند حوالے ہم پیش کئے دیتے ہیں جنہیں حاکم نے اپنی مشہور کتاب "معرفۃ علوم الحدیث" میں نقل کی ہے۔ ابن جوزی فرماتے ہیں "منکر حدیث"

سننے ہی عالمِ حدیث کے روکنے کھڑے ہو جاتے ہیں اور قلبِ شغرمونے لگتا ہے۔ ربیع بن خثیم کا قول ہے کہ "اکثر حدیثوں میں روزِ شنبہ کا سا نور ہوتا ہے جس کے ذریعے ہم انھیں پہچان لیتے ہیں اور بعض احادیث پر رات کی سی تاریکی طاری ہوتی ہے جس کی وجہ سے ہمیں ان کی حقیقت معلوم ہو جاتی ہے۔ ابنِ دُقیق العید کہتے ہیں "محدثین بعض اوقات کسی حدیث کے موضوع ہونے کا فیصلہ الفاظ کی بنا پر کرتے ہیں۔" اور بلقیسی اس کی تشریح یوں کرتے ہیں "اس کی مثال ایسی ہے جیسے ایک خادم اپنے آقا کی ساہبا سال تک خدمت کرتے کرتے اس کی پسند و ناپسند سے گہری واقفیت حاصل کر لیتا ہے۔ اب ایک شخص دعویٰ کرتا ہے کہ تمہارا آقا فلاں چیز ناپسند کرتا ہے۔ حالانکہ خادم جانتا ہوتا ہے کہ میرے آقا کو یہ شے پسند ہے، چنانچہ وہ فوراً اس کی تکذیب کر دیتا ہے۔"

ان حوالوں سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ یہ حقیقت محدثین کے ہاں بالکل معروف اور مسلم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ منکرینِ حدیث کے ترجمان "طلوعِ اسلام" نے جب شروع شروع میں مولانا مودودی کی عبارت کو اپنے ہاں نقل کیا تھا تو حافظ محمد اسلم صاحب جیرا چوری نے طلوعِ اسلام ہی میں اس پر لکھا تھا کہ یہ بات مودودی صاحب نے زالی نہیں کہی بلکہ محدثین سارے ہی کہتے چلے آئے ہیں اور ان کا یہ کہنا لوگوں کو خالص شخصیت پرستی کی دعوت دینا ہے۔ ابتداء میں بات اتنی ہی کہی گئی تھی لیکن جو مسائل سلف سے خلف تک مسلمات کے طور پر منتقل ہوتے چلے آئے ہیں، منکرینِ حدیث اور قادیانی اور اسی قماش کے دوسرے لوگ جب تک ان مسلمات کو جماعتِ اسلامی اور مولانا مودودی کی ایجاد قرار نہ دے لیں اور پھر جماعتِ اسلامی کو اچھی طرح کوس نہ لیں، اس وقت تک انھیں مزا ہی نہیں آتا۔ قتلِ مرزا، رجمِ زانی، محسن، ملکِ مین، ملکیتِ شخصی، ان میں سے آج کو کون سا مسئلہ ایسا ہے جس کے بارے میں جماعتِ اسلامی نے کوئی ایسی بات کہی ہو جو چودہ صدیوں سے مسلمانوں میں متفق علیہ اور مجمع علیہ نہ رہی ہو۔

اب دوسرا سوال یہ رہ جاتا ہے کہ ائمہ حدیث کا یہ قول صحیح ہے یا نہیں کہ کثرتِ مطالعہ سے حدیث کی معرفت کا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے، اس کا جواب یہ ہے کہ کائنات میں ہر شے کی اچھی بری، کھوٹی، کھری، اعلیٰ، ادنیٰ، مختلف اقسام پائی جاتی ہیں۔ ان اشیاء میں سے کسی شے کے استعمال میں اگر بدادمت اور مزاولت کی جائے تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اہلی اور نقلی کی پہچان کی ایک فطری صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے اور نگاہِ کسوٹی کا کام دینے لگتی ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے اور علم، عقل، تجربہ، مشاہدہ تمام اس حقیقت کی تصدیق کرتے ہیں اور اس حقیقت کا منکر وہی شخص ہو سکتا ہے جو بالکل ہٹ دھرم ہو اور جو حدیث کے مقام اور رسالت کے منصب کا اسی طرح انکار کرے جس طرح انکار دونوں مذکورہ بالا گروہ کرتے ہیں۔ یہ خیال کرنا بھی صحیح نہیں ہے (جیسا کہ جیرا چوری صاحب نے کہا ہے) کہ یہ معیارِ خالصتہً شخصی اور ہر محدث کے انفرادی ذوق کا آئینہ دار ہوگا۔ چونکہ احادیث کا ایک ہی ذخیرہ ہے جو اس ذوق کی تخلیق و تربیت کرتا اور اسے پروان چڑھاتا ہے۔ اسلئے فی الجملہ اس ذوق و وجدان میں ہم آہنگی اور یک جہتی کا پہلو نمایاں ہوتا ہے۔ اگر کہیں اختلاف ہو بھی تو چونکہ یہ ذوق نقدِ حدیث کا واحد معیار نہیں ہے اسلئے یہ خدشہ باقی نہیں رہتا کہ تمہا اس کے بل پر ہر محدث کا معیار انفرادی اور دوسرے محدثین سے مختلف ہو جائے گا۔

جہاں تک اس الزام کا تعلق ہے کہ مولانا اصلاحی صاحب نے تحقیقاتی عدالت میں مولانا مودودی کے دعویٰ مزاج شناسی رسول کو تسلیم کیا ہے، اس کی حقیقت یہ ہے کہ قادیانی و کلاب عدالت میں گواموں سے ہر طرح کے لٹے سیدھے سوال کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ مولانا اصلاحی صاحب کی شہادت کے دوران میں انھوں نے آپ پر یہ سوال کیا تھا کہ مزاج شناس رسول کی تعریف کیا ہے۔ مولانا اصلاحی صاحب نے اس کا جواب یہ دیا کہ مزاج شناس رسول وہ شخص ہے جو ایک نبی، غیر نبی اور جھوٹے نبی کے کلام میں امتیاز کر سکے۔ قادیانی وکیل نے اپنے مخصوص علم کلام سے کام لیتے ہوئے دوسرا سوال یہ کیا کہ کیا آپ مولانا مودودی کو مزاج شناس رسول سمجھتے ہیں۔ مولانا اصلاحی صاحب نے جواب میں فرمایا کہ "میرا حسن ظن ان کے بارے میں یہی ہے کہ وہ ایک نبی، غیر نبی اور جھوٹے نبی کے کلام میں امتیاز کر سکتے ہیں۔" سمجھ میں نہیں آتا کہ اس جواب پر منکرین حدیث اور منکرین ختم نبوت کو چھوڑ کر اور کون معقول آدمی اعتراض کر سکتا ہے۔ کیا مولانا اصلاحی اس کے جواب میں یہ کہتے کہ ان کا سونے ظن مولانا مودودی کے بارے میں یہ ہے کہ وہ سچے اور جھوٹے نبی کے کلام میں تمیز نہیں کر سکتے؟

مرزا غلام احمد اور مولانا مودودی کی عبارات میں مماثلت پیدا کرنے کی توقع بھی انہی لوگوں سے ہو سکتی ہے جو مقام رسالت سے قطعاً نا آشنا ہوں۔ مرزا صاحب نے جو دعویٰ کیا ہے وہ یہ ہے کہ نبوت و رسالت کا منصب حاصل کر لینے کی وجہ سے اللہ نے انھیں ایسا عالم دیدیا ہے کہ وہ جس حدیث کو چاہیں اخذ کریں اور جسے چاہیں رد کر دیں۔ یہی موقف مرزا صاحب کا سارے احکام شریعت کے بارے میں ہے خواہ ان کا ماخذ قرآن ہو یا حدیث۔ جس شخص کے دماغ میں ذرہ بھر عقل اور دل میں رائی کے برابر خوبی ہوتا ہو وہ اس بات کا جو اثر اس بات سے کیسے ملا سکتا ہے جسے مولانا مودودی نے ایک اصولی درایت حدیث کے طور پر نقل کیا ہے اور جسے تمام ائمہ فہن مانو چھپاتے ہیں۔

طلوع اسلام | طلوع اسلام مسلسل چھ برس سے اس حقیقت کا اعلان کئے جاتا ہے کہ جماعت اسلامی کی طرف سے پیش کردہ اسلام اور ان کا مسلک کیسے قرآن کے خلاف ہے۔ وہ انھیں ہمیشہ چیلنج دیتا ہے کہ طلوع اسلام میں جو کچھ ان کے خلاف لکھا جاتا ہے وہ اس کا جواب قرآن سے لائیں۔ چونکہ اس کا جواب ان کے پاس ہوتا نہیں (اور ہو سکتا نہیں) اس لئے انھوں نے ایک ہوشیار سیاست داں کی طرح فیصلہ یہ کر رکھا ہے کہ اس کے جواب میں خاموشی اختیار کرو۔ اور اپنے ہمنواؤں سے یہ کہتے رہو کہ ہم ایسے لوگوں کے منہ ہی لگنا نہیں چاہتے۔ البتہ یہ شور مچاتے رہو کہ یہ لوگ جماعت اسلامی کے خلاف جھوٹا پروپیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ زیر نظر جواب میں بھی انھوں نے ابتداء ہی سے کی ہے کہ طلوع اسلام نے جو کچھ لکھا ہے وہ بہتان طرازی اور فتنہ پردازی ہے، بلکہ کذب و افتراء اور دجل و تبلیس ہے۔ جیسا کہ ہم اس سے پہلے بھی لکھ چکے ہیں کہ گالیوں پر وہی اترا ہے جس کے پاس کوئی جواب نہیں ہوتا۔ قادیانی نبوت کی بھی یہی خصوصیت تھی اور ان کے اتباع میں "نبوت جدیدہ" کا بھی یہی شیوہ ہے۔ ترجمان القرآن نے اپنے اس جواب میں لکھا ہے کہ مزاج شناسی رسالت مآب کا تصور مودودی صاحب ہی کا پیش کردہ نہیں بلکہ اس سے پہلے اور ائمہ محدثین بھی اسے بیان کر چکے ہیں۔ ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ اگر آج کوئی شخص خدائی کا دعویٰ کرے اور جب

اس پر اعتراض کیا جائے تو وہ جواب میں کہے کہ میرا دعویٰ کوئی نئی بات نہیں اس سے پہلے بڑے بڑے بزرگ "انا الحق" اور سمعانی و اعظم شامی کے دعوے کر چکے ہیں تو کیا اس جواب سے وہ شخص اعتراض سے بچ جائے گا؟ لیکن اس جماعت کا تو مسلک ہی عجیب ہے۔ اگر مودودی صاحب کوئی نظریہ پیش کریں اور ان پر اعتراض کیا جائے کہ بڑے بڑے اولوالعزم صحابہ مثل حضرت علیؓ اور حضرت عائشہؓ کا قول یا عمل اس کے خلاف ہے تو وہ بلا تامل کہیں گے کہ ہمارے لئے ان کا قول یا عمل سند نہیں ہو سکتا۔ اور اگر انہیں مودودی صاحب کی تائید میں حاکم اور ابن جوزی کے اقوال مل جائیں تو انہیں اس طرح پیش کریں گے کہ گویا وہ ارشاد است خداوندی ہیں۔

بات بالکل صاف ہے۔ ایک شخص یہ کہتا ہے کہ خدا کی اطاعت اور اصل رسول کی اطاعت ہے۔ رسول کی اطاعت احادیث کی رو سے کی جاسکتی ہے۔ احادیث میں غلط بھی ہیں اور صحیح بھی اور اس کا فیصلہ ایک مزاج شناس رسول کی نگاہ بصیرت ہی کر سکتی ہے کہ کونسی حدیث صحیح ہے اور کونسی غلط۔ آپ غور کیجئے کہ کیا یہ چیز خدائی اختیارات کو اپنے ہاتھ میں لے لینا نہیں ہے؟ کیا دین اسی کا نام ہے کہ ایک شخص کا ذاتی ذوق یا اس کی نگاہ بصیرت جس چیز کو حق کہے وہ حق قرار پائے اور جسے وہ باطل ٹھہرے وہ باطل سمجھی جائے؟ پھر یہ شخص اس فیصلہ کو اپنی ذات تک ہی محدود نہیں رکھتا، وہ اسے ایک اسلامی مملکت کے دستور کی بنیاد قرار دیتا ہے۔ وہ اسے مسلمانوں کے لئے نظام شریعت ٹھہراتا ہے۔ ترجمان القرآن کا کہنا ہے کہ مرزا غلام احمد کے دعوے میں اور اس مزاج شناسی کے تصور میں بہت بڑا فرق ہے۔ آپ غور کیجئے کہ جہان تک تسبیح کا تعلق ہے ان دونوں میں کیا فرق ہے۔ ایک شخص یہ کہتا ہے کہ مجھے خدا کی طرف سے ایسا علم عطا ہوا ہے کہ میں جس حدیث کو غلط کہوں وہ غلط ہوگی اور جسے صحیح قرار دیدوں وہ صحیح قرار پائے گی۔ دوسرا شخص یہ کہتا ہے کہ مجھ میں ایسی بصیرت پیدا ہو گئی ہے کہ میں ایک نظر میں دیکھ کر بتا سکتا ہوں کہ یہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ہو سکتی ہے یا نہیں۔ دونوں صورتوں میں سند اس مدعی کا قول ہوگا۔ نبی کہتے ہی اسے پس جو اپنے دعوے کیلئے سند پیش کرنے کا مکلف نہ ہو، اس کے دعوے کی سند خود اس کا قول ہوتا ہے۔ سچے نبی کی صورت میں یہ قول خدا کی وحی ہوتا ہے اور جھوٹے کی صورت میں اس کا خود ساختہ قول۔ لہذا جہاں بھی کوئی یہ کہے کہ میرا قول سند کا محتاج نہیں وہ نبی کی حیثیت اختیار کر لیتا ہے۔

ترجمان القرآن نے سارا زور اس پر دیا ہے کہ "اس طرح کا ذوق نقد حدیث کا واحد معیار نہیں ہے بلکہ احادیث کے جانچنے میں جن متعدد ذرائع سے کام لیا جاتا ہے ان میں سے ایک ذریعہ یہ بھی ہے۔" آپ کو معلوم ہے کہ اس باب میں ترجمان القرآن نے کیا کیا ہے؟ اس نے مودودی صاحب کی آدھی عبارت نقل کی ہے اور باقی حصہ کو حذف کر دیا ہے۔ اگر وہ حصہ بھی نقل کر دیا جاتا تو اسے یہ کہنے کی جرات نہ پڑتی۔ پورا اقتباس اس طرح ہے۔

یہ اس لئے کہ اس کی روح، روح محمدی میں گم اور اس کی نظر، بصیرت نبوی کے ساتھ متحد ہو جاتی ہے۔ اس کا داغ اسلام کے سانچے میں ڈھل جاتا ہے اور وہ اس طرح دیکھتا اور سوچتا ہے جس طرح اسلام چاہتا ہے کہ دیکھا اور سوچا جائے۔ اس مقام پر پہنچ جائے

بعد انسان اسناد کا زیادہ محتاج نہیں رہتا، وہ اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے فیصلے کا مدار اس پر نہیں ہوتا۔ وہ بنا اوقات ایک غریب، ضعیف، منقطع السند، مطعون فیہ حدیث کو بھی لے لیتا ہے اسلئے کہ اس کی نظر اس اقتادہ پتھر کے اندر میرے کی جوت دیکھ لیتی ہے اور باموقات وہ غیر معلل، غیر شاذ، متصل السند، مقبول حدیث سے بھی اعراض کر جاتا ہے اسلئے کہ اس جام زریں میں جو بادۂ معنی بھری ہوئی ہے وہ اسے طبیعت اسلام اور مزاج نبوی کے مناسب نظر نہیں آتی۔

آپ نے غور فرمایا کہ ترجمان القرآن نے مودودی صاحب کے مضمون کے اس حصے کو حذف کر دینے سے لوگوں کو کتنے بڑے فریب میں مبتلا کرنا چاہا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ اس طرح کا ذوق نقد حدیث کا واحد معیار نہیں ہوتا۔ مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ اس طرح کا ذوق رکھنے والا اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے فیصلہ کا مدار اس پر نہیں ہوتا، یعنی اس کے فیصلہ کا مدار اپنی بصیرت ہی پر ہوتا ہے۔ چنانچہ انہوں نے کھلے کھلے الفاظ میں اعلان کر دیا کہ

روایت کے بارے میں محدثین کا مستند ہونا یہ معنی کب رکھتا ہے کہ جن امور کا تعلق عقل، درایت، اور فہم و استنباط سے ہے ان میں بھی وہ بالکلیہ معتمد سمجھے جائیں۔ (ترجمان القرآن جلد ۱۰ عدد ۶ ص ۱۲۱)

یہی وجہ تھی کہ جب ان کے ایک فریق مقابل نے وہ احادیث پیش کیں جن میں زمین کو گرایہ پر دینے کی ممانعت تھی تو مودودی صاحب نے جو نظام سرمایہ داری اور جاگیر داری کے بہت بڑے حامی ہیں انہیں یہ کہہ کر ٹھکرا دیا کہ دراصل نبی صلعم نے فرمایا کچھ اور تھا اور وہ روایات میں بیان کی اور طرح ہو گیا۔ (مسئلہ ملکیت زمین ص ۵۵) وہ تو اس باب میں اس سے بھی آگے بڑھتے ہیں اور (معاذ اللہ) خود رسول اللہ پر بھی محاکمہ فرمانے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ وہ دجال کے متعلق احادیث پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ

ان امور کے متعلق جو مختلف باتیں حضور سے احادیث میں منقول ہیں وہ دراصل آپ کے قیاسات ہیں جن کے بارے میں آپ خود شک میں تھے۔ (رسائل و مسائل ص ۵۵)

واضح رہے کہ مودودی صاحب خود ہی یہ بھی فرما چکے ہیں کہ

جس وقت اللہ تعالیٰ نے آپ کو منصب رسالت سے سرفراز کیا اس وقت سے لیکر حیات جسمانی کے آخری سانس تک آپ ہر آن اور ہر حال میں خدا کے رسول تھے۔ آپ کا ہر فعل اور ہر قول رسول خدا کی حیثیت سے تھا۔ . . . میں کہتا ہوں کہ آنحضرت جس وقت جس حالت میں جو کچھ بھی کرتے تھے رسول کی حیثیت سے کرتے تھے۔ (تفہیمات حصا اول ص ۱۲۱ ص ۱۲۳)

اس سے ظاہر ہے کہ خود مودودی صاحب کے اپنے بیان کے مطابق دجال کے متعلق بھی جو کچھ رسول اللہ نے فرمایا وہ رسول کی حیثیت سے تھا اور منجانب اللہ تھا لیکن مودودی صاحب کا ارشاد یہ ہے کہ یہ باتیں محض آپ کے قیاسات تھے جن کے بارے میں آپ خود شک میں تھے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ کیا ذات رسالت آپ کی شان اقدس میں اس سے بڑی گستاخی مرزا غلام احمد نے بھی کی تھی؟ اور ذرا آگے بڑھتے تو یہ بات رسول اللہ تک ہی نہیں رہتی بلکہ خود اللہ تعالیٰ تک پہنچ جاتی ہے۔ ذرا غور کیجئے کہ ایک شخص اس قدر بے باک اور گستاخ ہے کہ

اس کے قلم کی زد سے نہ اندر تعالیٰ بچتے ہیں نہ اس کے رسول محفوظ رہتے ہیں۔ اور اس کی جماعت ہے کہ برابر اس کی پرستش کے جاری رہے۔ ہم نے پرستش کا لفظ سوچ سمجھ کر لکھا ہے۔ اس شخص کی جماعت نے آج تک کسی ایک معاملہ میں بھی یہ نہیں کہا کہ مودودی صاحب غلطی پر تھے۔ کسی کو اس طرح تنقید کی حد سے بالا سمجھنا سے مجبور بننا لینا ہے۔

باقی رہا یہ کہ اصلاحی صاحب نے یہ کہا تھا یا نہیں کہ میں مودودی صاحب کو مزاج شناس رسول سمجھتا ہوں تو عدالت کی جو کارروائی اخبارات میں شائع ہوئی تھی اس میں یہ چیز واضح الفاظ میں لکھی تھی۔ لیکن اس میں کسی الجھاؤ کی کوئی بات ہی نہیں۔ آپ اصلاحی صاحب سے کہتے کہ وہ براہ راست اس سوال کا جواب دیں کہ وہ مودودی صاحب کو مزاج شناس رسول سمجھتے ہیں یا نہیں۔ اس کے بعد ضرورت ہوئی تو یہ بھی بتایا جاسکتا ہے کہ انھوں نے عدالت میں کیا کہا تھا۔

جماعت اسلامی بالعموم طلوع اسلام کو منکر حدیث کہہ کر موردِ طعن و تشنیع بناتی رہتی ہے۔ چنانچہ ترجمان القرآن کی زیر نظر اشاعت میں بھی اس کے متعلق یہی کچھ کہا گیا ہے۔ ہم اس باب میں مرتب ترجمان القرآن سے براہ راست ایک سوال کرنا چاہتے ہیں اور وہ سوال یہ ہے کہ

کیا آپ کو علم ہے کہ مولانا ظفر احمد عثمانی صدر جمعیتہ علمائے اسلام نے یہ فتویٰ دیا ہے کہ ابوالاعلیٰ مودودی منکر حدیث ہے نیز گمراہ اور بتدرع ہے۔ ایسے شخص سے مسلمانوں کو دور رہنا چاہئے اور اس کی باتوں پر ہرگز اعتماد نہ کرنا چاہئے اور اس کو جاہلِ اجہل سمجھنا چاہئے۔ اگر مولانا عثمانی کا یہ فتویٰ غلط ہے تو جماعت اسلامی نے آج تک اس کے متعلق کیا کیا اور اگر یہ صحیح ہے تو انھوں نے ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کے متعلق کیا کیا ہے؟

سلیم کے نام خطوط

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوانِ تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب کے تصادم کے بعد دورِ ملوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی تصورات کو تنفر ہونے ہونے اسلام اور اس کے سرچشمہ حیات قرآن سے بھی ہاتھ دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمر کی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہونا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور معرکہ آرا مسائل حل کر کے رکھ دیئے گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جاسکتا تھا۔ یہ خطوط ملک کے گوشہ گوشہ سے خراجِ تحسین وصول کر چکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پرنس صاحب کا بصیرت افروز قلم۔

بڑا سزا۔ ضخامت قریب سوا چار سو صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید۔ گردپوش مصور مشرقِ جاہلِ جنائی کے حسین قلم کا مرقع۔

ادارۃ طلوع اسلام کراچی

قیمت چھ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

حقائق و عمر

(۱) **رویت ہلال** | پاکستان چونکہ ایک اسلامی ملک ہے اس لئے اس میں حاملین شریعت کو اپنے اختیارات خصوصی کی نورد کے جو مواقع نصیب ہوئے ہیں ان میں عیدین کے چاند کا فیصلہ خاص اہمیت رکھتا ہے۔ چنانچہ اس سال عید الاضحیٰ کے چاند کے متعلق بھی دار الخلافہ کراچی میں بڑی گڑبگڑ رہی۔ ایک شیخ الاسلام نے اعلان فرمایا کہ عید الاگست کو ہوگی۔ اس پر حجاز کے سفیر متینہ پاکستان نے اعلان کیا کہ حج ۸ اگست کو ہے اس لئے عید ۹ اگست کو ہونی چاہئے شیخ الاسلام صاحب کے درمقابل ایک مفتی اعظم صاحب ہیں انھوں نے کہا کہ اس اہم مسئلہ کے متعلق ہم مصروف تحقیقات ہیں اس لئے ہمارے فیصلہ کا انتظار کیا جائے۔ بالآخر (۲۷) کے ایک مفتی صاحب نے انھیں لکھا کہ یہاں شہادت موجود ہے کہ چاند سفتہ کی شام کو دکھا گیا۔ انھوں نے جواب میں لکھا کہ ان گواہوں کو ہمارے پاس بھیجو ہم اپنا اطمینان خود کرنا چاہتے ہیں۔ معلوم نہیں وہ گواہ کراچی تک پہنچے یا نہیں لیکن اعلان ہی ہوا کہ عید ۸ اگست کو ہوگی۔ اس اعلان کے ساتھ ان مفتی اعظم صاحب کا ایک بیان بھی شائع ہوا جس میں انھوں نے لکھا کہ میں محض اختلاف سے بچنے کی خاطر اسے تسلیم کر رہا ہوں کہ عید ۸ اگست کی ہوگی۔ . . . ورنہ عید نذر حقیقت ۸ اگست ہی کو ہونی چاہئے تھی۔

کیونکہ چاند کے تعین کا مسئلہ مذہب سے متعلق ہے اس لئے حکومت اس میں دخل انداز نہیں ہوا کرتی۔ لیکن انھیں اس امر کا فیصلہ کرنا ہوتا ہے کہ دفاتر میں تعطیل کس دن کی ہوگی۔ اس لئے کہ یہ سوال امور مملکت سے متعلق ہے۔ لہذا انھیں ارباب شریعت کی طرف سے اس فیصلہ کا انتظار کرنا پڑتا ہے۔ چونکہ ایسے اہم امور کے فیصلے جلدی نہیں ہوجاتے اس لئے عید کی جھٹی کا اعلان بھی آخری وقت تک ملتوی ہوتا رہتا ہے۔

دنیا یہ سب کچھ دیکھتی ہے اور نہتی ہے کہ جن رصدگاہوں میں سو سو سال پہلے یہ متعین کیا جا سکتا ہے کہ چاند کو گھر میں کب لگے گا۔ کیا وہ رصدگاہیں یہ نہیں بتا سکتیں کہ چاند کب نکلا۔ لیکن انھیں معلوم نہیں کہ چاند کے نکلنے اور رویت ہلال میں بڑا فرق ہے۔ چاند کا نکلنا امور دنیا سے متعلق ہے جس کا فیصلہ رصدگاہیں کر سکتی ہیں لیکن رویت ہلال ایک خالص مذہبی مسئلہ ہے جس کا فیصلہ شیخ الاسلام اور مفتی اعظم ہی کر سکتے ہیں۔

(۲) **فریضہ حج** | اس دفعہ خبر مشہور ہوئی کہ پاکستان کے گورنر جنرل اور وزیر اعظم دونوں حج کے لئے تشریف لجا رہے ہیں سیاسی حلقوں میں یہ خبر پھیلنی شروع ہوئی کہ مکہ میں مختلف اسلامی ممالک کے مشاہیر کے جمع

ہونے کا امکان ہے۔ وہاں سیاسی امور پر مذاکرات ہوں گے۔ یہ خبریں کچھ اس انداز سے پھیل رہی تھیں جن سے اندازہ ہوتا تھا کہ کہنے والوں کا مقصد یہ ہے کہ حج کو محض ایک بہانہ بنایا جا رہا ہے، دراصل مقصد باہمی مذاکرات ہی ہیں۔ چنانچہ گورنر جنرل اور وزیر اعظم صاحب حج کو تشریف لے گئے اور وہاں سے خبریں بھی آئیں کہ مختلف مذاہب سے کچھ باتیں ہوئیں۔ یہ سب کچھ ایسے سٹے ہوئے انداز میں ہونا رہا گویا یہ بات کچھ نامناسب سی تھی کہ حج کی تقریب پر باہمی مذاکرات ہوں۔ اگر ان لوگوں کے سامنے قرآن ہوتا تو انھیں معلوم ہوتا کہ حج کی تقریب کا مقصد ہی یہ ہے کہ مختلف ممالک کے نمائندے جمع ہوں اور وہاں ملت کے منافع اور مصالح کے لئے باہمی مشورے ہوں۔ حج کا یہ مقصد نگاہوں سے اوجھل ہو گیا اور اس کے بعد اسے "عبادت" قرار دیدیا گیا جس کا کوئی متعین مفہوم کسی کے ذہن میں موجود نہیں ہے۔ انھیں کون بتائے کہ ملت اسلامیہ کا ہر قدم جو دنیا میں خدا کے قانون کو عملاً نافذ اور غالب کرنے کے لئے اٹھتا ہے عبادت ہوتا ہے۔ اور جب عبادت کا یہ مفہوم ذہنوں سے اوجھل ہو جائے تو پھر وہ پرستش بن کر رہ جاتی ہے۔ ہم نے اس مقصد کو ذہنوں سے نکال دیا لیکن اب زمانے کے تقاضے ہمیں مار مار کر اُدھر لارہے ہیں۔ چنانچہ مصر کے وزیر اعظم جنرل ناصر نے بھی اعلان کیا ہے کہ حج کے سالانہ اجتماع کو ایک خاص سیاسی اہمیت حاصل ہونی چاہئے۔ یہ حقیقت ہماری پولیٹیکل کانفرنس ہے جس میں مختلف اسلامی ممالک کے نمائندے، ان کے مفکرین، ان کے علماء، ان کے مصنفین، صنعت و حرفت کے ماہرین، تجارت اور ملت کے نوجوان اسس موثر عالم اسلامی میں اپنی ملی سیاست کے خطوط مشکل کریں اور باہمی تعاون کی صورتوں پر غور و خوض کریں۔ (جو الہ ڈان کراچی)

اس سے امید بندھتی ہے کہ آہستہ آہستہ ہی حج اس نظام کی مرکزی حیثیت اختیار کر لے گا جسے قرآن نوری انسانی کی ربوبیت کے لئے قائم کرنا چاہتا ہے۔ جس دن کعبہ کو یہ مرکزی حیثیت مل گئی وہ دن نوری انسانی کی تاریخ میں سب سے زیادہ قابل فخر دن ہوگا۔ یہی وہ بلند نصب العین تھا جس کا سنگ بنیاد حضرت ابراہیمؑ کے مقدس ہاتھوں سے نصب کرایا گیا تھا اور جس کی طرف انسانیت رفتہ رفتہ بڑھتی چلی آ رہی ہے۔ یعنی تمام نوری انسانی کی عالمگیر برادری۔ ان سب کا ایک ضابطہ قانون۔ ایک نظام۔ اور اس نظام کا ایک مرکز۔ سب ایک خدا کے بندے اور ان کے اوپر ایک خدا کا قانون۔ یہ ہے قرآن کا منہا جس کی طرف انسانیت چلی آ رہی ہے۔

(۳) **باب الحج** | حکومت کی طرف سے زکوٰۃ کمیٹی کی جو رپورٹ شائع ہوئی ہے (جس کے متعلق تفصیل سے الگ لکھا جا چکا ہے)۔ اس میں بعض باتیں بڑی دلچسپ ہیں۔ مثلاً ایک تجویزیہ کی گئی کہ زکوٰۃ فنڈ سے یتیم خانے قائم کئے جائیں جہاں یتیم و لا وارث بچوں کی رہائش اور تعلیم و تربیت کے سامان جیا کئے جائیں۔ اس پر ارکان کمیٹی میں سے بعض نے یہ اعتراض کیا کہ چونکہ ادائیگی، زکوٰۃ کے لئے تملیک شرط ہے (یعنی جن لوگوں کو زکوٰۃ دی جائے ضروری ہے کہ انھیں اس کا مالک بنا دیا جائے) اس لئے یتیم خانوں وغیرہ کی تعمیر پر یہ روپیہ صرف نہیں کیا جاسکتا۔ اس شرعی

دشواری کا حل یہ تجویز کیا گیا کہ زکوٰۃ کا روپیہ بالغ فقراء کو دیکر پھران کی اجازت سے وہ روپیہ واپس لے لیا جائے اور اسے تم خاندان کی تعمیر وغیرہ پر صرف کر دیا جائے۔ آپ نے غور فرمایا کہ "شرعیاتِ حقہ" نے اپنے اندر کس قدر آسانیاں رکھی ہیں۔ لیکن یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جس فقیر کو آپ وہ رقم دیں وہ اگر اسے واپس کرنے پر تیار نہ ہو تو پھر آپ کیا کریں گے۔ ہمارے ہاں کے دینی مدرسوں میں تو یہ طریقہ عام ہو چکا ہے۔ ان مدرسوں میں زکوٰۃ کا روپیہ آتا ہے لیکن فتویٰ یہ ہے کہ اس روپیہ سے طلبہ کی مدد تو کی جاسکتی ہے لیکن استادوں کی تنخواہیں نہیں دی جاسکتیں۔ چنانچہ کیا یہ جانا ہے کہ زکوٰۃ کا روپیہ طلبہ میں تقسیم کر دیا جاتا ہے اور پھران سے بطور عطیہ واپس لے لیا جاتا ہے اور ان عطیوں سے اساتذہ کی تنخواہیں ادا کر دی جاتی ہیں۔ دیکھا آپ نے کس طرح سائب بھی مر گیا اور لاش بھی بچ گئی۔

یہ نہیں ہمارے دینی مدارس کے طلباء اور یہ ہیں وہاں کے اساتذہ جن کی گھٹی میں یہ بات ڈال دی جاتی ہے کہ شرعی فریبکاری کس طرح ناجائز، جائز، اور حرام، حلال بن جاتا ہے۔

زکوٰۃ کمیٹی کی رپورٹ میں ایک جگہ یہ بھی لکھا ہے کہ بعض ارکان کمیٹی کی رائے تھی کہ بوٹیوں پر تو زکوٰۃ واجب ہوتی ہے لیکن ٹوٹوں پر واجب نہیں ہوتی۔

آپ شاید اس پر نہیں لیکن اس میں ہنسی کی کوئی بات نہیں۔ شریعت کا مسئلہ یہ ہے کہ ساڑھے باون تولہ چاندی یا ساڑھے سات تولہ سونا ہوتا ہے اور زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ نوٹ چونکہ نہ چاندی میں نہ سونا اس لئے ان پر زکوٰۃ کیسے واجب ہو سکتی ہے لیکن سوال یہ ہے کہ اسی اصول کے مطابق پاکستانی روپیہ پر بھی زکوٰۃ کیسے واجب ہوگی کیونکہ یہ بھی تو خالص چاندی کا نہیں ہے۔

پندرہ اگست کا جشن آزادی

ہم نے سات سالہ دور حکومت میں جشن آزادی کس طرح منائے؟ جشن آزادی کے کہتے ہیں؟ ہم نے کیا کچھ کیا اور کیا کچھ ہمیں کرنا چاہئے تھا؟ ان سوالات کے لئے ادارہ طلوع اسلام

کی عظیم پیشکش "جشن نامے" ملاحظہ فرمائیے۔

یہ کتاب بلند پایہ حقائق کا مجموعہ اور عبرت و موعظت کا مرقع ہے۔ شروع میں قریب پچاس عنوانات ایسے ہیں جنہیں پڑھ کر بیک وقت آپ کے ہونٹوں پر مسکراہٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں۔ طنز و تنقید کے ایسے گہرے نشتر اور اثر و رد کے ایسے خوشچکان منظر شاید ہی کہیں مل سکیں۔ کتاب کیا ہے ہمارے چھ سالہ دورِ حاضرہ کی کئی ہونی تیار ہوئی صفحات ۲۵۶ قیمت مجلد مع گرد پوش دو روپے آٹھ آنے۔

ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

نقد و نظر

ہمد اقبال - سیرتہ - فلسفتہ و شعرہ (عربی) | ایوان خسرو میں جو کچھ ہوتا ہے ہوا کرے۔ کوہن کے سامنے ہمیشہ ایک ہی تصویر رہتا ہے اور وہ یہ کہ

جوئے شیر و تیشہ و سنگ گراں ہے زندگی

بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ اس قسم کے کوہن خود ایوانات خسروی میں مل جاتے ہیں۔ ان کا ایک ہاتھ خرد کی گتھیاں سلجھانے میں مصروف ہوتا ہے اور دوسرا، سنگ تراشی سے جوئے شیر لانے میں۔ اسی قسم کا ایک کوہن ہے جو میں، سفیر مصر متعینہ پاکستان ڈاکٹر عبدالوہاب عزام کے بلند و حسین پیکر میں، اپنی بے پناہ منصبی مصروفیات کی ہنگامہ آرائیوں کے باوجود، مصروفِ خواہش کا دکھائی دیتا ہے۔ اقبال سے انھیں عشق ہے اور لازوال عشق۔ اسی عشق کا کرشمہ ہے کہ جہاں، اپنی جیسے دوسرے نمائندگان ممالک عام طور پر وقت نہ ملنے کے شاک میں رہتے ہیں، یہ اپنی کوہن کے لئے سورج کی کرنوں سے وقت نچوڑ لیتے ہیں۔ پیام مشرق اور ضربِ کلیم کا منظوم (عربی) ترجمہ اس سے پہلے شائع ہو چکا ہے۔ اسرار و رموز کا ترجمہ اشاعت کے لئے تیار رکھا ہے۔ بال جبریل کا ترجمہ ضمیر شاعر سے پہلو بدل رہا ہے۔ جاوید نامہ، مجلس "دراویش اقبال" میں (جو انہی کے صحنِ چمن میں منعقد ہوتی ہے اور جہاں ان تراجم کا خمیر تیار ہوتا ہے) آجکل زیرِ مطالعہ ہے۔ اور اسی دوران میں زیرِ نظر کتاب بھی مصر میں چھپ کر سامنے آجاتی ہے۔ یہ کتاب علامہ اقبال کی سیرت، فلسفہ اور شعر کے ابعادِ ثلاثہ پر غائر نگاہ اور عمیق فکر کا نتیجہ ہے لیکن چونکہ لکھی عوام کے لئے لکھی ہے اس لئے اندازِ بیان نہایت سلیس اور شگفتہ ہے۔

پیام مشرق اور ضربِ کلیم کے تراجم نے اقبال کو پہلی مرتبہ عربی بولنے والی دنیا سے بڑے سلبیلانہ انداز میں متعارف کرایا ہے۔ اس تعارف سے فطری طور پر ان لوگوں کے دل میں اقبال کے متعلق مزید معلومات حاصل کرنے کی خلش پیدا ہوئی۔ زیرِ نظر کتاب اسی خلش و تشنگی کے لئے سامانِ تسکین کی حامل ہے۔ کتاب تین ابواب اور متعدد فصول پر مشتمل ہے۔ باب اول میں حضرت علامہ کے کوائفِ حیات کو پیش کیا گیا ہے جو سیا لکڑی کے عہدِ طفولیت سے جاوید منزل کے سرورِ ذمہ تک کے متنوع گوشوں کو سامنے لاتے ہیں۔ دوسرے باب میں فلسفہ اقبال سے بحث کی گئی ہے۔ اقبال کے فلسفہ خردی کے بنیادی خطوط، اسرار و رموز میں ملتے ہیں اسلئے محترم مصنف نے اس باب میں اسرار و رموز کا پورا خلاصہ پیش کر دیا ہے اور چونکہ وہ اس کتاب کے ترجمہ سے حال ہی میں فارغ ہوئے ہیں اس لئے اس کے اشعار بھی جگہ بہ جگہ کوثرانہ انداز سے سامنے آتے چلے جاتے ہیں۔ چونکہ مجلس اقبال میں، اقبال کا مطالعہ قرآن کی روشنی میں ہوتا ہے اس لئے محترم مصنف نے

ان تصورات پر بھی عمدہ تنقید کی ہے جو قرآن کے خلاف ہیں لیکن جو بد قسمتی سے کسی نہ کسی رنگ میں ہمارے مروجہ عقائد کے اجزا بن چکے ہیں۔ اس لحاظ سے اس باب کی اہمیت اور افادیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی انھوں نے ان اعتراضات کے بھی جواب دیئے ہیں جو بعض مفکرین مغرب کی طرف سے اقبال کے فلسفہ کے خلاف کئے گئے ہیں۔ تیسرے باب میں اقبال کی شاعری کو آرٹ کے نقطہ نظر سے دیکھا گیا ہے، اور چونکہ صاحبِ قلم کا اپنا ذوق شعر بڑا پاکیزہ اور بلند ہے اس لئے اس باب میں ان کا تبصرہ (جیسا کہ عام طور پر ہوتا ہے) فضاے رنگ و بو میں اچھ کر نہیں رہ گیا بلکہ عرو میں معنی کو بے نقاب دیکھنے کی سعی و کاوش کا آئینہ دار ہے۔ اس حصہ میں بھی اقبال کے اشعار (عربی ترجمہ میں) کثرت و فراوانی سے سامنے آئے ہیں۔

کتاب مصر میں چھپی ہے اور بہت صاف چھپی ہے۔ علامہ اقبال اور محترم مصنف کی تصاویر کے علاوہ، حضرت علامہ کے والد مرحوم، ان کے آبائی مکان (واقعہ سیالکوٹ) جاوید منزل اور ان کے مقبرہ کی تصاویر بھی ہیں۔ نیز ”علی بخش“ کی تصویر بھی جسے صاحب کتاب نے ”خادم الامین“ کے قابل احترام لقب سے یاد فرمایا ہے۔ ایک یادگار تصویر وہ بھی شامل کتاب ہے جس میں حضرت علامہ جامع قرطبہ میں محو نمازیں اور جو جلال و جمال کا ایسا دلکش و پر شکوہ امتزاج پیش کرتی ہے جو آنکھوں میں سما کر دل کی گہرائیوں میں اتر جاتا ہے۔ کتاب کے عام نسخے ابھی مصر سے پاکستان نہیں پہنچے۔ اس لئے اس کی اطلاع بعد میں دی جائیگی کہ کتاب پاکستان میں کہاں سے ملے گی۔

ہم فریاد العصر جناب ڈاکٹر عزام کی خدمت میں ان کی اس کہکشاں بار جوئے شیر پر دی ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔ اگر پاکستان میں اقبال کی مجلسوں، بزموں اور اکادمیوں کے قائم کرنے والوں میں سے کسی کو بھی اس شعلہ عشق کی کوئی چنگاری نصیب ہو جاتی تو اقبال، ڈھولک پیٹنے والے ریڈیو کے وحشت کردہ سے رہائی پاکر دلوں کی بستی میں آجاتا۔

روزمرہ زندگی کے اہم مسائل و معاملات کے متعلق ہماری بصیرت کے مطابق

قرآنی فیصلے

دورِ حاضرہ کی عظیم الشان کوشش جس میں روزمرہ زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات کے متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ان مسائل و معاملات میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ کتاب آپ کو دوسرے تمام سہاروں سے بے نیاز کر دے گی۔ اسے فقہ کی کتاب نہ کہتے۔ اس سے قرآن کی بصیرت افزا رہنمائی حاصل ہوگی۔

ضخامت ۲۰۸ صفحات۔ قیمت مجلد چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ادارہ طلوع اسلام کراچی

بائسہ جمانہ

اختلاف امتی رحمتہ

(میری امت کا آپس میں اختلاف رکھنا ایک رحمت ہے)

(علامہ تمنا عماری ڈھاکہ)

(قسط نمبر ۲)

ابنِ حاجب | اتنی طویل بحث و تھمیں سے یہ ثابت ہو گیا کہ اختلاف اصحابی رحمتہ کی حدیث تو جوہر بن سعید نے گھڑی تھی اور بعض متاخرین نے اس کو اپنی اختلاف پسندی کے جذبے کے ماتحت اپنی کتابوں میں لکھ دیا ہے لیکن اختلاف امتی رحمتہ کا ذکر تو بعض متاخرین نے کیا ہے مگر اس کو صاف طور سے حدیث رسول کہنے کی ہمت کسی کو نہ ہوئی۔ جامع صغیر میں جووالہ نصر مقدسی کی کتاب الحجۃ اور سیفی کی کتاب المرسلۃ لآلہ اشعر یہ کا دیا ہے اس کو بھی سخاوی نے واضح کر دیا کہ ان دونوں کتابوں میں بھی اختلاف اصحابی ہی ہے اختلاف امتی کا لفظ نہیں ہے اسی طرح سیفی کی کتاب المدخل میں اور دہلی کی مسند الفردوس میں بھی اختلاف اصحابی ہی ہے۔ سبکی کی کتاب کا نام نہ کرنا نہیں ورنہ اس کا بھی پتہ لگایا جاسکتا۔ ان کی ساری تصنیفات کا ہیا کرنا اور سب کی ورق گردانی آسان نہیں۔ مگر قرینہ ہی بتاتا ہے کہ انھوں نے بھی اگر لکھا ہوگا تو اختلاف اصحابی ہی لکھا ہوگا۔ کسی کا نام واضح طور سے نہیں لیا گیا کہ اس شخص نے اختلاف امتی رحمتہ کو حدیث رسول قرار دیکر اپنی کتاب میں لکھا ہے پھر ابنِ حاجب نحوی متوفی ۷۳۲ھ کے کہ انھوں نے اپنی کتاب "المختصر فی مباحث القیاس" میں ان لفظوں کے ساتھ لکھا ہے کہ اختلاف امتی رحمتہ للناس۔ پھر خود سخاوی مقاصد احسنہ میں یہ بھی لکھے ہیں کہ وکثر السوال عنہ یعنی ابنِ حاجب نے جو یہ لکھ دیا تو اس پر ہر طرف سے سوالات کی بوچھاڑ ہونے لگی۔ یعنی لوگ پوچھنے لگے کہ یہ ساتویں صدی میں نبی حدیث رسول جو پہلے کسی کو بھی نہیں ملی کہاں سے آگئی؟ مگر سخاوی نے یہ نہیں لکھا کہ آخر ابنِ حاجب یا ان کے طرفدار اختلاف پسند حضرات نے یا خود سخاوی نے لوگوں کے اس سوال کا کیا جواب دیا؟۔

پھر سخاوی لکھتے ہیں کہ اکثر محدثین کا گمان یہی ہے کہ اس حدیث کی کوئی اصل نہیں ہے۔ پھر لکھتے ہیں کہ لیکن خطابی (متوفی ۷۲۸ھ) نے اپنی کتاب غریب الحدیث میں استطراداً اس کا ذکر کیا ہے اور کہا ہے کہ اس حدیث پر دو شخصوں نے اعتراض کیا ہے۔ پہلے ایک شخص ہے اور دوسرے بلخ اور وہ دونوں اسحاق الموصلی اور عمرو بن بکر الجاحظ ہیں اور ان دونوں نے کہا کہ اگر اختلاف رحمت ہے تو اتفاق کو عذاب ہونا چاہیے۔ پھر خطابی مشغول ہوئے اس کلام کے رد کرنے میں "اتنا لکھ کر سخاوی خود لکھتے ہیں کہ ولعمریہ فی کلامہ شفاء فی عنہ والحدیث ولکنما شعر بان لماصل عندہ یعنی ان دونوں حضروں کے جواب میں خطابی نے جو باتیں بنائیں تو ان کے

کلام میں کوئی بات تشفی بخش اس حدیث کی نسبت نہ کلی۔ لیکن انھوں نے اتنا بتا دیا کہ ان کے نزدیک اس حدیث کی کوئی اصل ہے۔ یہیں بھی کہتا ہوں کہ اس کی اصل ضرور کچھ نہ کچھ ہے مگر اس کی بنیاد صرف اختلاف پسندی کے ماتحت فقط وہم و گمان پر ہے۔ وہاں من قرآن جس کے لئے کوئی قرار و ثبات نہیں ہے۔ کمزور مدعیوں کا یہی دستور ہے کہ ان کے دعوے پر کوئی اعتراض کرے تو وہ اپنے دعوے کی دلیل دینے کے عوض معترض کو گالیاں دینے لگتے ہیں۔ یہاں بھی سخاوی نے یہی کیا ہے کہ ابن حبان کے دعوے کی کوئی دلیل تو نہ دی مگر معترضین کو متعصب و محکمہ کر سمجھے کہ یہی جواب ہو گیا۔

حقیقت حال حقیقت یہ ہے کہ پہلی صدی کے اوائل اور دوسری صدی میں عجمی منافقین و ملاحدہ نے دین میں طرح طرح کے اختلافات پیدا کر کے خود رسول اللہ صلعم کی طرف متضاد حدیثیں اور صحابہؓ کی طرف متضاد اقوال پیش کرتے رہے۔ ایک طوفان برپا کر رکھا تھا تو اس وقت اختلاف اصحابی رحمتی کے گھرنے کی ضرورت تھی کہ صحابہؓ کا باہمی اختلاف جب رحمت ہے تو پھر خود رسول جو رحمتہ للعالمین تھے۔ ان کی حدیثوں میں جو اختلافات ہیں وہ تو اور بھی رحمت و اسعہ ہوں گے۔ کیونکہ جانتا کہ دین میں اختلافات ہوں گے امت کو وہاں تک پاؤں پھیلانے کیلئے وسیع میدان ملتا جائے گا۔ مگر جب زمانہ آگے بڑھا تو اب اختلافات صرف احادیث نبوی و اقوال صحابہؓ ہی تک محدود نہ رہے۔ اقوال تابعین و اتباع تابعین اور پھر ائمہ مجتہدین اور ان کے تلامذہ کے فتاویٰ اور فیصلے بھی انھیں مختلف و متضاد حدیثوں اور قولوں کی بنیاد پر ہونے لگے۔ یہاں تک کہ اسلام جو فرقہ بندی کو شرک قرار دیتا تھا ایسے بے لوث دین میں فرقہ بندیاں پیدا ہونے لگیں، ان فرقوں کے علمائے دینی اختلافات کا ہر طرف ایک انبار لگا کر رکھ دیا تو اب صرف صحابہؓ کے اختلاف کو رحمت قرار دینے تو کام چلتا نظر نہ آیا۔ اسلئے دوسری صدی کے اوائل یا تیسری صدی کے اوائل میں اصحابی کے لفظ کو امتی کے لفظ سے بدل کر روایت کے سلسلے کو اشاعت کی ہمت نہ پڑی مگر صرف انہی ہی طور سے عوام میں اختلاف امتی رحمتہ کو آہستہ آہستہ پھیلا یا جانے لگا۔ اختلافات عام ہو چکے تھے اس لئے لوگوں نے اس کو اپنے طریق کار کے لئے ایک سند سمجھتے ہوئے قبول کر لیا، اگرچہ یہ سندان کو خود ہلا سندی تھی۔ مگر تھی ان کے کام کی بات پھر کیوں نہ قبول کر لیتے۔ یہاں تک کہ سخاوی متوفی ۱۲۸۵ھ نے اس کو ایک انہی حدیث قرار دیکر اپنی کتاب میں درج کر ہی دیا اور پھر سیوطی متوفی ۸۵۱ھ نے اس کو اپنی جامع صغیر میں حدیث رسول ہی کی حیثیت سے داخل کر دیا۔ یا کسی دوسرے نے اس کو جامع صغیر میں ٹھونس دیا۔

مختصر یہ ہے کہ اختلاف اصحابی رحمتہ والی حدیث جو میرزا سید الکونانی کی من گھڑت ہے اور اختلاف امتی رحمتہ اسی جو میرزا والی حدیث پر قیاس کر کے بعد والوں نے ایک قول بنا لیا اور حدیث کہہ کے اس کو مشہور کر دیا۔ کوئی اصل نہ اس کی ہے نہ اس کی۔ اور یہ دونوں قول سراسر گمراہ کن اور ضلالت قرآنی کے خلاف ہیں۔

اتباع ہوا و نفس پرستی کا بہانہ اس گمراہ کن من گھڑت حدیث کو اختلاف پسند طائفے نے اپنی ہوا پرستی و اتباع نفس کے لئے ایک بہانہ بنا لیا ہے اور فرقہ بندی کے شلخ در شاخ خمیشت درخت کی آبیاری انھیں وضعی روایت کے ناپاک پانی سے کرتے رہتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ صحابہؓ اور مجتہدین و علمائے اختلافات سے امت کیلئے دین میں وسعت پیدا ہو گئی ہے

اور چونکہ ان بزرگوں کے باہمی اختلافات کے تمام پہلو قرآن و سنت ہی سے منبسط ہیں، لہذا ان باہم مختلف و متضاد آراء میں سے جس رائے پر عمل کیا گیا قرآن و سنت ہی پر عمل ہوا۔ قرآن و سنت میں اتنی معنوی وسعت ہے کہ ان تمام مختلف و متضاد آراء و احکام کی ان میں گنجائش ہے اور یہ گنجائش اسی لئے قرآن و سنت میں رکھی گئی ہے کہ امت کو ابتداء احکام شرعی میں سہولت ہو اور اسی سہولت کو رحمت کہا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر شخص ہر مسئلے میں مختلف راہوں پر نظر ڈرائے اور اپنے نفع اور اپنے فائدے اور اپنے سوجھے سمجھے کو دیکھے جس میں اس کو فائدہ اور سہولت نظر آئے اسی پر عمل کرے۔ اگر اپنا نفع اور سوجھا سمجھا کسی مسئلے میں اس کو حضرت ابن عباسؓ یا امام ابوحنیفہؒ کی رائے میں معلوم ہو تو اس مسئلے میں وہ ابن عباسؓ یا امام ابوحنیفہؒ کی رائے پر عمل کرے اور جس دوسرے مسئلے میں اس کو حضرت ابوہریرہؓ یا امام شافعیؒ کی رائے میں سوجھا سمجھا ہو اور اپنا نفع نظر آئے اس مسئلے میں حضرت ابوہریرہؓ یا امام شافعیؒ کی رائے پر عمل کرے۔ امت کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ صحابہؓ یا ائمہ مجتہدین یا علمائے سلف کے باہمی اختلافات اور ہر ایک کے دلائل کو پیش نظر رکھ کر جس کی رائے کو کتاب اللہ سے قریب تر پائے اسی کو واجب العمل سمجھے اور باقی جتنی رائیں کتاب اللہ کے خلاف ہوں یا دور تر ہوں ان سب کو متروک و منسوخ کر دے کیونکہ ایسا کرنے سے اللہ کی رحمت کو ضائع کرنا اور رد کرنا منصوص ہو گا۔ اور دین میں حرمت قرآن و سنت کی رٹ پڑوانی خاصیت کے مطابق پیرائے اسے ختم کر کے شریعت کے چیلن میدان کو ایک چھوٹی سی چار دیواری کے اندر گھرے ہوئے صحن سے بدل دینا کہا جائے گا۔ اگر اس طرح تمام اختلافات مٹا دیئے گئے تو لوگوں کو اس کا موقع باقی نہ رہے گا کہ لوگ ابتداء شریعت کا نام لے کر اپنی خواہش اور اپنے نفس کا اتباع کریں یعنی اگر اختلافات مٹ گئے تو پھر قرآن و سنت کو اپنی خواہش کے تابع رکھے گا موقع باقی نہ رہے گا بلکہ ہر مسلمان مجبور ہو گا کہ اپنی خواہش اور اپنے نفس کو قرآن و سنت ہی کے تابع رکھے جس کے لئے ہمارے فرقہ پرست علماء کبھی تیار نہیں ہو سکتے۔

قرآن میں اور اختلاف

سورۃ بقرہ ۱۴۰ میں فرمایا گیا ہے کہ کان الناس امت واحدۃ و فیعت اللہ النبیین مبشرین و منذرین و انزل معهم الکتاب بالحق لیحکم بین الناس فیما اختلفوا فیہ و ما اختلفوا الا من بعد ما جاءہم العلم بغیا بینہم و فہدی اللہ الذین امنوا لما اختلفوا فیہ من الحق باذن اللہ و اللہ یضی الی صراطہ مستقیم۔ ہمارے انسان (دینی حیثیت سے) ایک ہی امت تھے (مگر ان لوگوں نے باہم دینی اختلافات پیدا کر ڈالی تھیں تو اللہ نے (فرمانبرداروں کو) خوشخبری دینے والے اور (نافرانوں کو) نافرمانی کی سزا سے) ڈرانے والے ہی مبعوث فرمائے اور ان نبیوں کے ساتھ حقانیت (و صداقت) کے ساتھ کتاب اتاری تاکہ وہ کتاب ان سب دینی باتوں کا فیصلہ کر دے جن میں لوگوں نے اختلاف پیدا کر رکھا تھا اور انھوں نے (کچھ یونہی) نہیں اختلاف پیدا کیا تھا (بلکہ) ان کے پاس علم (کے ذرائع و وسائل) آپکے تھے اس کے بعد (بھی) اس آئے ہوئے علم سے انھوں نے کچھ فائدہ نہیں اٹھایا اور اپنے اپنے اختلاف پر لپٹے رہے) باہمی بغاوت کی وجہ سے۔ تو جو لوگ (واقعی) چھے) یا انڈاز سے اللہ نے انھیں ہدایت کر دی ان تمام دینی باتوں کی جن میں لوگوں نے اختلاف پیدا کر دیا تھا۔ اور اللہ جن کو چاہتا ہے سیدھے رستے پر لگا دیتا ہے۔ اس آیت کریمہ سے یہ صاف معلوم ہو گیا کہ حضرت آدمؑ پر جو روئے زمین پر شریف نائے تو تعلیم ربی کے ماتحت اس وقت کی تھی ہماری بصیرت قرآنی کے مطابق آدمؑ کسی آسانی جنت سے ہیں پروردگار میں رہے تھے۔ اس خط کی تشریح طلوع اسلام میں پیش کی جا چکی ہے۔ (طلوع اسلام)

ضرورت کے مطابق دینی تعلیم بھی ان کو دینی گئی تھی اور وہ اسی خداوندی تعلیم کے مطابق اپنی اولاد کی تعلیم فرماتے رہے۔ کچھ دنوں کے بعد ان کی اولاد اور اولاد در اولاد میں فرما بردار و نافرمان ہر طرح کے لوگ پیدا ہوتے رہے اور الذین امنوا والذین کفروا دونوں میں ان کی نسل سے آخر ہو کر رہیں۔ الذین امنوا میں عباد اللہ الصالحین بھی تھے اور وہ بھی تھے جو خلط و اعلاصا کما و اخر سیدنا یعنی پختہ کار صالحین بھی تھے۔ اور ہم جیسے گنہگار مسلمان بھی۔ مگر گناہ کے مرتکب گناہ کو گناہ سمجھتے تھے، اسلئے کبھی نہ کبھی توبہ کر لیتے تھے جس سے کوئی گناہ ہو بھی جاتا تھا وہ دوسری نیکیاں کرتا تھا اور ان گناہوں کی وجہ سے اس کے عقائد و عبادات بدل نہیں جاتے تھے، اور جس کو عقائد و عبادات ہی کے تسلیم کرنے سے انکار تھا وہ کھلا ہوا کافر تھا۔ ممکن ہے کہ اس وقت بھی کچھ لوگ منافق ہوں جو بظاہر مسلمان ہوں اور دل میں انکار کو چھپائے رکھتے ہوں۔ یا تذبذب میں مبتلا ہوں۔ مگر یہ صورت مسلمانوں کی جماعت میں پہلے نہ تھی کہ احکام دین ہی میں اختلاف پیدا کر کے شریعت کا نام لیکر اپنی خواہشوں کی تکمیل کرتے رہیں۔ مگر رفتہ رفتہ کچھ لوگوں نے ایسا بھی کرنا شروع کیا کہ جن باتوں کا حکم تھا جو چیزیں جائز و حلال تھیں ان پر خواہ مخواہ قیاس کر کے ان چیزوں کو بھی جائز و حلال قرار دینے لگے جن کے جواز حلت کا کوئی حکم نہیں آیا تھا۔ یہاں تک کہ جو باتیں دین میں داخل نہ تھیں لگے ان کو بھی دین میں داخل کرنے اور اس میں ہر ایک دوسرے پر سبقت لیجانے کی کوشش کرنے لگا، بہت سے ممنوعات کے ازکاب کیلئے شرعی جیلے تلاش کئے جانے لگے، مختلف جماعتیں بن گئیں، ہر جماعت کے متعدد رہنما اور امام کھڑے ہو گئے اور ایک نے دوسرے کے نکالے ہوئے کام کو غلط اور ناجائز کہنا شروع کیا۔ یہاں تک کہ رفتہ رفتہ وہ امت واحدہ کا متعدد مختلف امتوں میں بٹ کر رہ گئی۔ اور وہ حضرت آدم والی خالص تعلیم دنیا میں باقی نہ رہی تو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے باہمی دینی اختلافات کے فیصلے کے لئے انبیاء علیہم السلام کو مبعوث کیا اور ان پر اپنی کتاب اتاری تاکہ جو نبی جس کتاب کے ساتھ مبعوث ہوا ہے وہ اس کتاب کے مطابق لوگوں میں تمام دینی اختلافات کا فیصلہ کر دے اور لوگوں کو دینی اختلافات میں مبتلا، فریقہ بندی کی دلدل میں پھنسا ہوا نہ چھوڑا جائے بلکہ پھر لوگ صرف مسلمان اور کفار دوسری جماعتوں میں بٹ کر رہیں۔ جو ایمان نہ لائیں وہ کھلے ہوئے کافر رہیں اور جو ایمان لے آئیں وہ پھر ایک امت مسلمہ واحدہ بن کر رہیں۔ باہمی دینی اختلافات اور فریقہ بندیوں میں مبتلا نہ رہیں اسی لئے جو نبی بھی آئے ان کا اہم ترین فریضہ ہی رہا کہ لوگوں کے دینی اختلافات کا فیصلہ کر کے ساری امت کو ایک دین کا متفقہ طور سے بلا اختلاف پابند بنا دیں۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جب بنی اسرائیل کی طرف مبعوث ہوئے تو انھوں نے فرمایا قد جئتکم بالحقمۃ والابین لکم بعض الذی تختلفون فیہ۔ میں تمہارے پاس حکمت (کی باتیں) لیکر آیا ہوں۔ (تاکہ حکمت کی تمہیں تعلیم کروں) اور بعض ان باتوں کو جن میں تم باہم اختلاف رکھتے ہو میں دان کا قول فیصلہ بیان کر دوں (زخرف ۷۱)۔ مندرجہ بالا آیت میں بعض الذی تختلفون فیہ کا لفظ خاص طور پر قابل غور ہے۔ کونسی ... بعض باتیں یعنی جن باتوں کا تعلق دین سے ہے محض دنیاوی اختلافات جن کا دین سے کوئی تعلق نہیں مثلاً کاشتکاری کے طریقوں میں فلسفہ طبیعیات کے بعض مسائل میں یا اور اسی قسم کی باتیں جن میں عقلی اختلافات ہوں ان کا فیصلہ نبی کے فرائض میں نہیں، ان باتوں میں نبی و رسول کی حیثیت عام انسانوں کی طرح ہوتی ہے اسی لئے آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ انتم اعلم بامور دنیا کم تم دنیاوی امور کے زیادہ جاننے والے ہو، کیونکہ ان باتوں کا تعلق تجزیوں سے ہے اور نبی کو اپنے فرائض کی مصروفیت و انہماک کی وجہ سے ان خالص دنیاوی

باتوں سے متعلق تجارب حاصل کرنے کے مواقع کم ملتے ہیں۔ اسی لئے حضرت عیسیٰ نے فرمایا کہ ہم تمہارے بعض اختلافات کا فیصلہ کر دینے کے لئے آئے ہیں۔

ہمارے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی فرمایا گیا کہ دعا انزلنا علیک، لکتاب الالمتین لعمد الذی اختلفوا فیہ۔ اور (اے رسول) ہم نے اس کتاب (قرآن مبین) کو تم پر اسی لئے اتارا ہے کہ تم ان باتوں (کے قول فیصل) کو ان لوگوں کے سامنے بیان کرو جن (دینی باتوں) میں انھوں نے باہمی اختلاف پیدا کر رکھا ہے۔ (نحل ۷۵)

مذکورہ بالا آیات کریمہ سے یہ واضح ہو گیا کہ اختلاف دینی امور میں بغیراً بیتہما باہمی بغاوت و سرکشی ہی کی وجہ سے پیدا ہوا کرتا ہے بلکہ پیدا کیا جاتا ہے اور اسی بعض و عناد کی وجہ سے ان کا فیصلہ نہیں کیا جاتا اور ہر فریق اپنی رائے پر جو دوسرے سے مختلف ہوتی ہے قائم رہتا ہے اور رضا اور صحت دھرمی پر اترتا ہے۔

دوسری بات یہ ثابت ہو رہی ہے کہ دینی اختلافات کا فیصلہ کر کے ایک صحیح رائے پر ساری امت کا مجتمع ہونا ضروری اور فرض ہے اور یہ ایسا ضروری فریضہ ہے کہ اسی کیلئے انبیاء علیہم السلام بھیجے گئے اور اسی لئے ان پر کتابیں اتاری گئیں۔

تیسری بات یہ ثابت ہوتی ہے کہ دینی اختلافات کے فیصلے کے لئے کتاب اللہ ہے۔ انبیاء علیہم السلام بھی کتاب اللہ ہی کے مطابق لوگوں کے تمام دینی اختلافات کے فیصلے کرتے رہے اور ہر امت اپنے نبی کی تعلیم کے مطابق کتاب اللہ سے اپنے اختلافات کا فیصلہ کرتی رہی جب تک وہ امت راہ راست پر رہی اور اپنی کتاب کو کھو نہیں بیٹھی۔ جب کوئی امت اپنے نبی پر نازل شدہ کتاب کو کھو بیٹھی یا تحریف و تصحیف کر کے اس کو ضائع کر بیٹھی تو اللہ نے پھر دوسرا نبی بھیج کر دوسری کتاب بھیجی جو پہلی کتاب کی مصدق ہوئی۔ مگر ہر حال اختلافات کے فیصلے کتاب اللہ ہی کے مطابق انبیاء علیہم السلام اور ان کے سچے پیرو کرتے رہے محض اپنی عقل و ذہانت پر کسی نبی نے اعتماد کیا نہ ان کے سچے متبعین نے۔

چوتھی بات یہ کہ ہمارے نبی حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی قرآن جو انزل تو آپ کو بھی لوگوں کے دینی اختلافات کے فیصلے قرآن ہی کے مطابق کرنے پر مامور کیا گیا اور یقیناً آپ نے اپنے پورے عہد نبوت میں جتنے فیصلے کئے وہ قرآن کے مطابق ہی کئے۔ اسلئے آپ کے بعد آپ کے خلفائے راشدین و اجدہ صحابہ میں سے جس کو کسی دو جماعتوں یا دو شخصوں کے درمیان کسی دینی اختلاف کے فیصلے کا موقع ملا تو انھوں نے قرآن کے مطابق ہی فیصلہ کیا۔

پانچویں بات مذکورہ بالا آیات سے نہیں تو قرآن مبین کے دوسرے مقامات سے یہ ضروری بات ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اسلئے آپ کی بعثت کے بعد نبیوں کی بعثت کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ توجہ کوئی نبی اب نہیں آئے گا تو پھر قرآن مجید کے بعد کوئی دوسری کتاب بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے نہیں اترنے کی۔ اسی لئے اس کتاب کی پوری حفاظت کا وعدہ فرمایا گیا کہ نہ یہ کتاب گم ہو سکتی ہے نہ ضائع ہو سکتی ہے اور نہ اس میں کسی طرح کی تحریف و تصحیف کا امکان ہے۔ اور یہ سب باتیں قرآنی نصریات ہی سے ثابت ہیں اور مشہور و معروف ہیں اسلئے ان کے دلائل قرآنی آیات سے بیان کرنے کی کوئی ضرورت نہیں معلوم ہوتی۔ عیاں را چہ بیان۔

اور جس کو کسی قسم کی ضرورت محسوس ہو وہ میری کتاب "عجاز القرآن" کا مطالعہ کرے۔

ان پانچ باتوں کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب قرآن کے ساتھ رسول اللہ صلعم کی بعثت پورے عالم انسانیت کی طرف ہوئی ہے تو سارے انسانوں کے ذہنی اختلافات کے فیصلے قرآن میں ہی کے مطابق ہونے چاہئیں تو سب سے پہلے تو یہی دیکھنا ہے کہ جن پر قرآن اترا جن کو اللہ نے قرآن اسی لئے دیا کہ لتبین لهم الذی اختلفوا فیہ تاکہ (اے رسول) تم (اس قرآن کے مطابق) لوگوں کے اختلافات (کے قول فیصل) کو بیان کر دو۔ (نحل ۷۵) تو آپ نے مشرکین و کفار اور اہل کتاب یہود و نصاریٰ وغیرہم کے ذہنی اختلافات کے فیصلے قرآن مجید کے مطابق کس طرح فرمائے اور صحابہ کو قرآن سے فیصلے کرنے کی تعلیم کس طرح دی؟ آیا فیصلہ کرنے کے اصول آپ نے خود بنائے، یا یہ بھی قرآن میں ہی بنا دیئے گئے ہیں؟ انہی قرآن کے بنائے ہوئے اصول کے مطابق خود ذہنی کریم صلعم نے بھی لوگوں کے اختلافات کے فیصلے کئے اور خلفائے راشدین اور دوسرے صحابہ نے بھی؟

دین کے اجزاء | دین کے چار اجزاء ہیں، عقائد، عبادات، اخلاق اور معاملات۔ اختلاف پیدا کرنے والوں نے ان چاروں باتوں میں اختلافات پیدا کئے ہیں۔ عقائد کا تعلق دل سے ہے اس لئے کہ وہ ایک باطنی چیز ہے، ان کا عملی ثبوت عبادت سے لیا جاتا ہے، اسی طرح اخلاق کا تعلق بھی دل سے ہے، ان کا عملی ثبوت معاملات کے ذریعے لیا جاتا ہے۔ منافقین جس طرح ظاہری عبادت میں مسلمانوں کے ساتھ شریک رہ کر اپنے متعلق یہ جھوٹا ثبوت بہم پہنچاتے ہیں کہ ہم بھی عام مسلمانوں ہی جیسے عقائد رکھتے ہیں۔ اسی طرح بعض خود غرض مگر عقلمند بد اخلاق لوگ ظاہری حسن اخلاق برت کر عوام کو اپنے حسن اخلاق کا دھوکا دیا کرتے ہیں جس طرح بعض لوگ دوٹ لینے کے لئے جاڑوں میں فقرا و مساکین میں کھل تقسیم کیا کرتے ہیں اور بعض حکیم ڈاکٹر اپنا مطب جانے کی غرض سے شروع شروع غریبوں میں مفت دوائیں تقسیم کیا کرتے ہیں۔ یا بعض تجارہ و اہل دُول ہر جمعرات کو فقیروں کی ایک بھڑ دروازے پر لگاتے رکھتے ہیں اور سب کو ایک ایک یا دو دو پیسے تقسیم کیا کرتے ہیں جس سے کسی کا بھی کچھ کام نہیں چلتا، بلکہ لوگوں کو بھیک مانگنے کی عادت سی ہو جاتی ہے۔ وغیر ذلک۔ یعنی جب تک صحیح عبادت صحیح عقائد کے ساتھ نہ ہوں اور حسن معاملات حسن اخلاق کے ماتحت نہ ہوں اس وقت تک وہ عقائد و عبادات اور وہ اخلاق و معاملات صحیح معنوں میں دین اور عند اللہ معتبر نہیں ہوتے۔ اگرچہ عام مسلمانوں کو یہی لازم ہے کہ وہ ظاہری حالات پر حکم لگائیں اور حسن کے عبادت صحیح دیکھیں اس کے عقائد کو بھی صحیح ہی سمجھیں جب تک وہ اپنے غلط عقائد کو خود ظاہر نہ کرے۔ اسی طرح کسی کے حسن معاملات کو دیکھ کر اس کو حسن اخلاق والا ہی سمجھیں اس پر ریا کاری یا خود غرضی کی تہمت نہ لگائیں۔

دین میں اختلاف | تو دین کی باتوں میں اختلاف کے یہ معنی ہیں کہ عقائد و عبادت دونوں میں یا کسی ایک میں اختلاف ہو۔ یا اصول اخلاق و اصول معاملات میں اختلاف ہو، یا دونوں میں اختلاف ہو، یا ان چاروں اجزاء میں

کسی دو میں یا تین میں یا چاروں میں اختلاف پیدا ہو جائے۔

اختلاف و نزاع کا فرق | اختلاف کا تعلق ہے رائے سے، خیال سے، عذریہ سے، جس کے ماتحت عملی اختلاف بھی ہو سکتا ہے

اور ہوا کرتا ہے مگر وہ عملی اختلاف دراصل اختلاف رائے کے ماتحت ہی ہوتا ہے۔ اگر اختلاف رائے نہ ہو تو پھر باہم اعمال بھی مختلف ہوتے اور نزاع و تنازع کا تعلق معاملات سے ہے نفس حقوق سے بھی تنازع کا تعلق نہیں۔ بلکہ ادائے حقوق سے اس کا تعلق ہوتا ہے نفس حقوق میں بھی اختلاف ہی ہو سکتا ہے، کیونکہ کس کا حق کس پر کیا ہے اور کتنا ہے، اس کا تعلق رائے سے ہے نہ کہ عمل سے۔ عمل تو کسی ایک رائے کو تسلیم کرنے کے بعد اس کے مطابق یا مخالف دیکھا جاتا ہے۔

عقائد و عبادات اور اصول اخلاق و اصول معاملات کی تعلیم کتاب اللہ میں نہایت وضاحت سے فرمادی گئی ہے اسلئے ان باتوں میں کسی کو اختلاف پیدا کرنے کا کوئی حق نہیں۔ ان باتوں میں جب اختلاف پیدا ہونے میں تو یقیناً مینہم آپس کی بغاوت و عداوت سے پیدا ہوتے ہیں، خود غرضی اور ابتلع نفس ہی کے ماتحت پیدا ہوتے ہیں، اور ان اختلافات کے خبیث درختوں کو ضعیف اور ہٹ دھرمی ہی کے ناپاک پانی سے سیراب رکھا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر ممکن کوشش سے ہر دینی اختلاف کا مٹانا ہر اس شخص کا فرض ہے جو اللہ، اللہ کے رسول اور اللہ کی کتاب پر ایمان رکھتا ہے۔ کیونکہ انبیاء علیہم السلام سب کے سب دینی اختلافات ہی کے مٹانے کے لئے آئے اور ساری آسمانی کتابیں اسی لئے اتاری گئیں کہ ان کے ذریعے لوگوں کے دینی اختلافات دور کئے جائیں۔ ہمارے رسول اللہ صلیم کا اہم ترین فرضیہ لوگوں کے دینی اختلافات کا مٹانا تھا، قرآن مبین اسی لئے اتارا گیا کہ لوگوں کے دینی اختلافات کے فیصلے اس کتاب اللہ کے مطابق کر دیئے جائیں۔ پھر بھی اگر خود اس کتاب اللہ قرآن مجید پر ایمان رکھنے والے ہی آپس میں دینی اختلاف رکھیں اور اپنے باہمی اختلافات کا فیصلہ قرآن مبین کے مطابق نہ کریں، بلکہ ہر فریق اپنے خیال پر جو دوسرے سے مختلف ہے اڑا رہے تو یہ فرقہ پرست و اختلاف پسند طوائف کی اپنی بد قسمتی ہے نہ اس میں قرآن کا کوئی قصور ہے نہ اسلام کا۔

اختلاف کے فیصلہ کا قرآنی اصول | قرآن مبین نے صاف بتا دیا کہ ما اختلفتم فیہ من شیء فحکمہ الی اللہ (رے انسانوں) تم (دین کی) کسی بات کے متعلق باہم اختلاف میں پڑ گئے تو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف (رجوع) ہوگا (سورہ شوریٰ ۲۸) یعنی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ فاحکم بینہم بما انزل اللہ لوگوں کے درمیان ان کے جھگڑوں کا ان کے اختلافات کا فیصلہ اللہ کی نازل کردہ کتاب کے مطابق کرو۔ اور اس سے ایک ہی آیت پہلے یہ بھی فرمایا ہے ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الفاسقون، اور اس سے پہلی آیت میں ہے ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الظالمون۔ اور اس سے پہلی آیت میں ہے ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکافرین (سورہ مائدہ ۴۵) یعنی جو لوگ باہمی اختلافات کا فیصلہ اللہ کی اتاری ہوئی کتاب کے مطابق نہ کر لیں وہ لوگ فاسق، وی لوگ ظالم، اور وہی لوگ کافر ہیں۔ اس لئے متعدد جہانوں کا یا متعدد شخاص کا اپنے اپنے اختلاف پر قائم رہنا اور باہمی اختلافات کا کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کر کے ایک فیصلے پر نہ پہنچنا، اس فریق کو جو کتاب اللہ کے فیصلے سے گریز کرے یا ضد ہٹ دھرمی کر کے آیات کی فلتا تاولیس اپنی بات کی بیج کے لئے کرتا رہے اور قرآن کے صحیح فیصلے کے آگے تسلیم خم نہ کرے وہ یقیناً فاسق ہے، ظالم ہے اور آخر کفر کی حد تک پہنچ کر رہے گا۔

سورہ شوریٰ کے دوسرے رکوع کی آیت جو اوپر لکھی گئی اس میں جو حکمہ الی اللہ فرمایا گیا ہے یعنی فرمایا گیا کہ تمہارے ہر دینی

اختلاف کا فیصلہ چاہے وہ اختلاف عقائد سے متعلق ہو یا عبادات سے متعلق، اصول اخلاق کے متعلق ہوں یا اصول معاملات کے متعلق۔ اس کا فیصلہ بہر حال اللہ کی طرف راجع ہو کر رہے گا۔ اگر تم نے اپنی ذمہ داری خود محسوس کر لی اور اپنے باہمی دینی اختلافات کو اللہ کی طرف یعنی اللہ کی کتاب کی طرف خود دیا نہ پیش کر دیا، اور کتاب اللہ کے فیصلے پر تم سب کے سب بلا اختلاف انشاء قلب کے ساتھ بکشاہدہ پیشانی متفق و متحد ہو گئے تو تم لوگ اپنی ذمہ داری سے سبکدوش ہو گئے، اور اس رجوع الی اللہ کے برکات تمہیں دنیا و آخرت دونوں جگہ مل کر رہیں گے۔ اور اگر تم سبھوں نے یا تم میں سے بعض فریق نے ہٹ دھرمی کی اور اپنے باہمی اختلافات کو کتاب اللہ کے سامنے پیش نہیں کیا یا پیش تو کیا مگر قرآنی آیات کی تاویل میں اپنے نشا کے مطابق کھینچ تان کر کرنے لگے اور اپنے غلط اختلاف پر اڑے رہے تو دنیا میں وہ ایسا کر لیں مگر آخرت میں اللہ مجھ کو مینکم یوم القیمۃ فیما کنتم فیہ تختلفون۔ جن باتوں میں تم یہاں اختلاف کر رہے ہو، قیامت کے دن اللہ خود ان باتوں میں تمہارے درمیان فیصلہ کر دے گا۔ (سورہ حج ۷۹) اس دن پوری طرح ہر فریق کو معلوم ہو جائے گا کہ کون واقعی کتاب اللہ کا اتباع کر رہا تھا اور کون کتاب اللہ کو اپنے منشا کا تابع بنا نا چاہتا تھا۔ کون اللہ تعالیٰ کی طرف حقیقتہً دل سے رجوع تھا اور کون زبان سے تو اللہ کا نام لیتا تھا مگر درحقیقت وہ کسی غیر اللہ کی طرف دل سے رجوع تھا۔ مختصر یہ ہے کہ دینی اختلافات بہر حال اللہ ہی کی طرف رجوع ہو کر رہیں گے۔ اگر اختلاف کرنے والوں نے دنیا میں خود اللہ تعالیٰ کی طرف اپنے باہمی اختلافات کو رجوع نہیں کیا تو قیامت کے دن وہ سارے اختلافات خود بخود اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع ہو کر رہیں گے تو جو لوگ قیامت پر ایمان رکھتے ہیں اور وہاں کی باز پرس سے ڈرتے ہیں، ان لوگوں کا فرض ہے کہ دنیا ہی میں اپنے باہمی دینی اختلافات اللہ کے سامنے یعنی کتاب اللہ کے سامنے پیش کر کے ان سارے اختلافات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کر لیں اور جو فیصلہ کتاب اللہ کا ہو اسی پر پوری امت متفق ہو جائے اور ہرگز نہ باہمی اختلاف کو باقی نہ رکھیں، ورنہ پھر قیامت کے فیصلے سے ڈریں۔

اسی تصریح سے یہ بات پوری طرح واضح ہو گئی کہ مسلمانوں کا باہمی دینی اختلاف ان کے لئے ایک زبردست لعنت ہے اور اس لعنت کے طوق کو انھیں جلد سے جلد اپنی گردنوں سے اتار پھینکنا چاہئے۔

صحابہ یا ائمہ مجتہدین کے مختلف فتوے

اگر صحابہ یا ائمہ مجتہدین نے کسی ایک مسئلے میں مختلف فتوے دیئے ہیں تو ان کی خبریں ہم لوگوں تک کسی قطعی درجے سے نہیں پہنچی ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ان میں سے بعض فتووں کی خبر مخالفین کی مشہور کی ہوئی ہو، اور وہ درحقیقت ان بزرگوں پر تہمت ہو، اور بالفرض وہ خبریں صحیح بھی ہوں تو بعد والوں کا یہ فرض ہے کہ ان مختلف فتووں کو

کتاب اللہ کی روشنی میں دیکھیں جو فتوے کتاب اللہ کے موافق یا قریب تر ہوں بس صرف اسی ایک کو صحیح سمجھیں اور باقی فتووں کو ان بزرگوں کی خطائے اجتہادی سمجھیں اور ان پر کبھی عمل نہ کریں بلکہ ان سب کو متروک قرار دیں۔ کیونکہ جس اجتہاد کا غلط اور خطا ہونا ثابت ہو جائے اس اجتہاد پر عمل کرنا کبھی جائز نہیں ہو سکتا جب تک اس کی خطا ثابت نہیں ہوئی تھی، لوگ نادانستہ اس پر عمل کر رہے وہ معاف ہو مگر جب اس کی خطا ثابت ہو گئی تو پھر طریق صواب کے ہونے طریق خطا پر چلنا کوئی عقل سلیم قبول نہیں کر سکتی۔

تنازع | تنازع کے معنی یہ ہیں کہ حقوق یا معاملات میں جھگڑا دو شخصوں یا دو جماعتوں کے درمیان ہو، چاہے کسی ایک چیز کے متعلق

ایک شخص کہے کہ یہ چیز ہماری ہے اور دوسرا کہے کہ تمہاری نہیں، ہماری ہے۔ چاہے ایک شخص دوسرے پر کوئی ذمہ داری عائد کرے کہ دینی حیثیت سے تم فلاں بات کے ذمہ دار ہو۔ اور وہ دوسرا اس ذمہ داری کا منکر ہو۔ وہ کہتا ہو کہ مجھ پر شرعاً یہ ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ ایک شخص کہے کہ شرعاً تم پر ہماری یہ حق ہے، دوسرا کہے کہ تمہاری یہ حق مجھ پر شرعاً نہیں ہے۔ تو اس قسم کے جھگڑوں کے متعلق فرمایا گیا کہ

فان تنازعتم فی شئ فردوا الی اللہ ورسولہ ان کنتم تو منون باللہ والیوم الاخرہ اگر کسی چیز کے بارے میں تم لوگ آپس میں جھگڑو تو اس جھگڑے کو اللہ اور اس کے رسول کے سامنے پیش کرو۔ اگر تم اللہ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہو۔

دیکھئے۔ اختلاف والی آیت وما اختلفتم فیہ من شیء فحکمہ الی اللہ میں اور اس تنازع والی آیت میں دو باتوں کا صاف فرق رکھا گیا ہے۔ اختلاف والی آیت میں تمہا اللہ تبارک و تعالیٰ کا نام پاک آیا ہے اور تنازع والی آیت میں اللہ تعالیٰ کے نام پاک کے بعد رسول کا بھی ذکر موجود ہے۔ ایک فرق تو یہ نمایاں ہے۔ دوسرا فرق یہ ہے کہ اختلاف کے متعلق فرمایا گیا کہ فحکمہ الی اللہ یعنی اختلاف کا فیصلہ ایسا نہیں ہے جو کسی وجہ سے رک جائے یا اس کو نظر انداز کر دیا جائے۔ کسی کو یہ حق بھی حاصل نہیں ہے کہ کسی دوسرے کی خاطر سے یا دباؤ سے کسی دینی رائے سے دست بردار ہو جائے، بغیر اس کے کہ اس پر اس کی رائے کی غلطی واضح ہو گئی ہو یعنی اپنی رائے کو صحیح سمجھتے ہوئے بھی بغیر کسی دلیل و حجت کے صرف کسی کو خوش کرنے کے لئے یا اس کے ڈر سے اپنی رائے کو بدل دینا اور اپنے صحیح خیال سے پھر جانا جائز نہیں، البتہ دلائل سے اپنی رائے کی غلطی جس پر ثابت ہو جائے، اس کا یہ فرض ضرور ہے کہ وہ اپنی رائے بدل دے اور فریق کے دلائل سے مطمئن ہو جانے کے بعد اختلاف سے دست بردار ہو جائے، تو اس صورت میں تو اختلاف ہی باقی نہ رہا، اور جب اختلاف باقی نہ رہا تو پھر فیصلہ کس چیز کا ہوگا؟ مگر جب تک فریق کے دلائل سے دل مطمئن نہ ہو اور اپنی رائے کی غلطی یا ضعف محسوس نہ ہونے لگے اس وقت تک صرف کسی کو خوش کرنے کے لئے یا کسی ڈر سے اپنے خیال کو بدل دینا اور اختلاف سے دست بردار ہو جانا جائز نہیں۔ البتہ اگر دونوں میں سے ایک رائے منشاءً احتیاط کے مطابق ہے۔ یا دونوں راہوں میں سے ایک کو دوسری پر ترجیح دینے کی کوئی ظاہر وجہ دلائل کی رو سے تو نہیں ہے مگر امت کی اکثریت ایک رائے کو پسند کرتی ہے تو افتراق و اختلاف جماعت کو ٹٹانے کے لئے اگر امت کی اقلیت اپنی رائے سے دست بردار ہو جائے تو یہ جائز نہیں ہے بلکہ مستحسن ہے اور مستحسن ہی نہیں واجب و فرض بھی اس کو کہہ سکتے ہیں کیونکہ امت کو افتراق سے بچانا سب سے اہم جماعتی فریضہ ہے۔ بشرطیکہ دلائل میں اقلیت و اکثریت دونوں کی رائیں برابر ہوں۔ اور ایک رائے کو دوسری رائے پر ترجیح دینے کی اور کوئی وجہ نہ ہو۔

مگر تنازع والی آیت میں حکم ہے تنازع کے فریقین کو کہ فردوا الی اللہ ورسولہ تم اپنے تنازع کو اللہ اور اس کے رسول کے سامنے پیش کرو جس کے معنی یہ ہیں کہ اگر تم دونوں آپس کے اس تنازع کو خود ایشاد و رواداری کر کے دور نہیں کر سکتے اور اس کو فیصلے کے لئے کسی کے سامنے پیش کرنے پر مجبور ہو تو کسی دوسرے کے سامنے پیش نہ کرو۔ اللہ تعالیٰ اللہ کی کتاب ہی کے سامنے پیش کرو۔ مگر چونکہ حقوق و معاملات کے اصول ہی کتاب اللہ میں بتائے گئے ہیں، ہر طرح کے جزئی مسائل اور جزئی تنازع کا فیصلہ صریح

کتاب اللہ کا کام نہیں کہ بیان کرے، اسلئے اگر رسول موجود ہیں تو ان کے سامنے پیش کر دینا کہ وہ کتاب اللہ کے بتائے اصول کے مطابق تمہارے جزی جھگڑوں کا فیصلہ کر دیں۔ اور رسول صلعم کی وفات کے بعد بھی جب آپس کے حقوق و معاملات والے جھگڑوں کا فیصلہ کرنے لگو تو سب سے پہلے دیکھو کہ قرآن میں جو اصول حقوق و معاملات کے بتائے گئے ہیں ان میں سے کس اصل کی تحت میں یہ زیر غور جھگڑا آتا ہے، اور قرآن کی بیان کردہ اصل کی رو سے اس جھگڑے کا کیا فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ اگر قرآن کی بتائی ہوئی کوئی اصل ایسی تمہارے ذہن میں نہ آئے جس کو زیر نظر جھگڑے پر منطبق کیا جاسکے، اور اس کی رو سے اس جھگڑے کا فیصلہ کیا جاسکے، تو تم یہ دیکھو کہ اس قسم کا کوئی جھگڑا کبھی رسول اللہ صلعم کے عہد مبارک میں آپ کے سامنے پیش ہوا تھا یا نہیں؟ اگر اس کا پتہ کسی طرح مل جائے کہ اسی طرح کا کوئی تنازع عہد نبوی میں بھی بعض صحابہ کے درمیان ہوا تھا اور رسول اللہ صلعم نے اس تنازع کا یہ فیصلہ فرمایا تھا، تو اگر یہ روایت صحیح ہوگی تو یقیناً رسول اللہ صلعم کا فیصلہ معلوم کر لینے کے بعد آپ کے ذہن میں وہ آیت بھی ضرور آجائے گی جس کی روشنی میں آپ نے وہ فیصلہ فرمایا تھا، اور اگر رسول اللہ صلعم کی طرف منسوب فیصلہ سننے کے بعد بھی باوجود غور و تدبر کے ایسی کوئی آیت نہ ملے جس سے اس فیصلے کا تعلق ثابت ہو، مگر آپ کی عقل سلیم اس فیصلے کو حق بجانب اور منہج برائے انصاف تسلیم کر رہی ہو اور وہ فیصلہ قرآن میں کسی آیت کے خلاف نہ ہو، تو آپ اس کو اپنی قوت فکریہ کی کمزوری، قرآنی آیات پر اپنا عدم عبور اور اپنے غور و تدبر کی خامی سمجھے، کیونکہ حقوق و معاملات انسانی کے متعلق کوئی ایسا جزئیہ نہیں ہو سکتا جس کے متعلق قرآن میں باطل و ضلالت ہو، کسی نہ کسی اصولی کلیہ کے ماتحت ہر جزئیہ آکر رہے گا۔ مثلاً ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان پر یہ حق ہے کہ اگر ایک شخص کسی مدد کا محتاج ہو تو دوسرا اس کی ہر ممکن مدد کرے، مگر یہ مدد کی اور ہر ہنر گاری کے کاموں میں ہو گناہ اور نافرمانی و سرکشی کے کاموں میں نہ ہو۔ قرآن میں فرمایا گیا ہے کہ تعاد و نواعلی البر و التقوی ولا تعاد و نواعلی الا اللہ و العدا وان نیک کاری اور تقوی میں ایک دوسرے کی مدد کرنے رہو اور گناہ و سرکشی میں ایک دوسرے کی مدد نہ کرو۔ اتفاقاً ایک جلسے میں میں تقریر کر رہا تھا، اشارے تقریر میں میں نے کہا کہ روایتوں میں ہے کہ رسول اللہ صلعم نے صحابہ سے فرمایا کہ اپنے بھائی کی مدد کرو چاہے وہ ظالم ہو یا مظلوم۔ صحابہ نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! مظلوم کی مدد کرنے کو تو ہم سمجھتے ہیں کہ ظالم کو اس پر ظلم نہ کرنے دیں گے مظلوم کی طرف سے ممانعت کریں گے، مگر ظالم کی کس طرح مدد کریں گے؟ آپ نے فرمایا کہ ظالم کی مدد یہی ہے کہ تم اس کو ظلم سے باز رکھو، اس کو ظلم کرنے نہ دو۔ اس جلسے میں ابوالحسن مولوی سجاد صاحب نائب امیر شریعت صوبہ بہار اور جمعیتہ العلماء ہند کے روح و رواں (اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے) بھی اتفاق سے موجود تھے۔ انھوں نے درمیان تقریر پکڑے ہو کر مجھ سے پوچھا کہ یہ حدیث قرآن کی کس آیت کے مطابق ہے؟ اللہ تعالیٰ نے میری مدد فرمائی، اور فوراً مذکورہ بالا آیت میرے ذہن میں آئی۔ میں نے وہ آیت پڑھی کہا کہ حکم ہے تعاد و نواعلی البر و التقوی مظلوم کی مدد، اس کو ظالم کے ظلم سے بچانا تعاد و نواعلی البر ہے اور ظالم کی مدد یعنی اس کو ظلم سے باز رکھنا، ظلم کرنے نہ دینا تعاد و نواعلی البر و التقوی ہے۔ بے ساختہ ان کے منہ سے "ما شاء اللہ" کا لفظ نکل آیا۔ غرض کوئی حدیث صحیح، کوئی فیصلہ نبوی جو واقعی فیصلہ نبوی ہوا یا نہیں ہو سکتا جس کی بنیاد قرآنی ہدایت پر نہ ہو۔

زمانے میں ایک ہی صورت مسئلہ میں متعدد صحابہ نے باہم مختلف فتوے دیے ہوں تو یہ ممکن ضرور ہے، مگر ایسے فتوے اسی ماحول اور اسی زمانے تک کیلئے ہوں گے، دوسرے ماحول اور دوسرے زمانے میں جو اس پہلے ماحول اور اس پہلے زمانے سے مختلف ہوں ان پہلے فتووں پر عمل کبھی جائز نہیں ہو سکتا۔

مختصر یہ ہے کہ اصل قانون کتاب اللہ قرآن مجید ہے۔ سنت بنوی و سنت خلفائے راشدین و سنت صحابہ کی حیثیت نظائر کی ہے قانون کا صحیح منشا سمجھنے کے لئے نظائر کا دیکھنا بیشک ضروری ہے۔ مگر وہیں جہاں قانون میں قواعد کلیہ بیان کئے گئے ہوں اور نظائر میں جزئیات کی تصریحیں ملیں۔ اور جہاں قانون صاف اور واضح الفاظ میں موجوداں نظائر کی کوئی ضرورت نہیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی

[اس باب میں ہم اتنی وضاحت اور ضروری سمجھے ہیں کہ اس بات کا فیصلہ کہ فلاں معاملہ میں قرآن کا منشا کیا ہے اور سابقہ نظائر میں سے کونسی نظیر اس منشا قرآن کے مطابق ہے کسی فرد کے کرنے کا نہیں — خواہ وہ فرد کوئی عامی ہو یا عالم — اس کا فیصلہ امت کا اجتماعی نظام ہی کرے گا جسے قرآنی نظام حکومت کہا جاتا ہے۔ یہی اختلافات کو مٹانے کی عملی صورت ہے خود رسول اللہ کے عہدِ سابقوں میں اسی طریق پر عمل ہوتا رہا اور رسول اللہ کے بعد بھی اسی طریق پر عمل ہونا چاہئے۔ امت کا ایک نظام ہو اور وہی نظام اختلافی اور نزاعی امور میں فیصلہ کرے۔ اس فیصلہ کے لئے وہ قرآن کو بھی اپنے سامنے رکھے گا اور احادیث نبوی اور آثار صحابہ اور اجتہاد رائدہ کو بھی۔ ان سب کی روشنی میں وہ اپنے زمانے کے حالات کے مطابق فیصلہ کرے گا، اور وہی فیصلہ امت کیلئے واجب العمل ہوگا۔ یہ ہے طلوع اسلام کا مسلک جسے مفاد پرست لوگ نہ معلوم کس کس شکل میں عوام کے سامنے پیش کر کے ان کے جذبات کو بھڑکاتے رہتے ہیں۔ طلوع اسلام]

نوادرات

مجموعہ مضامین علامہ اسلم جیرا چوری

بڑا سائز ضخامت چار سو صفحات قیمت چار روپے محصول ڈاک ٹوائے

ادارہ طلوع اسلام - کراچی

رقبہ عالم

فرانس کے نئے وزیر اعظم۔ بینڈس فرانس۔ نے پارلیمنٹ سے ایک مہینہ کی جہلت طلب کی تھی اور یہ عہد کیا تھا کہ اگر وہ ۲۰ جولائی تک ہندوستان میں امن قائم نہ کر سکے تو وزارت سے مستعفی ہو جائیں گے۔ ان میں فیصلہ کن ایام میں جینوا کے کئی پلٹے کھائے اور نیرانہ عالم میں امن و جنگ کے پلٹے اس سرعہ تو اترے بھاری اور ہلکے ہوتے رہے کہ دنیا امید و بیم کی شدید کشمکش میں مبتلا رہی۔ یہ کشمکش بالآخر ختم ہوئی اور جینوا سے یہ خبر چارواک عالم میں سبھی کی طرح پھیل گئی کہ ہندوستان میں فریقین جنگ بند کرنے پر رضامند ہو گئے ہیں۔ وقتی طور پر ہندوستان عالمگیر جنگ کا باعث بننے سے رک گیا لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ کرہ ارض تیسری جنگ کے خطرے سے محفوظ ہو گیا۔ ان معاہدات کا اتنا فائدہ ضرور ہے کہ وقتی خطرہ ملتا جا رہا ہے اور یہ موروم امیر پیدا ہوتی چلی جا رہی ہے کہ شاید کاروان انسانیت تباہی کے غار سے بچ جائے۔

معاہدہ ر صلح | بینڈس فرانس کی حقیقت پسندی اور جرأت مندی نے ہندوستان میں جنگ تو بند کرادی لیکن جیسا کہ انھوں نے اعتراف کیا معاہدہ ایسا نہیں ہے اقوام مغرب اپنی فتح قرار دے سکیں۔ دراصل یہ ممکن بھی نہیں تھا کہ خاطر خواہ شرائط حاصل کی جاسیں کیونکہ فرانس ہندوستان میں شکست خوردہ فریق کی حیثیت رکھتا تھا۔ اس جنگ کو جاری رکھنے کی ایک ہی صورت تھی کہ برطانیہ اور بالخصوص امریکہ پوری طرح اس میں شریک ہوتے۔ یہ دونوں اس کے لئے تیار نہ تھے۔ ان حالات میں فرانس دب کر ہی صلح کر سکتا تھا۔ اول اول امریکہ نے اس معاہدہ سے کسی قسم کا واسطہ رکھنے سے ہی انکار کر دیا اور اپنے نمائندے کو جینوا سے واپس بلوایا۔ یہ امریکہ کا اعتراف شکست تھا۔ فرانس کے وزیر اعظم نے بھانپا کہ اگر امریکہ یوں بے تعلق ہو گیا تو معاہدہ کی ترتیب میں اشتراکیوں کا دباؤ اور بڑھ جائے گا۔ چنانچہ اس نے برطانیہ اور امریکہ دونوں کے نمائندوں سے پیرس میں ملاقاتیں کیں اور انھیں جینوا کانفرنس میں از سر نو شرکت پر آمادہ کر لیا۔ امریکہ کے اس طرح واپس آجانے سے فرانس کی پوزیشن قدرے مستحکم ہو گئی اور شرائط مقابلہ بہتر ہو گئیں۔ معاہدہ کی چیدہ چیدہ شرائط حسب ذیل ہیں:-

ویٹ نام: اشتراکی افواج کا زیادہ تر حجم اسی علاقے میں تھا۔ جیسا کہ ڈرنفا اسی حصہ ملک کو تقسیم کر دیا گیا ہے۔ خط تقسیم سترہویں عرض بلد پر ہے۔ شمالی علاقہ اشتراکیوں کے قبضے میں رہے گا اور جنوبی غیر اشتراکی حصہ ہوگا۔ جو شہری ایک حصے سے دوسرے حصے میں منتقل ہونا چاہیں گے انھیں اس کی آزادی بھی ہوگی اور مناسب مراعات بھی دی جائیں گی۔ دونوں حصوں کی فوجی قوت میں کسی قسم کا اضافہ نہیں ہوگا۔ وہ نئے فوجی اڈے بھی نہیں قائم کریں گے اور کسی فوجی دفاعی تنظیم میں بھی شرکت نہیں کریں گے۔ دو سال کے بعد ۱۹۵۶ء میں انتخابات عمل میں لائے جائیں گے تاکہ ملک کو متحد کیا جاسکے اور ایک مشترک حکومت قائم کی جاسکے۔ انتخابی نقطہ نگاہ سے اشتراکیوں کا پلٹا فانی الحال بھاری نظر آتا ہے کیونکہ ویٹ نام کی کوئی سوا دو کروڑ آبادی میں سے کوئی سوا کروڑ ان کے حصے میں آئے ہیں۔ گویا اکثریت آبادی ان کے علاقے میں ہے جس سے بظاہر ہی قیاس کیا جاتا ہے کہ دونوں کی تعداد انہی کی زیادہ ہوگی۔ معاہدہ کی نگرانی کے لئے ایک بین الاقوامی کمیشن مقرر کیا گیا ہے جس کے تین رکن ہیں ہندوستان (صدر)

کینیڈا اور پولینڈ اس کمیشن کی ترکیب صاف طور پر اشتراکیوں کے حق میں ہے کیونکہ پولینڈ اشتراکی ملک ہے اور ہندوستان اشتراکیوں کا مویرا اشتراکیوں نے یہ شرط بھی منظور کرالی ہے کہ معاہدہ کی خلاف ورزی سے متعلق کمیشن جو فیصلے کرے گا وہ کثرت رائے سے نہیں بلکہ اتفاق رائے سے ہوں گے۔ اس شرط سے اور زیادہ یقین ہو جاتا ہے کہ یہ فیصلے اشتراکیوں کے حق میں ہوں گے۔

لاؤس: ورٹ منھ کی اشتراکی فوجیں اس ریاست سے واپس بلالی جائیں گی لیکن مقامی اشتراکی دوشمالی صوبوں میں مجتمع ہو جائیں گے۔ اشتراکی موجود حکومت کو تسلیم کر لیں گے۔ ۱۹۵۵ء میں نئے انتخابات ہوں گے۔ حکومت کی رضامندی سے فرانس ریاست میں بدستور دخل رو سکتا ہے۔

کمبوڈیا: اس ریاست کی شرائط صلح بھی لائوس جیسی ہیں، البتہ لائوس کی طرح مقامی اشتراکیوں کے لئے کوئی علاقہ مخصوص نہیں کیا گیا۔

اشتراکی سیاست

ہند چینی کی صلح سے فرانس اور دیگر اقوام نے اطمینان کا سانس لیا ہے، لیکن اس سے محض مقامی خنک ختم ہوئی ہے، حقیقی خطرہ نہیں ملا۔ اشتراکیوں نے کوریا میں تو بڑی ضد اور ہٹ دھرمی کا مظاہرہ کیا تھا اور نکالرت صلح کو دو سال تک کھینچ کے لئے گئے تھے لیکن ہند چینی کے معاملہ میں انھوں نے بڑی مفاہمت پسندی کا ثبوت دیا اور یہ بلاوجہ نہیں تھا۔ وہ مصالحت پسندی کا ثبوت دیکر اول تو یورپ اور ایشیا میں امریکہ کو بدنام کرنا چاہتے تھے کہ وہ مصالحت کی راہ میں موافقات پیدا کرتا ہے۔ دوم، وہ یورپ میں یہ امید پیدا کرنا چاہتے تھے کہ اگر ایشیا کے مسائل کا حل پر امن طریق سے نکالا جا سکتا ہے تو یورپی مسائل کا حل بھی ممکن ہے، لہذا امریکی دفاعی سلسلوں کی ترتیب کی ضرورت نہیں۔ سوم، وہ ایشیائی اقوام اپنی امن پسندی کا ڈھول پیٹ کر انھیں امریکہ کی طرف سے سنا چاہتے تھے، یہ دکھانا ہے کہ وہ ان سے گو نہ مقاصد میں کہا تک کامیاب ہوتے ہیں لیکن ان کی تکمیل کے لئے تنگ و دو شروع ہو گئی ہے۔

یورپ کا لائیکل مسئلہ E.D.C. کا قیام ہے۔ یہ دفاعی منصوبہ دو سال پہلے تیار کیا گیا تھا اور اس میں چھ یورپی طاقتیں شامل تھیں۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ اس کے واسطے جرمن افولج کو (NATO) ناٹو کے زیر استعمال لایا جاسکے۔ نیز اس کے تصفیہ کے بعد جرمنی کا معاہدہ صلح مرتب ہوگا۔ چھ اقوام میں سے چار نے تو اس معاہدہ کی تصدیق کر دی ہے لیکن اٹلی اور فرانس نے ابھی تک ایسا نہیں کیا۔ اٹلی کی تصدیق یقینی ہے لیکن فرانس آج تک اس کی تصدیق پر آمادہ نہیں ہوا کیونکہ اسے خطرہ ہے کہ جرمن مسلح ہو کر پھر فرانس کو روند ڈالیں گے۔ فرانس چاہتا ہے کہ جب تک امریکہ اور برطانیہ واضح ضمانت نہ دیں کہ جرمن فوجیں پھر سے فرانس کو کھل نہیں دیں گی اس وقت تک اس معاہدے کی تصدیق نہ کی جائے۔ برطانیہ اور امریکہ صریح ضمانت کیلئے تیار نہیں، گو انھوں نے کئی طریقوں سے فرانس کو یقین دلایا ہے کہ ایسا نہیں ہونے دیا جائے گا۔ جرمنی مصر ہے کہ یہ تصدیق جلد ہو کیونکہ اس تصدیق کے بعد ہی اس کے معاہدہ آزادی کا سوال پیدا ہوگا۔ برطانیہ اور امریکہ فرانس کی ٹال موٹل سے ایسے تنگ آگئے ہیں کہ چرچل اور آئزن ہاور جب کچھ بولیں تو انھوں نے اعلان کیا کہ اگر فرانس نے E.D.C. معاہدہ کی توثیق نہ کی تو جرمنی سے معاہدہ علیحدہ طور پر کر لیا جائیگا۔ روس مغربی اقوام کے ان اختلافات کو ابھارتا رہتا ہے۔ چنانچہ اس سال کے آغاز میں برٹن کا نفرنس میں اس نے متحدہ یورپ کا تصور پیش کیا، جس میں روس بہ حیثیت یورپی قوم شامل ہو اور امریکہ بہ حیثیت غیر یورپی قوم خارج ہو جائے۔ مغرب کے نزدیک یہ تجویز ناقابل قبول تھی۔ بعد میں اس میں ترمیم کر دی گئی کہ امریکہ بھی اس میں شریک ہو سکتا ہے۔ اس کا مطلب محض یہ ہے کہ مغربی دفاعی تنظیمیں، مثلاً ناٹو اور ای۔ ڈی۔ سی ختم ہو جائیں۔ چنانچہ ہند چینی سے فارغ ہو کر ادھر مینڈس فرانس نے اس مسئلہ کی طرف توجہ دی، ادھر روس نے پھر تجویز پیش کر دی کہ دول اربوہ کے ذرائع خارج

باہمی ملاقات کریں اور متحدہ یورپ پرجبٹ و تھیس کریں۔ یہ شوشہ چھپانے کا مطلب یہی تھا کہ فرانس کو حکم دیا جائے کہ معاہدہ مذکور کی توثیق پھر سے معرض التوا میں ڈال دے۔ توقع یہی ہے کہ اقوام مغرب اس پیشکش کو مسترد کر دیں گی۔ مینڈس فرانس البتہ اپنی طرف سے اس معاہدہ پر توجہ مرکوز کئے ہوئے ہیں۔ انھوں نے اعلان کیا ہے کہ ۲۴ اگست کو پارلیمنٹ میں توثیق سے متعلق بحث کا آغاز ہوگا۔ اس سے پیشتر انھوں نے اسی ڈی ری کے ممالک کے وزرائے خارجہ کو برسلز میں مدعو کیا ہے تاکہ معاہدہ مذکور میں کچھ ایسی ترمیمات کر دی جائیں جو فرانس کی مخالفت معاہدہ پارٹنوں کے نزدیک زیادہ قابل قبول ہوں۔ آثار سے پتہ چلتا ہے کہ مینڈس فرانس اس معاہدہ کی تصدیق میں کامیاب ہو جائیں گے۔ اگر وہ واقعی کامیاب ہو گئے تو یونان کا بہت بڑا کارنامہ ہوگا کیونکہ اس سے مغربی یورپ کے منصوبہ دفاع کی تکمیل کی صورت پیدا ہوگی جو روسی تدریجاً شکست فاش ہوگی۔

اشتراکیت کا مقابلہ | ہندوستانی کے تصنیف سے لازمی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایشیا کو اشتراکیت کے فروغ سے کیسے بچایا جائے گا؟ ظاہر ہے کہ اشتراکی اپنی سرگرمیوں کو ضرور جاری رکھیں گے، خواہ ان کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ ہندوستانی کے بعد اشتراکیت کا سب سے بڑا اور فوری خطرہ اس کے پڑوسی، تھائی لینڈ (سیام) کو لاحق ہوتا ہے۔ کوئی عجب نہیں کہ اب اس ملک میں اشتراکی سرگرمیاں تیز تر ہو جائیں۔ یہی حال ملایا کا ہو سکتا ہے جس کی آبادی میں چینیوں کی آبادی کا خاص عنصر شامل ہے اور وہ پہلے سے ہی گوریلا جنگ میں مصروف ہے۔ ہند امریکہ اور برطانیہ دونوں کا مفاد اس میں ہے کہ ایسی احتیاطی تدابیر اختیار کی جائیں جن سے اشتراکیت کے سیلاب کے سامنے بند باندھا جاسکے۔ اس خطرے کے تدارک کیلئے امریکہ نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ سینوا کانفرنس کا نتیجہ کچھ ہی کیوں نہ ہو جنوب مشرقی ایشیا میں تمام اقوام متعلقہ مل کر ایک دفاعی تنظیم قائم کریں۔ برطانیہ اور ہندوستان اب تک اس تجویز کی مخالفت کرتے چلے آئے ہیں۔ دونوں کی وجوہات مختلف تھیں مگر مقصد ایک تھا۔ اس سے امریکہ اور برطانیہ میں اختلافات کی وسیع خلیج حائل ہو گئی جسے چرچل اور آئرن ہارونے واشنگٹن کی ملاقاتوں میں پاشنا چاہا۔ ان مباحث کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ برطانیہ امریکہ کا موڈ ہو گیا ہے اور اب SEATO کی تشکیل کے لئے ۶ ستمبر کو نیوا (نیپال) میں ایک کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ پاکستان اس کانفرنس میں شریک ہو رہا ہے۔ اسے شریک ہونا ہی چاہئے تھا کیونکہ اس علاقے میں اشتراکیت کا فروغ پاکستان کے لئے ایک عملی مسئلہ ہے۔ اس کانفرنس میں ایشیائی اقوام میں سے آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ کی یورپی اقوام کے علاوہ تھائی لینڈ اور پاکستان شریک ہو رہے ہیں۔ ہندوستان نے بہت کوشش کی کہ پاکستان اس میں شریک نہ ہو سکے لیکن غنیمت ہے کہ ایسا ممکن نہیں ہو سکا۔ پہلے تو اس کیلئے یہ تجویز ہوئی کہ دو گولڈمی ایک کانفرنس طلب کی جائے اور اس میں ملے کیا جائے کہ سینوا کانفرنس میں شرکت کی دعوت قبول کی جائے یا نہ لیکن یہ بھاپ کر کہ ایسی کانفرنس میں اتفاق رائے ممکن نہیں ہو سکے گا۔ ہندوستان نے رنگون میں منعقد ہونے والی کانفرنس میں شرکت سے معذوری کا اعلان کر دیا۔ اس سے رنگون کانفرنس کا انعقاد قابل عمل نہ رہا۔ ہندوستان کی کوششوں سے البتہ سیلون، برما اور انڈونیشیا میں کانفرنس میں شریک نہیں ہو رہے۔ فی الحال یہ نہیں کہا جاسکتا کہ بعد میں کون کون آمادہ بہ شرکت ہو جائیں گے۔ سیٹو کے متعلق یہ بات قابل غور ہے کہ یہ محض دفاعی تنظیم ہی نہیں ہوگی بلکہ اسے علاقہ مذکور کی معاشی ترقی کا ذریعہ بھی بنایا جائیگا۔ کیونکہ یہ دیکھا گیا ہے کہ اشتراکیت معاشی پسماندگی اور بد حالی میں زیادہ پھیلتا ہے۔

عالمگیر دفاعی تنظیم | سیٹو کی تشکیل پر اشتراکیت کے خلاف عالمگیر دفاعی تنظیم کی داغ بیل پڑ جائے گی۔ یہ سلسلہ ناٹو سے شروع ہوا۔ اس میں امریکہ، برطانیہ، پرتگال، یونان، ترکی سمیت چودہ اقوام شامل ہیں۔ ناٹو سے چھ مغربی یورپی اقوام کو ای ڈی ری کے

نام سے ملایا جا رہا ہے تاکہ جنوبی جرمنی کی فوجیں بھی مشترکہ یورپی دفاعی نظام کے تحت استعمال ہو سکیں۔ اس سلسلہ کی تیسری کڑی انہی دنوں معرض وجود میں آئی ہے۔ یہ معاہدہ بلقان ہے جو اگست میں ترکی، یونان اور یوگوسلاویہ کے مابین طے پایا ہے۔ یوگوسلاویہ پہلے روسی محاذ کا رکن تھا، بعد میں ماسکو کے خلاف بغاوت کر کے مارشل ٹیٹو نے آزاد پالیسی اختیار کی جو رفتہ رفتہ مغرب کی موید ہوئی گئی۔ ترکی نے اس تبدیلی کا فائدہ اٹھایا اور بڑی کوشش سے ایک معاہدہ نوزت طے کیا جو حال ہی میں عسکری معاہدہ کی شکل میں منسوخ ہوا۔ اس معاہدہ کی رو سے تینوں غیر مشترکہ بلقانی ممالک منسلک ہو جاتے ہیں اور چونکہ ترکی اور یونان ناٹو کے رکن ہیں، اس لئے یوگوسلاویہ بھی بالواسطہ ناٹو سے متعلق ہو جاتا ہے۔ یہ تینوں ممالک بیرونی حملہ کی صورت میں ایک دوسرے کی امداد کریں گے، اور یوگوسلاویہ پر حملے کی صورت میں ترکی اور یونان ہی براہ راست متاثر ہوتے ہیں لیکن ان ممالک میں سے کسی ایک پر بھی حملہ ہوا تو ناٹو لا محالہ حرکت میں آجائے گی۔ معاہدہ بلقان سے اگلی کڑی مشرق بعید کی دفاعی تنظیم ہے۔ ابتداءً اسی کے لئے میٹرو کی تجویز تھی لیکن نہر سوئیڈ کے قضیہ کی وجہ سے وہ معرض وجود میں نہ آسکی۔ پھر اس کی شکل بول گئی اور ترکی اور پاکستان کے مابین پہلے معاہدہ اخوت طے ہوا، بعد میں معاہدہ دفاع، اس دفاعی معاہدہ میں توسیع کی گنجائش ہے اور ہو سکتا ہے کہ اقوام عرب ایران اور افغانستان رفتہ رفتہ اس میں شریک ہو جائیں۔ اس کے بعد کی کڑی سیٹو کی آرہی ہے۔ ان سلسلہ در سلسلہ دفاعی تنظیموں سے پاکستان کی اہمیت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ یہ اہمیت عالمگیر محاذ میں دن بدن بڑھتی جا رہی ہے جس سے پاکستان کا مقام و منصب واضح تر ہوتا جا رہا ہے۔ یہ اہمیت دشمن پاکستان ہندوستان کو ایک آنکھ نہیں بھاتی اور وہ ہر ممکن طریقے سے اس کے استخفاف میں منہمک ہے۔

مغرب اقصیٰ کی آزادی | عالم اسلامی میں بعض ایسے واقعات ظہور پذیر ہوئے ہیں جو خوش آئند تبدیلیوں کا پتہ دیتے ہیں۔ فرانس کے وزیر اعظم مینڈس فرانس نے ہندوستانی سے فارغ ہو کر شمالی افریقہ کی طرف بھی توجہ دی اور ایسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس قضیہ کو بھی حل کر کے دم لیں گے۔ یونٹس کی نودستور جماعت کے قائد جیب بورقیہ جو عرصے سے نظر بند تھے انھیں حال ہی میں بغرض مذاکرات پر لے جایا گیا۔ اس کے بعد مینڈس فرانس خود یونٹس گئے اور وہاں جا کر داخلی آزادی کا اعلان کیا۔ ان کی تجویز کا لب لباب یہ ہے فرانس امور خارجہ کا نظم و نسق اپنے ہاتھ میں رکھے گا۔ حکومت خالصتاً اہل یونٹس کی مرتب کی جائے گی جسے داخلی امور پر اختیار حاصل ہوگا اور وہی فرانس سے مستقل کا فیصلہ کریگی۔ وزیر اعظم فرانس نے اس پیشکش کے ساتھ ہی یہ دھمکی دی ہے کہ اگر اس تجویز کو منظور نہ کیا گیا تو ہر قسم کے مظاہرین کو سختی سے دبا دیا جائے گا۔ اس تجویز کی حیثیت کچھ بھی ہو، اسے جیب بورقیہ کی تائید حاصل ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ یونٹس کی توجہ فوری طور پر نئی حکومت کی تشکیل پر مرکوز ہو گئی۔ چنانچہ نئی حکومت مرتب ہو چکی ہے۔ اس کے وزیر اعظم ابن عمرو ہیں۔ ان کی کاہنہ میں دس ارکان ہیں جن میں سے صرف تین نودستوری ہیں۔ وزیر اعظم نے پہلے چھ نودستوری وزراء منتخب کئے تھے لیکن فرانس نے اصرار کیا کہ ان کی تعداد کم کر دی جائے کیونکہ اسے خدشہ تھا کہ نودستوری وطن پرست اپنے مطالبات میں تشدد ہوں گے۔ اسی صورت حال کا یہ پہلو ضرور امید افزا ہے کہ نودستوری جماعت اس تجویز کی موید ہے۔ لیکن فرانس کا رویہ بہت زیادہ امید افزا نہیں۔ وہ ایک طرف تجویز کے سترداد کی صورت میں تشدد کی دھمکی دے رہا ہے، دوسری طرف فرانس سی آباد کاروں کے حقوق کے تحفظ پر زور دے رہا ہے۔ یہ آباد کار کوئی ڈھائی لاکھ کی تعداد میں ہیں۔ ان کے مقابل میں اہل یونٹس تیس لاکھ ہیں۔ اب تک ملک کی حکومت ان آباد کاروں کی اقلیت کے

سپروری ہے اور مقامی باشندوں کو قابل ذکر حقوق عطا نہیں کئے گئے۔ یونس کے وطن پرستوں نے آبادی کے لحاظ سے ان آبادکاروں کے تحفظ کی ہمیشہ ضمانت دی ہے لیکن فرانس مساوات نیابت کی ضد کرتا رہا ہے۔ اب اگر حسن تدبیر سے کام لیا گیا تو اس قضیہ کا حل بعید نہیں۔

ٹیونس کی صورت حال نے مراکش پر اثر ڈالا ہے اور وہاں سے بھی داخلی آزادی کا مطالبہ شروع ہو گیا ہے۔ چونکہ فرانس نے مراکش کو اس قسم کی کوئی پیش کش نہیں کی اس لئے وہاں ریشیت پسندی اور تشدد کا ایک نیا دور شروع ہو گیا ہے۔ مراکش کے وطن پرستوں کا یہ بھی مطالبہ ہے کہ گذشتہ سال فرانس نے ان کے جن وطن دوست بے کو معزول کر دیا تھا اسے بحال کیا جائے۔ موجودہ بے مولاعرائی کو ابھی تک ملک میں تائید و حمایت حاصل نہیں ہو سکی۔ چنانچہ اس نے ان علماء کو گرفتار کرنا شروع کر دیا ہے جو سابق بے کی بحالی کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ انہی دنوں ان کی گرفتاریاں فیض کی مشہور مسجد کے حرم سے ہوئی ہیں حالانکہ فرانسیسی فوجوں نے ایسا کرنے سے انکار کر دیا تھا۔

قرآن سے پتہ چلتا ہے کہ مغرب اقصیٰ جدوجہد آزادی کے فیصلہ کن دور میں داخل ہو رہا ہے۔ کیا اس بد قسمت سرزمین کو بالآخر امن نصیب ہو سکے گا؟ اس کا جواب عنقریب مل جائے گا۔

قضیہ سویز کا حل | مصر کی بھی ان دنوں ایک دیرینہ نزاع حل ہوئی ہے۔ سویز کا قضیہ جس پر بہت خون خرابہ ہوا، اور جس کی بدولت مصر اپنے دیگر مسائل مہمہ کی طرف توجہ دینے سے قاصر رہا، بالآخر طے ہو گیا۔ مصر اور مصر کے ہی خواہوں کیلئے اس سے بڑھ کر خوشی کا اور کوئی موقع نہیں ہو سکتا۔ فیصلہ یہ ہوا ہے کہ برطانیہ اپنے تراسی ہزار (۸۳۰۰۰) فوجی سپاہی بیس بیسوں کے اندر اندر سویز کے علاقے سے نکال لیگا۔ (یہ امر قابل ذکر ہے کہ گزشتہ ۱۹۵۶ء میں مکمل ہوگا اور اسی سال نہر سویز کا اٹھتانی معاہدہ ختم ہو جاتا ہے۔ گویا برطانیہ نے اپنی طرف سے مصر کو کوئی رعایت نہیں دی!) برطانیہ سویز میں واقع ورکشاپ وغیرہ کو اپنی مشرق وسطیٰ کی افواج کے فائزے کیلئے سات سال تک استعمال کرے گا لیکن اس دوران میں سارا عملہ غیر فوجی ہوگا اور ایک غیر فوجی اجارہ دار کے تحت کام کرے گا۔ برطانیہ کو حق حاصل ہوگا کہ اگر کسی عرب ملک یا ترکی پر حملہ ہو تو وہ سویز کے اڑے کو از سر نو زیر استعمال لے آئے۔ اس تصفیہ میں امریکہ کا خاصا ہاتھ ہے۔ ترکی پر حملے کی شرط سے صاف طور پر پتہ چلتا ہے کہ یہ امریکہ کے ایما سے ہوا ہے۔ اس کا مصر کو فوری فائدہ یہ ہوگا کہ امریکہ نے دو کروڑ ڈالر کی جو امداد روک رکھی تھی وہ مصر کو فی الفور مل جائے گی۔ سبب مصر فوجی محاذ میں شریک ہوگا۔ کیونکہ اس شرکت میں جو روڑا اٹھا ہوا تھا وہ راستے سے ہٹ گیا، لیکن یہ دیکھنا ہے کہ اس کی کیا شکل ہوگی اور معاملہ کا یہی پہلو پاکستان کیلئے گہری دلچسپی کا باعث ہو جاتا ہے۔

جیسا کہ پہلے تبصروں میں لکھا گیا ہے، برطانیہ اور ہندوستان ایک عرصہ سے مصر پر ڈورے ڈال رہے ہیں کہ وہ ان کے محور میں شریک ہو جائے، مصر کو انھوں نے قیادت کا ایسا سرب دکھایا ہے کہ مصر اس دامن میں آچکا ہے۔ چنانچہ مصر کی کوشش یہ ہے کہ عرب ممالک کو اکٹھا کیا جائے اور ان کی قیادت کی جائے۔ برطانیہ اور ہندوستان اس طرح ایک طرف تو عرب بلاک کی ہمدردیاں حاصل کرنا چاہتے ہیں، دوسرے وہ عربوں کو پاکستان سے علیحدہ رکھنا چاہتے ہیں۔ بد قسمتی سے مصر میں کافی خلاف پاکستان فضا پیدا کر دی گئی ہے۔ مصر کا "ذاتی" مفاد بھی پاکستان کے حریف ہونے میں ہے، کیونکہ پاکستان جس بے غرضی سے عالم اسلامی کو متحد کرنا چاہتا ہے، وہ عملاً ممکن ہوا تو مصر کا قیادت کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکے گا۔ بظاہر حالات ایسے ہیں کہ مصر کا پاکستان کے خلاف کام کرنا مشکل ہو جائے گا کیونکہ امریکہ بلاک میں شریک ہو جانے سے مصر کے

پاکستان اور ترکی سے قریب تر ہونے کا احتمال زیادہ ہے۔ دوسرے عالم اسلامی کو اکٹھا کرنے والے عناصر اپنا اثر ضرور پیدا کر کے رہیں گے۔ اس سال حج پر کئی ممالک اسلامیہ کے اعلیٰ قاندرین موجود تھے۔ ان میں پاکستان کے گورنر جنرل، غلام محمد صاحب اور وزیر اعظم محمد علی صاحب اور مصر کے وزیر اعظم کنٹ عبدالناصر خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔ ان قاندرین نے ایک اسلامی کانفرنس بھی منعقد کی جس میں مشترکہ مسائل پر غور و خوض ہوا۔ گو شاہ سعود اور کرنل ناصر نے عربی وحدت پر ہی زور لگایا لیکن ایسے اجتماعات بین الاقوامی رجحانات کو فروغ دینے میں بڑی مدد دینگے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی وقت ایک ملک کیلئے بہت دشوار ہو جائے کہ وہ عمومی مفاد مسلمہ کے خلاف جائے۔ اس ضمن میں یہ بھی قابل ذکر ہے کہ مصر کے وزیر اعظم عبدالناصر نے پاکستان آنے کی دعوت منظور کر لی ہے۔ یہ آمد دور رس نتائج کی حامل ہو سکتی ہے۔

تیل کا مسئلہ | ایران سے بھی یہ خوشخبری آئی ہے کہ اس کا تیل کاتین سال کا قرضی طے ہو گیا ہے۔ ایران نے ۱۹۵۱ء کے اوائل میں تیل کی صنعت کو قومی بنانے کا فیصلہ کیا تھا۔ اس سے آبادان کے دنیا بھر میں عظیم ترین کارخانے اینگلو ایرانیس آئل کمپنی کے تصرف سے نکل کر ایران کی ملکیت میں آگئے تھے۔ لیکن ان تین سالوں میں برطانیہ نے ایسا سیاسی اور معاشی دباؤ استعمال کیا کہ نہ تو ایران ان کارخانوں کو پوری طرح چلا سکا، نہ تیل دنیا کی منڈیوں میں فروخت کر سکا۔ اس سے ایران کی معاشی حالت بڑی پیمانہ ہو گئی جس سے اشتراکیت کو خاصا فروغ ہوا اور جگہ بہ جگہ اور وقتاً فوقتاً برامتی کے مظاہرے ہونے لگے۔ ایران رفتہ رفتہ ایسے نازک دور میں داخل ہو گیا کہ اس کے مستقبل سے متعلق چنداں حسن ظن باقی نہ رہا۔ گذشتہ سال اُس وقت کے وزیر اعظم ڈاکٹر مصدق اور شاہ ایران کے مابین براہ راست تصادم کی شکل پیدا ہو گئی جس نے کئی نشیب و فراز دیکھے۔ آخر کار ڈاکٹر مصدق گرفتار ہو گئے اور ان کی بجائے جنرل فضل اشتر زاہری برسر حکومت آئے۔ انھوں نے آتے ہی مغرب سے حرام پیدا کرنے شروع کر دیئے۔ برطانیہ سے بھی انھوں نے از سر نو روابط قائم کئے اور تیل کے لئے مذاکرات شروع کر دیئے۔ ان کی مستعدی دیکھ کر امریکہ نے بھی ہنگامی مالی مدد دیری تاکہ وہ اطمینان سے مذاکرات مکمل کر سکیں۔ ان مذاکرات میں امریکہ نے نمایاں حصہ لیا ہے بلکہ اس کا میانی کا سہرا ہی امریکہ کے سر پر ہے۔ نئے معاہدہ میں جملہ مفادات کا مناسب لحاظ رکھا گیا ہے اور ہر ایک کو مطمئن کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ایران کا حق ملکیت تسلیم کر لیا گیا ہے اور یہی سارے جھگڑے کی جڑ تھی۔ نیا تیار کرنے کا کام آٹھ متفرق کمپنیوں کے ایک مشترکہ ادارے کے سپرد ہو گا۔ اس ادارے میں اینگلو ایرانیس آئل کمپنی جسے بے دخل کر دیا گیا تھا — کا چالیس فی صدی حصہ ہو گا۔ چالیس فی صدی پانچ امریکی کمپنیوں کا ہو گا اور دس فی صدی حصہ ایک ہالینڈ کی کمپنی کا اور بقایا دس فی صدی ایک فرانسیسی کمپنی کا۔ یہ ادارہ ۲۵ سال تک اس صنعت کو چلائیگا۔ اس کا نفع نصف ایران کو ملے گا اور نصف ادارے کو۔ ایران کے حق ملکیت کے بعد سنگین مسئلہ یہ تھا کہ برطانوی کمپنی کو ایران کی طرف سے معاوضہ کیا دیا جائے۔ کمپنی کا مطالبہ اتنا گراں قدر تھا کہ ایران نہ وہ دینے کی سکت رکھتا تھا نہ دینے کیلئے تیار ہی تھا۔ اب ایران کو سات کروڑ ڈالر بطور معاوضہ دینے ہوں گے۔ یہ رقم حقیر ہے بقایا معاوضہ ادارے کی طرف سے دیا جائے گا جس کا اندازہ ساٹھ کروڑ ڈالر ہے۔

اس تصفیے کے مطابق ایران کا تیل اکثر برسوں رواں ہو جائے گا۔ ایسا ہو گیا تو ایران کا معاشی بحالی کا دور شروع ہو جائے گا۔ معاشی تنظیم کا مسئلہ ایران کے لئے بڑا کٹھن مسئلہ ہے۔ گو اب تیل سے بھی آمدنی شروع ہو جائے گی اور امریکہ سے بھی امداد مل رہی ہے اور ملتی رہے گی لیکن بحالی کیلئے ایران کو بڑی جفاکشی کا ثبوت دینا ہو گا۔

تیل کے تصفیے سے یہ سوال ابھر کر سامنے آگیا ہے کہ ایران بین الاقوامی سیاست میں کونسی راہ اختیار کر لے تیل کے تعطل کے دوران میں توبہ خدشہ محسوس کیا جانے لگا تھا کہ اس ملک میں اشتراکیوں کا دور دورہ ہو جائے گا لیکن اب بظاہر یہ روک گئی ہے۔ ایران کی موجودہ حکومت صرف مغرب کی حامی ہے۔ انہی دنوں جنرل زاہدی نے کہا ہے کہ عالمی واقعات کی رو سے دور رسا پر لے درجے کی طاقت ہے۔ ایران جغرافیائی اعتبار سے بڑی اہمیت کا مالک ہے۔ وہ روس کی سرحد پر ہے اور اسے سب سے زیادہ خطرہ روس سے ہے۔ یہ بالکل اتفاق کی بات ہے کہ ایران اب تک اشتراکی غلبے سے محفوظ رہا ہے۔ ایران کا بچاؤ مغرب کا معاہدہ ہونے میں ہے۔ امریکہ سے اسے معاشی اور عسکری امدادیں مل سکتی ہیں اور ان سے وہ داخلی اور دفاعی کمزوری کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ گویا ایران نے ابھی تک امریکہ سے فوجی استمداد نہیں کی لیکن اسے بالکل یقینی سمجھا جا رہا ہے طبعی طور پر ظاہر ہے کہ ایران کا صحیح مقام پاکستان و ترکی خطہ دفاع میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب سے پاکستان اور ترکی حلیف ہوئے ہیں ایران کی شرکت کا اکثر ذکر آ جاتا رہا ہے۔ اب جبکہ ایران داخلی قبضے سے فارغ ہو گیا ہے، اسے سنجیدگی سے اس پر غور کرنا ہوگا اور فیصلہ کرنا ہوگا۔

انڈونیشیا | انڈونیشیا میں بھی ایک اہم تبدیلی واقع ہوئی ہے۔ یہ ملک ۱۹۵۰ء میں ہالینڈ کے تصرف سے آزاد ہوا تھا۔ اس یورپی استعمار پسند نے بڑی بددی سے انڈونیشیا کی آزادی تسلیم کی تھی۔ اسے اس نے معاہدہ آزادی میں ایسی شرائط رکھی تھیں جس سے انڈونیشیا کیلئے طرح طرح کے فتنے پیدا ہوتے رہے۔ ایک فتنہ یہ تھا کہ مغربی نیوگنی جسے انڈونیشیا اپنے ساتھ ملانا چاہتا تھا اور جس کے بغیر وہ اپنی آزادی کو نامکمل سمجھتا تھا، اس کے متعلق یہ شرط لگائی گئی تھی کہ اس کا صلہ جدا گانہ طور پر ہوگا۔ چنانچہ یہ مسئلہ آج تک حل نہیں ہو سکا۔ جس سے انڈونیشیا میں تلخی بڑھتی جا رہی ہے۔ دوسرے ہالینڈ نے اپنے لئے ایسے تحفظات رکھ لئے تھے کہ معاشی اعتبار سے انڈونیشیا کے لئے عملاً دشوار ہو گیا کہ وہ اپنے مسائل کی طرف کا حقہ تو دے سکے۔ نیز ہالینڈ نے اس دوران میں کئی ایسے فتنے کھڑے کئے جو اگر کامیاب ہو جاتے تو انڈونیشیا کئی حصوں میں بٹ جاتا اور بالآخر ہالینڈ کے قدموں میں گر پڑتا۔ ان حالات کا ایک ہی نتیجہ ہو سکتا تھا کہ انڈونیشیا ہالینڈ کے ساتھ اپنی "یونین" ختم کر دے۔ یہ مطالبہ انگریزوں کے متعلق ملک میں اتنا شدید ہو گیا کہ ہالینڈ کو اسے تسلیم ہی کرنا پڑا۔ گویا ہالینڈ نے از رہے خریدی اپنے حلیف کو ضلع کر دیا۔ ہالینڈ کی طاقت کا انڈونیشیا پر یہ اثر پڑے گا کہ وہ مغربی استعمار پسندوں سے اور دور ہو جائے گا۔ یہ خطرہ واقع ہے کیونکہ ہندوستان نے بڑی محنت سے انڈونیشیا کو اقوام مغرب سے علیحدہ رکھا ہوا ہے۔ اسی کا اثر ہے کہ انڈونیشیا عالم اسلامی سے بھی علیحدہ رہتا ہے اور اس کا عمومی عمل ایشیائی قوم کا ہوتا ہے نہ کہ ایک مسلمان قوم کا۔ اب جبکہ پاکستان جنوب مشرقی ایشیا میں اپنا مقام تلاش کر رہا ہے تو اسے اس عنصر کا بھی تدارک کرنا ہوگا۔

نئے حوادث | اگر بین الاقوامی میدان میں پاکستان اور ہندوستان کے تصادم کی نئی صورتیں پیدا ہو رہی ہیں تو اندرون ملک پرانے تنازعات نئی صورتیں اختیار کرنے جا رہے ہیں۔ دریائی پانی کی تقسیم کا مسئلہ دیگر پاکستانی ہندی مسائل کی طرح سات سال کا پرانا ہے۔ اب تک ہندوستان نے اس کا حل تلاش کرنے نہیں دیا کیونکہ وہ تمام دریاؤں کے سرچشموں پر قابض ہے اور اس حیثیت سے پاکستان کے لئے نئے خطرات پیدا کر سکتا ہے۔ ۱۹۵۱ء سے یہ قضیہ عالمی بینک کی وساطت سے زیر غور چلا آ رہا ہے۔ مذاکرات شروع کرنے سے پیشتر یہ طے پایا تھا کہ جب تک کوئی تصفیہ نہیں ہو جاتا ہندوستان پانی کے بہاؤ اور تقسیم میں مداخلت نہیں کرے گا۔ لیکن گذشتہ جینے میں ہندوستان نے بھلا کرہ نہر کا افتتاح کیا جس میں سطح پانی استعمال ہو رہا ہے۔ اصولاً ہندوستان کو ایسا نہیں کرنا چاہیے تھا لیکن اس نے بظاہر یہ بہانہ بنایا

کہ عالمی بینک کے مذاکرات ناکام ہو گئے ہیں۔ واضح رہے کہ عالمی بینک کی تجویز یہ ہے کہ ستلج، بیاس اور راوی کلیتہً ہندوستان کے تصرف میں رہیں اور پنجاب، جہلم اور سندھ پاکستان کے استعمال میں آئیں۔ نیز ہندوستان پاکستان کو کچھ کرڈر و پیسہ دے تاکہ پاکستان متبادل نہریں کھود سکے۔ یہ تجویز ہنزہ زیر غور ہے اور اس کے متعلق حتمی فیصلہ نہیں ہو سکا لیکن اس کے باوجود ہندوستان نے ستلج کا پانی بھا کر نہر کی طرف منتقل کر لیا۔ پاکستان میں اس اقدام پر خوب بیانات جاری ہوئے، لیکن اس سے نہ ستلج کا پانی واپس آسکا نہ نہریں کھدی گئیں۔ پاکستان کا مفاد بہر حال مذاکرات جاری رکھنے میں ہے اور اس کی یہ صورت پیدا کی گئی ہے کہ عالمی بینک کی تجویز کو اس شرط کے ساتھ مان لیا گیا ہے کہ اس کا پاکستان کے موجودہ اور آئندہ نہری منصوبوں پر مضرت نہیں پڑے گی۔ ہندوستان کا عذر یہ بھی تک معلوم نہیں ہو سکا کہ عالمی بینک کی وساطت سے اس کا جواب آچکا ہے اور کامیابی نے اس پر غور بھی کر لیا ہے۔ بہر حال توقع ہے کہ عنقریب مذاکرات کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ دریائی پانی کے قبضے کا پس منظر کشمیر کے قبضے میں دیکھنا چاہئے۔ اگر کشمیر پاکستان کے ساتھ ہوتا تو یہ سوال سرے سے پیدا ہی نہ ہوتا۔ لیکن کشمیر کے متعلق کیا ہوگا، اس کا جواب کسی کے پاس نہیں۔ ایک عرصہ سے کہا جا رہا ہے کہ ب کشمیر کو سلامتی کونسل میں پیش کیا جائے گا۔ لیکن ایسا کیوں نہیں ہو رہا؟ اور ہوگا تو کب ہوگا؟ یہ کوئی نہیں بتاتا۔ جتنی آزادی کے موقع پر وزیر اعظم صاحب نے اپنی تقریر میں کشمیر کا ذکر کیا لیکن اس میں اس کا کچھ جواب نہیں تھا۔ انھوں نے یہ اعتراف ضرور کیا کہ نپڈت نہرو سے براہ راست مذاکرات کا الٹا اثر ہوا ہے لیکن وہ یہ نہ بتا سکے کہ یہ اثر نازل کیسے ہوگا!

کیونٹ پارٹی کو، جسے مشرقی بنگال میں ممنوع قرار دیا گیا تھا، اب پاکستان بھر میں ممنوع ہو گئی ہے اور اس سلسلہ میں کچھ گرفتار یا بھی عمل میں لائی گئی ہیں۔ کیونٹ پارٹی جیسی جماعت کا ممنوع قرار دیا جانا قابل فہم ہے کیونکہ اس کا مقصد تخریب ہی تخریب ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ قدم بہت پہلے اٹھانا چاہئے تھا۔ لیکن اس پابندی کے باوجود یہ سوال اپنی جگہ باقی رہ جاتا ہے کہ اشتراکیت کے فروغ کو کیسے روکا جائے؟ یہ پورا معاشی بد حالی میں ہی بار آور ہوتا ہے۔ ارباب حکومت نے اس اساسی خرابی کی طرف مطلقاً توجہ نہیں دی۔ وہ معاشی خوشحالی کی بات کرتے ہیں تو اس صنعتی ترقی کا ذکر کرتے ہیں جو گذشتہ سات سالوں میں پاکستان نے کی ہے۔ صنعتی اعتبار سے دیکھا جائے تو پاکستان نے واقعی غیر معمولی ترقی کی ہے لیکن ملت کی خوشحالی کا رٹانوں کی قلت و کثرت سے ناپی نہیں جاسکتی کیونکہ ترقی صرف چند صنعت کاروں تک محدود ہو کر رہ گئی ہے اور جو دولت پیدا ہو رہی ہے وہ ملت میں تقسیم نہیں ہو رہی۔ اس کے لئے کپڑے کی مثال کافی ہوگی۔ پاکستان میں کپڑے کی پیداوار اتنی بڑھ گئی ہے کہ صنعت کار بیرون ملک منڈیوں کی تلاش کر رہے ہیں۔ پاکستان جیسے پسماندہ ملک کے لئے یہ بڑی خوش آئند بات ہے۔ لیکن ملک کی حالت یہ ہے کہ کپڑے کا تھپڑا ہوا ہے۔ خود پاکستانی ساخت کا کپڑا یا تو بازار میں آتا ہی نہیں یا بہت ہنگے داموں ملتا ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ صنعتی ترقی ملکی مفاد کے پیش نظر یا کسی منصوبے کے تحت نہیں ہوئی بلکہ محض ذاتی استحصال کے طور پر ہوئی ہے۔ اس کا خمیازہ ساری قوم بھگت رہی ہے اور جیسے بھی کیوں نہ جب دولت بڑھ رہی ہو اور قوم مفلس تر ہوتی جا رہی ہو تو اس کا نتیجہ کبھی خوش آئند نہیں ہو سکتا۔ ایسے معلوم ہوتا ہے کہ بعض ارباب معیشت ان رجحانات کو بھانپ رہے اور وہ ان خطرات سے آگاہ ہو رہے ہیں جس سے عوام دوچار ہیں۔ حال ہی میں گورنر جنرل نے عوام محمد نے ایک مقامی کالج کا افتتاح کرتے ہوئے ملک کے صنعت کاروں سے اپیل کی کہ وہ اپنی دولت رفائی اور پیر و پور کریں۔ اس کے ساتھ ہی انھوں نے یہ کہا کہ اگر صنعت کاروں نے یہ ایسا کیا تو قوم مجبور ہو جائے گی کہ ان کی ذاتی ملکیت کی تجدید کرے۔ اس کے علاوہ چودھری محمد علی

وزیر خزانہ، اور مشر زاہد حسین، صدر پلاننگ بورڈ، ایسے معیشت و مالیات کے ماہرین بنے بھی یہ کہا کہ اگر قوم کا ایک ایک فرد قوم کی رضا کارانہ خدمت کے لئے آگے دبڑھا اور ملت کا ایک ایک پیسہ ملت کے کام نہ آیا تو پاکستان معاشی خوشحالی کے دور میں داخل نہیں ہو سکے گا۔ دیکھا جائے تو ہم جس عذاب سے دوچار ہیں وہ اپنے ہی اعمال کا نتیجہ ہے۔ اور یہ عذاب جب بھی ملتا تو اپنے اعمال کی ہی ٹل کے گا۔ اعلیٰ نظریات اور معاشی تجربے صحیح اقدامات کا پیش خمیہ ہو سکتے ہیں لیکن ان کا بدل نہیں ہوتے۔ صحیح اور مثبت نتائج ہمیشہ عمل صالح سے پیدا ہو سکتے ہیں لیکن ہنوز ہم عمل کی منزل سے دور ہیں۔ اور نتائج جھگت رہے ہیں۔۔۔ یاد رکھیے! کمپوزنگ میٹاب کی روک تھام کا سوال ہر پاکستان کی خوشحالی کا مسئلہ ان کا حل سوائے اس نظام ربوبیت کے قیام کے اور کچھ نہیں جسے قرآن نے نوع انسانی کی مشکلات کا آخری اور واحد حل بتایا ہے۔

مجلس دستور ساز نے وہ عبوری آئین تیار کر لیا ہے جس کے مطابق مستقل آئین کو نافذ کیا جائے گا۔ یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ عبوری دور میں عارضی صدر کا انتخاب ہوگا۔ بنر مرکزی اور صوبائی حکومتیں علیٰ حالہ قائم رہیں گی۔ اس کے بعد انتخابات ہوں گے جو صوبوں کیلئے بھی ہوں گے اور مرکز کے لئے بھی۔ اس پیشتر بعض قانونین کی رائے تھی کہ نئے آئین کے مطابق صرف مرکزی انتخابات ہوں گے، صوبوں میں مقررہ میعاد گزرنے کے بعد نئے انتخابات ہوں گے لیکن اب فیصلہ یہی ہوا ہے کہ ملک بھر میں نئے انتخابات ہوں۔ اس سے مشرقی بنگال کو یہ فائدہ ہوگا کہ وہ اپنے نمائندے پھر سے منتخب کر سکے گا۔ جگت فرسٹ کے عروج و زوال کے بعد اس صوبے کو یہ موقع ملنا ہی چاہئے تھا۔

مجلس دستور ساز کا اجلاس پھر شروع ہو گیا ہے۔ اب اسے تکمیل دستور کیلئے جن اہم امور کی طرف توجہ دینا ہے، وہ دو ہیں۔ ایک مسئلہ ریاستوں کے مستقل کاہرے اور دوسرا صوبوں اور مرکز کے باہم اختیار کا۔ دیکھا جائے تو دونوں مسائل ایک ہی مسئلہ کے دو پہلو ہیں۔ اصل مسئلہ تو یہ ہے کہ پاکستان ایک وحدت رہے یا اسے مختلف ٹکڑوں میں بانٹ دیا جائے۔ یہ تلخ حقیقت ہے کہ انگریز نے جو حدتیں۔۔۔ صوبے اور ریاستیں۔۔۔ اپنے مصلح کے تحت بنائی تھیں وہ پاکستان کیلئے زہر ثابت ہو رہی ہیں۔ یہ حدود ہندیاں وحدت، پاکستان کیلئے خطرہ ہیں۔ لہذا پاکستان کا مفاد ان کے ختم کر دینے میں ہے۔۔۔ تعجب ہے کہ حکومت نے اس معاملہ میں کوئی واضح حکمت عملی نہیں ماننے رکھی۔ اب تک سرحد کے بعض قبائلی علاقوں کو صوبے میں مدغم کیا گیا ہے اور بلوچستانی ریاستوں کے متعلق بھی فیصلہ کر دیا گیا ہے کہ انھیں ختم کر دیا جائیگا اسکے باوجود بقایا ریاستوں کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں۔ حالانکہ دیکھا جائے تو بات صاف ہے۔ اگر ریاستوں کو باقی رکھا ہے تو بلوچستانی ریاستوں کو کیوں نہ برقرار رکھ دیا جائے اور اگر ان کو ختم کرنا ہے تو باقی ریاستوں کو بھی کیوں نہ ختم کر دیا جائے۔ بہر حال یہ اصول اب مجلس دستور ساز میں طے ہوگا۔ اسی ضمن میں مغربی پاکستان کے ایک یونٹ بنائے جانے کا سوال بھی سامنے آئیگا جیسا کہ کئی بار لکھا گیا ہے پاکستان کا مستقبل وحدت میں ہے اور وحدت کی ہی عملی شکل ہے کہ مغربی پاکستان کے صوبوں اور ریاستوں کو ختم کر دیا جائے اگر مغربی اور مشرقی پاکستان میں فاصلہ نہ ہوتا تو سارے پاکستان کو ایک یونٹ بنا نا چاہیے تھا۔ اب یہی صورت ہے کہ مغربی پاکستان کو ایک وحدت بنا دیا جائے۔ مشرقی پاکستان تو پہلے سے ہی وحدت ہے۔ اقوام عالم جن کی بنیادیں قومیت پرستی پر رکھی گئی ہیں، اب زمانے کے تقاضے سے ایک عالمگیر حکومت کے تصور کو پرورش دے رہی ہیں اور ہم مسلمان ہیں کہ نوع انسانی کی وحدت جن کا جزو ایمان ہے کہ ہم اپنی مملکت کو بھی ایک وحدت نہیں بنا سکتے! اس سے زیادہ بد قسمت قوم اور کون ہو سکتی ہے!

ہمارا اور آپ کا مشترکہ مفاد

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوع اسلام نے آج تک نہ کسی سے مالی مدد مانگی ہے، نہ اب مانگ رہا ہے۔ البتہ اس کی ایک اسکیم ہے جس کی رو سے آپ اسے ایک پیسہ بھی مفت نہیں دیتے لیکن اسے قرآنی لٹریچر کی اشاعت میں سہولت بہت ہو جاتی ہے۔ اسکیم یہ ہے کہ اگر آپ ایک سو روپیہ (یکمشت یا چار سوای ماہانہ اقساط میں) ادا کر دیں تو آپ کا حساب کھول لیا جائے گا اور اس حساب میں ہم آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور اس کی شائع کردہ کتابوں میں سے جو بھی آپ کو مطلوب ہوں بھیجتے چلے جائیں گے تا آنکہ آپ کا ایک سو روپیہ پورا ہو جائے۔ اس کے بعد آپ پھر اسی طرح پیشگی روپیہ جمع کرا سکتے ہیں۔ اگر ہم کسی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکیں تو آپ کا بقایا روپیہ آپ کو واپس کر دیا جائے گا۔

یہ اسکیم قریب ایک سال سے جاری ہے اور اس عرصہ میں ہم ایک درجن سے زائد کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ سابقہ ماہ تک ان کی تعداد ۲۳۵ تک پہنچ گئی تھی مگر اب اس کی رفتار بہت ہی سست پڑ گئی ہے اس کی طرف ناظرین کو خاص طور پر متوجہ ہونے کی ضرورت ہے۔ ایک درجن کے قریب کتابیں شائع ہونے کے لئے رکھی ہوئی ہیں جن میں ”قرآنی نظام ربوبیت“ اور معارف القرآن کی سابقہ جلدیں جو اب نایاب ہیں۔ نیز معارف القرآن کی پانچویں جلد جیسی ضخیم کتابیں بھی شامل ہیں۔ آپ خود ہی غور فرمائیے کہ اس سلسلہ میں آپ کا کیا فرض ہے۔

اگر آپ ابھی تک ”پیشگی خریداران“ کی اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اس پر غور فرمائیے کہ اس اسکیم کی رو سے آپ ایک پیسہ بھی زائد نہیں دیں گے اور قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں ہمیں بہت آسانی ہو جائے گی۔ بات صرف اتنی ہے کہ آپ قیمت پیشگی دیتے ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام، کراچی

معارف القرآن

کی چار جلدیں شائع ہو چکی ہیں لیکن ان میں سے پہلی تین جلدیں مدت سے نایاب ہیں۔ قرآنی ذوق رکھنے والوں کے پیہم تقاضوں کے پیش نظر جناب پرویز نے ان جلدوں پر نظر ثانی کی ہے اور (علاوہ دوسری تبدیلیوں کے) ان کی ترتیب کو بھی بدل دیا ہے۔ چنانچہ

معارف القرآن جلد دوم

اب اس سلسلہ کی پہلی کڑی قرار دی گئی ہے اور اس کا نام رکھا گیا ہے۔

ابلیس و آدم

اس میں انسانی تخلیق (نظریہ ارتقار)۔ قصہ آدم۔ ابلیس۔ شیطان۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی اور رسالت سے متعلق مباحث شامل ہیں۔

ایسے اہم عنوانات۔ قرآن کی تعلیم۔ اور جناب پرویز کا قلم۔

آپ خود ہی اندازہ لگائیے کہ کتاب کیا ہوگی!

یہ کتاب بڑی تقطیع (۲۹ × ۲۲) کے ۳۷۶ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ امید ہے کہ آخر ستمبر تک شائع ہو جائے گی اور جس ترتیب سے فرمائشیں آئیں گی اسی ترتیب سے اس کی روانگی ہوگی۔ لہذا اپنی فرمائش بہت جلد بھیجئے۔

جن حضرات کارومیہ ہمارے پاس جمع ہے ان میں سے وہی صاحب اطلاع دیں جنہیں یہ کتاب درکار نہ ہو، باقی سب کو کتاب از خود بھیج دی جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام، کراچی

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں

اسلامی نظام { دورِ حاضرہ کی ایک بلند پایہ کتاب جس میں بتایا گیا ہے کہ ایک اسلامی مملکت کے نظام اور آئین کے بنیادی اصول کیا ہیں، وہ نظام آج کس طرح قائم ہو سکتا ہے۔ اس میں مخزن پرویز صاحب اور علامہ اسلم صاحب جیرا چوری کے وہ مقالات شامل ہیں جنہوں نے قوم کے سنجیدہ طبقہ کے سامنے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ضخامت ۴۸ صفحات مجلد مع گرد پوش۔ قیمت دو روپے (علاوہ محصول ڈاک)

قرآنی دستور پاکستان { آئینی جدوجہد کے سلسلے میں ادارہ طلوع اسلام کی پیشکش قرآن کی روشنی میں مسودات قرارداد مقاصد و بنیادی اصول و حقوق جو حکومت کے اعلان کے جواب میں بھیجے گئے۔ ساتھ ہی حکومت کی جانب سے پاس کردہ قرارداد مقاصد اور بنیادی اصولوں کی پہلی رپورٹ پر قرآن کی روشنی میں تنقید مولوی صاحبان کے بائیس نکات کا تجزیہ، اسلامی جماعت کی دستوری سازشات پر تبصرہ۔ ضخامت ۲۲۲ صفحات مجلد مع گرد پوش دو روپے آٹھ آنے۔

اسباب زوالِ امت { دورِ حاضرہ کی انقلاب آفرین کتاب مختصر مگر ہماری ہزار سالہ تاریخ کا نچوڑ جس نے قوم کے سنجیدہ تعلیم یافتہ (پرویز) طبقہ کے قلب نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیا۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ زندگی میں پہلی مرتبہ صحیح طور پر بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور اس کا علاج کیا؟ صفحات ۱۵۔ مجلد طلائی گرد پوش قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے۔

تین اہم عنوانات { ملا کے مذہب کے عجیب و غریب حقائق مثلاً (۱) تبدیل مذہب کرنے والوں کو قتل کر دیا جائے گا۔ (۲) غلام اور لونڈیاں بے حد و نہایت بلا نکاح حرم سراؤں کی زینت بنائی جا سکیں گی۔ (۳) یتیم بچوں کو وراثت سے محروم رکھا جائے گا۔ قرآن کی روشنی میں ملا کے خود ساختہ مذہب کا ابطال اور تینوں مسائل کا حل اگر آپ دیکھنا چاہتے ہوں تو اس کتاب کو ملاحظہ فرمائیے۔ ضخامت ۲۱۲ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

معراجِ انسانیت :- مفصل اشتہار صفحہ ۲۸ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت بیس روپے۔

نوادرات :- مفصل اشتہار صفحہ ۶۲ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت چار روپے

سلیم کے نام خطوط :- مفصل اشتہار صفحہ ۴۵ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت چھ روپے۔

قرآنی فیصلے :- مفصل اشتہار صفحہ ۵۰ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت چار روپے۔

جشنِ نامے :- مفصل اشتہار صفحہ ۴۸ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناسِ رسول :- مفصل اشتہار ٹائٹل کے دوسرے صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت :- مفصل اشتہار ٹائٹل کے آخری صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت دو روپے

مقامِ حدیث :- مفصل اشتہار ٹائٹل کے آخری صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت جلد اول چار روپے۔ جلد دوم چار روپے

ادارہ طلوع اسلام کراچی

قرآن اور حدیث

دونو دین کے رکن ہیں !

کیا یہ ٹھیک ہے ؟

ٹھیک ہے تو کس طرح - اور غلط ہے تو کیوں ؟

کیا ان دونوں کی حیثیت ایک جیسی ہے ؟

اگر نہیں تو پھر ان کی حیثیت کیا ہے ؟

ان تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب کے لئے -

مقام حدیث

ملاحظہ کیجئے جس میں آپ کو احادیث کے متعلق اتنی معلومات

حاصل ہونگی جو کسی اور جگہ یکجا نہیں مل سکیں گی -

کتاب دو جلدوں میں مکمل ہوئی ہے - ہر جلد کی ضخامت قریب چار سو

صفحات اور قیمت فی جلد (مجلد معہ گردپوش) چار روپیہ (علاوہ

محصول ڈاک) -

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی -

اگر بنیاد کمزور ہے تو -

..... مکان کبھی پختہ نہیں بن سکتا۔

اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ کی قوم صحیح اسلامی کردار کی حامل ہو تو.....

اپنے بچوں کو صحیح اسلامی تعلیم دیجئے۔

صحیح اسلامی تعلیم کے لئے ایسی کتاب کی ضرورت ہے جس میں

اسلام کی صحیح صحیح تصویر پیش کی گئی ہو۔

یہ کتاب ہے۔

اسلامی معاشرت

جسے جناب پرویز نے بچوں عورتوں اور کم پڑھے لکھے لوگوں کے لئے

خاص طور پر لکھا ہے۔

اور جسے ادارہ طلوع اسلام نے خاص اہتمام سے شائع کیا ہے۔

ضخاست ۱۹۲ صفحات۔ قیمت (مجلد مع گرد پوش) ۲/- روپے۔

(علاوہ محصول ڈاک)